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Marija in Slovenci 
O kdor s koreninami v večnost 6ega, 
z lahkoto gore in svetove premika. 
A nam se zadnja deska odmika; 
ne vem kdo nas ziblje daleč od brega. 

(Božo Vodušek, Prošnja pesem.) 

Saj smo ji blizu, a ona je nam bližja. Nič 
čudnega, saj je naša mati. Mati V6eh Sloven-
cev. Stoletna zgodovina to izpričuje, naše lepe 
pesmi in naše bele cerkve, pa še bolj naše 
polne cerkve iu naše pošteno ljudstvo. Sto-
letna zgodovina to priča: Kam se je zatekal 
naš narod po pomoč v največjih izkušnjah? 
Kam se zateče otrok, če se ne čuti dovolj var-
nega? Saj vemo, koliko je trpljenje lažje, če 
je mati pri nas. 

O čem pojemo pesmi, če ne o tem, kar 
nam je najdražje, kar najbolj ljubimo, kar 
uas najbolj obvladuje. 

Komu postavljamo spomenike^ če ne ti-
stim, ki so si ga sami postavili v naših srcih? 
In kdo 6e je človeku bolj vtisnil v srce kot 
mati? Saj je toliko težkih ur v življenju in 
tolikokrat išče človek tolažbe pri materi. 

Tudi naše ljudstvo je pošteno. Malo sla-
bega je iz njega, večji del je od tujca. Saj 
drugače biti ne more. Ali se je mogel izpriditi 
rod, ki že tisoč let trpi, ki ga preganjajo in 
zatirajo, kateremu drugi narodi kradejo in 
ropajo njegovo zemljo in imetje? Ali se je 
mogel pokvariti rod, ki je tisoč let živel ob 
trdem kruhu od žuljev svojih rok? Ali je mo-
gel pozabiti ta rod pri tem svojem trpljenju 
na Boga in njegovo božjo Mater, kateri je 
edini lahko potožil svoje gorje, pa ga je ra-
zumela? Da, ta rod je vedel, da je bilo njeno 
srce sedemkrat prebodeno in da bo zato vedno 
našel pri njej pomoč in tolažbo v vseh teža- ah 
tega življenja. Zlasti slovenske matere so se 
lahko z zau|Minjem obračale do nje, zakaj pre-
mnogokrat so bile same njena lepa podoba na 
zemlji. In so še. Brez meje v ljubezni, heroji 
v trpljenju, do smrti potrpežljive, v bolestih 
molčeče. Veselje jim je v žalost in trpljenje 
v veselje, usmiljenje pa dolžnost. Take so 
prave slovenske matere, lepa podoba božje 
Matere. In sinovi takih mater, ali so mogli 
zaiti? Od prvih dni so bili po svojih materah 
priporočeni varstvu božje Matere. Kam pa naj 
zaide človek, če ga Bog sam vodi, če mu na 
vsakem razpotju v življenju sam pokaže jwt 
naprej? Zavedajmo se, da so te ljubeče in 
trpeče matere poseben Marijin blagoslov na-
šemu malemu narodu, ki se sicer ne bi mogel 
ohraniti na tnko nevarnem mestu 6veta. Po 
svojih materah segamo v večnost, po njih z 
lahkoto gore in svetove premikamo. 

Ko smo po svetovni vojni mislili, da je 
prišlo olajšanje in konec preganjanja našega 
naroda, smo se brž prevzeli, postali smo mo-
derni. Brez Marije smo urejevali naše poli-
tične, gospodarske in prosvetne razmere, brez 
njene pomoči smo ustvarjnli naše šolstvo, brez 
njenega sveta odpirali trgovine in ustanavljali 
tovarne. Nismo je prosili jx>moči pri utrditvi 
našega položaja, narod, ki se je prej 
stoletja ob vsakem koraku zatekal k njej. 
Očetje niso več hodili v cerkev in matere niso 
več vodile otrok pred Marijine oltarje. In 
drugi otroci, ki se jim je dobro godilo, so se 
pričeli sami odmikati od njih, ker še nikdar 
trpeli niso in tako niso mogli spoznati, koliko 
velja poinoč božje Matere. 

Pa so prišli drugi narodi in nam pričeli 
deliti usodo ter rezati naš kruh. Teh ni vodila 
božja Mati, tako kot naš narod, mnogi od njih 
še niso nikdar poznali milosti, ki jo more de-
liti ona svojemu ljudstvu. Zato so se ljudje iz 
teh na rodov obrnili proti našemu narodu, ker 
je Marijin narod, proti našim materam, ki 
kažejo svojim otrokom na Marijo, vodnico po 
trnjevi poti življenja, proti našemu jeziku, ker 
v naših prelepih pesmih in molitvah prosimo 
Marijo, naj še v bodoče varno ohranja naš rod. 

V boj proti našemu narodu so se spustile 
vse tiste sile, ki črpajo svoj potencijal iz ma-
terijalizma, ki hočejo živeti od tuje zemlje in 
tujega dela, ki hočejo naš narod usužnjiti ali 
iztrebiti. Vsi poznamo te sile: pretirani 

kapitalizem in komunizem, brezverska 
propaganda, protiverski film in tisk ter kult 
telesa so njihova današnja imena. Bogata sred-
stva imajo za dosego svojih ciljev ter poslušna 
orodja. Poglejmo tovarne, kako vabijo s svo-
jimi lovkami kakor polipi naša dekleta, da 
bi postale sužnje stroja in pozabile na višje 
dolžnosti, na skrb za družino in otroke. Boj 
za vsakdanji kruh je hudo orožje v rokah teh 
sil, naperjenih proti našemu narodu. Poglejmo 
sicer v javnost, kjer se v nravstvenem pogledu 
tako malo pazi na mladino. Tako daleč smo 
že, da otroci sami čutijo, da gre njihova vzgoja 
v napačno 6mer. Zakaj naša mladina je še 
vedno Marijin otrok. Zaradi enkratne nezve-
stobe Marija ne pozabi otrok naroda, ki jo je 
tisoč let ljubil in častil, ona ne pozabi mater 
naroda, katerega hčere so skozi tisoč let verno 
ohranjale svetu s svojim življenjem njeno po-
dobo. Marija ne pozabi mož naroda, katerega 
sinovi so ji v potu svojega obraza zgradili to-
like. prijetnih domov po slovenski zemlji. Ne, 
ona ni maščevalna; nobena mati se ne želi ma-
ščevati nad svojim otrokom. Vsak izgubljen 
otrok je nov meč v njeno ranjeno srce. vsak 
najden otrok je nov svetel žarek iz njenih 
j j i £ m h o č i . 

Zato moderna mladina ne obupuj, ne ve-
ni i. d« me nam rea odmika zadnja deska! To 

w 

Zmaga v Španiji — 

Zmaga katoliške mladine 
Kako je sodobna španska mladina obračunal 

Koln, 7. dec. tg. »Kolnische Zeitung« objavlja 
zanimive komentarje svojega španskega poroče-
valca o izidu volivnih bitk in pravi, da »postaja 
sedaj jasno nad vsakim dvomom, da je Španija 
hotela z vso odločnostjo obračunati z marksizmom, 
ker ga ne smatra za nobeno alternativo, ki bi mo-
gla prepeljati državo in narod v novo dobo, ki se 
oznanja. Marksizem je le plod liberalnega gospo-
darskega reda, ki bi ga rad s surovimi kretnjami 
zakrpal, med tem ko se špansko ljudstvo zaveda, 
da je treba novih, smelejših in idejno čistejših po-
kretov, ki naj pokopljejo kapitalistični družaoni 
red za vselej in ga nadomestijo z novimi oblikami 
družabnega sožitja«. 

„Mad dimom gorečih cerkva .. 

»Presenetljivo je,« tako piše list, »da je prava 
zmagovalka prav za prav španska mladina. V dne-
vih revolucije je španska mladina stala ob strani, 
ker ni bila pripravljena za te dogodke in ni znala 
idejno razločevati med pokreti. Ponekod so se ji 
prve krepke kretnje revolucionarne vlade zdele 
celo simpatične. Toda kmalu je spregledala. Vi-
dela je, da je španska revolucija pobrala svoje 
orožje v prastarih orožarnah kulturnobojnežev li-
beralne dobe in da je bila brez vsaka ideje, ko je 
bilo treba Španijo na novo organizirati, da postane 
zopet srečna duhovno in materielno. Zato jc zvesto 
prisluhnila, ko se je nad vrvenjem revolucionarnih 
dni, nad dimom gorečih cerkva in nad demagoškun 
vpitjem osivelih kulturi obojnežev zaslišal sveži 
mladostni glas novega pokreta, ki je zahteval zve-
stobo starim, slavnim tradicijam domovine Istočas-
no pa napovedal obnovo državnega občestva. In 
čim konkretnejše je nastopala struja Hcrerovccv 

J in Roblesov, čim jasnejše je pokazala voljo, da pre-
žene s starimi metodami tudi zastarele ideje in da 
si brez strahu viha rokave, da podere malikovanje 

! človeške osebnosti, ki je bistvo kapitalistične libe-
ralne dobe ter uvede med človeško družbo kot 
njen bistveni oživljajoči princip medsebojno soci-

I alno povezanost vseh ljudi.« 

Spoštuj staro, gradi novo! 

»Socialisti so mladino, ki je šla, kamor jo je 
klical nov pokret, pretepali in celo streljali, toda 
mladine puškini streli niso nikdar ustavili, tudi v 
Španiji ne. Srce gre k srcu, čez vse ovire in čez 
vse prepade. Madrid je prvi vztrepetal od odmevov 
mlade Ljudske stranke. Za njim je prišla dežela 
in volivni boj ni bil nič drugega kot naval mladine 
na odločilne postojanke. V španskem volivnem bo-
ju sc je razlegal glas mladine in je oglušil vso za-
tohlo demagogijo marksističnih popravljavcev člo-
veške družbe. Španska mladina jc namreč spozna-
la, da je zastava Gil Roblesa njena zastava in ker 
ve, da ji pod tem vodstvom ne bo treba posprav-

| ljati razvalin ali vlačiti nazaj stare malike, ampak 
1 da bo s pomočjo sedanje zmage gradila novo, sa-

mostojno. Da tudi španska mladina nima navduše-
nja za parlamentarizem, ni nobena skrivnost. Gil 
Robles ji je obljubil, da ga bo pokopal, ko pride 
njegova ura in da ga bo nadomestil z avtoritativ-
no demokracijo krščanske stanovske države.« 

»Po strašnih razdejanjih španske revolucije je 
španska mladina zavzela vodilne postojanke. Naj 
sedaj vihra naprej, le naprej, spoštljiva do dejanj 
proš'osti, pripravljena, da umre za ideale bodoč-
nosti!« 

Madrid, 7. dec. tg. Špansko notranje ministr 
stvo je objavilo končnoveljavne izide volitev za 
državni zbor, ki so se vršile 19. aovenvbra in dn« 
3. decembra. Izidi so sledeči: 

Desnica; 

Ljudska stranka (Acion Popular — 
Gil. Robles) 62 poslancev 

Katoliška kmetska stranka (agrarci 
— Gil. Robles) 86 poslancev 

Baskiški narodnjaki . . . . . . 14 poslancev 
Tradicionalisti in monarhisti . . 43 poslancev 
Ostale skupine 2 poslanca 

Skupaj . . , 207 poslancev 

Sredina: 

Radikalci (Lerroux) 104 poslanci 
Konservativni republikanci . . . 18 poslancev 
Katalonska liga (Cambo) . . . . 25 poslancev 
Liberalni demokrati . . . . . . 9 poslancev 
Naprednjaki 3 poslanci 
Neodvisni republikanci . . . . 8 poslancev 

Skupaj . . , 167 poslancc« 

Levica: 

Katalonski levičarji (Macia) . . . 19 poslancev 
Orga 6 poslancev 
Radikalni socialisti 1 poslanec 
Neodvi&ni radik. socialisti (Azana) 4 poslanci 
Republikanska akcija 5 poslancev 
Katalonski socialisti 3 poslanci 
Socialdemokrati 58 poslancev 
Federalisti 2 poslanca 
Komunisti 1 poslanec 

Skupaj . . . 99 posl. ncev 

Naval na rušilce ZN 
Ženeva, 7. decembra, -eau. Dnevi, ki potekajo, 

so priča tako intenzivnih mednarodnih pogajanj, 
kakršnih povojna doba še ni videla. Komaj se je 
zaključil rimski sestanek, ki ga je hotel Mussolini 
izrabiti za to, da bi zadal nov udarec Zvezi naro-
dov in komaj je bil ponipozno objavljen sklep ve-
likega fašističnega sveta, da ostane Italija v Zvezi 
narodov edino pod pogojem, ako se ta preosnuje, 
že prihajajo iz prestolnic drugih držav, ki se 
vztrajno potegujejo za ohranitev ženevske usta-
nove, razveseljivejša poročila. 

Praga ie odbila Hitleria 

Iz Prage poročajo, da jc češkoslovaška vla/la 
prekinila neposredna pogajanja z Nemčijo. Zuna-
nji minister dr. Beneš jo sporočil berlinski vladi, 
da jc pripravljen pogajati sc, toda edino s posre-
dovanjem Zveze narodov, ali pa v družbi s Francijo 
in drugimi državami Male zveze. Danes se gesta 
češkoslovaške vlade toliko bolj ceni v krogih Zveze 
narodov, ker se prav Hitler in Mussolini trudita, 
da hi Zvezo narodov čimbolj kompromitirala in 
osmešila. Berlinski in rimski fašizem sta proti med-
narodnemu sodelovanju, ki so jc bilo osredotočilo 
v Ženevi. 

Pred dobrim mesecem so se pojavili v Pragi 
Hitlerjevi emisarji in predlagali, naj bi Češkoslo-
vaška sklonila pogodbo o nenapadanju z Berlinom. 
Berlinu ie bilo v prvi vrsti na tem, da bi Češko-
slovaško izločil iz ženevskega okrilja. Še več, tudi 
Hitler sc trudi, da hi omajal trdnost Male zvezo 
in se v tem pogledu popolnoma strinja z Mnssn-
linijem. Odtod tudi predlog za pogajanja v Pragi: 
ločena pogajanja naj bi pokazn'a, da so vezi, ki 
vežejo Malo zvezo, šibke. Dr. lleneš jc emisarje 
vljudno sprejel, tod« povedal jim jc takoj, da bi 
se pogajal z Berlinom edino v družbi z ostalimi 
državami Male zveze, Poljske in Francije. 

je zmota, ki se je ne smemo oprijeti niti v teh 
Bogu odtujenih dneh. Postanimo iz človeških 
otrok zopet božji in Marijini otroci, pokristja-
nimo zopet naše šole, vzemimo naše matere iz 
tovarn ter jih vrnimo družinam, da bodo 
ust,varjale nove podobe naše božje Matere med 
našim narodom. Zlasti izobražena mladina ie 
poklicana, da kaže narodu pravo pot, nazaj k 
naši skupni Materi. Kdor trpi sam in s svojim 
ljudstvom, jo bo našel. Ne bo se mu skrivala. 
In kdor je ne najde ali vsaj že ne išče, ta ne 
trpi in če govori o trpljenju, je njegovo go-
vorjenje laž in prevara. Kdor pa jo že išče. 
pa je v mestu ne najde — zakaj težje jo jc 
najti v mestu, zaradi žena, ki jo pozabljajo 
in zaradi otrok, ki jih pogubljnjo — naj se 
dvigne na kraje, s katerih razliva Morija po-
sebne milosti po naši slovenski domovini — 
Brezje, Višarje, Gospa Sveta — pa naj jo s 
trdnim zaupanjem prosi: 

Ti, ki si nosila Bogofloveka 
v svojem silnem deviškem telesu, 
nas, ki na prečloveškem trpimo, 
v nove božje sinove prerodi, 
iz grenke smrti v življenje vodi. 
d» Te kot mater doživimo. 

(Božo Vodušek, Prošnja p e c o m . ) 

Medtem je moral Beneš na razorožitveno kon-
ferenco v Ženevo. Po povratku v Prago so ga zo-
pet obiskali Hitlerjevi odposlanci in mu stavili 
še enkrat predlog za neposredna pogajanja. Dr. 
Beneš je svoj prvotni odgovor še enkrat ponovil 
in poslej ni bilo iz Berlina več nikakega glasu. 

Pamet se vrača v Franciio 

Tudi vesti, da franroska vlada popušča glede 
razorožitvenih pogojev in da je z neposrednimi 
pogajanji z Berlinom sama potisnila Zvezo narodov 
v ozadje, niso resnične. Po večkratnih sestankih 
med Hendersonom in zunanjim ministrom Paul 
Boncourjem je bilo izdano uradno poročilo, ki pravi, 
da Franrija ni izprnmcnila svojega stališča glede 
razorožitve. Vse vesti, ki so krožile v tem pogledu, 
so neresnične. Stališče Francije glede dela raz-

orožitvene konference se ni izpremenilo. Z dru-
gimi besedami povedano: Franrija ni v odsotnosti 
svojih zaveznikov Poljsko in Malo zveze napravila 
nikakega koraka, ki hi mogel biti v škodo tem. 

Francoska levica se trka na 
prsi 

Značilno je tudi. da so prav tisti francoski le-
vičarski listi, ki so kaj radi zagovarjali neposreden 
sporazum z Nemčijo in jim tudi ideološke raz-
like niso bilo prav nič napoti pri pogajanjih t 
Rimom, nenadoma udarili na drugo struno. Tako 
jt nn primer Leon Blum. vodja francoskih socia-
listov, napadel najnovejšo angleško politiko in vse 
tiste, ki menijo, da je mogoč sporazum z nepo-
srednimi pogajanji z Berlinom. Hitler se pač hoče 
oborožiti in največji nasprotnik miru je tisti, ki 
mu daje potuho. »Daily Herald« kritizira ravnanje 
angleške delegacije v Ženevi, ker je ta nastopila 
proti internacionalizaciji civilnega letalstva: an-
gleški davkoplačevalci bodo kmalu čutili posledice 
razpadanja razorožitvene konference. 

Pakt štirih"- strah malih - mora proč! 
Herriotova »Ere Nouvelle« se je nenadoma za-

letela v pakt štirih in kritizira zunajo-politično 
linijo, ki je dovedla do njega. »Trelia je, da sc 
napravi konoc cincanju!« vzklika list. »Niti enega 
dneva ne smemo več izgubiti. Stopiti je treba eim-

i prej zopet na pot razuma. Pakt četvorice jo legel 
na našo prijatelje v Evropi kakor huda bolest. 
Danos gre za to. da teh prijateljev ne izgubimo.« 
Pakt četvorice je opogumil Nemčijo in Italijo v 

i njunem prizadevanju, da razbijeta razorožitveno 
i konferenco in Zvezo narodov. Prav tnko pospešuje 
| njuno domnevo, da moreta doseči enakost glede 

razorožitve in enekost tudi na morju. Kaj še ča-
kamo, da ne nastopimo kakor možje, ki so razu-
meli? Nemčija se oborožuje. Hitlerjevski napadalni 
oddelki so danes že včlanjeni v armado, kajti pred 
tremi dnevi so trije načelniki Hitlerjeve milice 

postali ministri. Ali je treba, da še kaj dostavimo 
da dokažemo, da smo bili v dobri veri prevarani? 

Tudi iz Moskve je v teku ofenziva proti obo-
roževanju Nemčije. Radek je napisal v »Pravdi« 
članek »Razorožitev ali vojna«, ki se zaključuje 
tako-le: »Nikdo naj ne misli, da najdemo pot iz 
sedanjega položaja s tem, da se prizna fašistični 
Nemčiji pravica do oborožitve; kajti to bi povzro-
čilo novo splošno tekmovanje v oboroževanju. 
Izhod kaže linija sovjetske politike: borba za 
splošno razorožitev in za poravnanje mednarodnih 
sporov brez sile. Veliki »realisti«, ki menijo, da 

j je mogoče preprečiti revizijo meja s tem, da se 
dovoli povečanje vojnih sil, se bodo pokazali za 
velike utopiste. Imperialisti se ne oboroiujejo za 
mir, temveč za vojno in za revizijo meja i mečem!« 

Prevrat v francoski politiki 
Angleški poslanik drvi domov - Nemčija na j dokaže, da želi 
miru, a ne demagogije 

Pariz, 7. dec. b. Nacionalistični »Echo de Pn-
risc trdi, da potovanje lorda Tyrella v London ni 
tako nedolžna stvar in da je njegova pot izzvala 
v pariških političnih krogih veliko senzacijo. Isti 
list javlja tudi iz Londona, da se vrše tam velike 
priprave za čimprejšnjo konferenco velesil, ki bo 
najbrž v Londonu. Tjrellovo potovanje v London 
je v zvezi s sporom med francoskim zunanjim mi-
nistrom Paiil-Bonoourjom in predsednikom razo-
rožitvene konference Hendersonom v vprašanjih 
razorožitve. Francoska vlada stoji še danes kakor 
prej na stališču sporazuma med Veliko Britanijo. 
USA in Francijo oil 14. oktobra tega lela. radi ka-
terega jc. kakor znano, izstopila Nemčija iz Zveze 
narodov in zapustila razorožitveno konferenco. An-
gleška vlada želi radi tega razgovore na novi hazi 
ter se odreče sporazumu od 14. oktobra. Sc več! 
Britanska vlada je pripravljena priznati Nemčiji 
pravico delne oborožitve pod pogoji, ki še niso 
objavljeni, ampak, ki so haje francoski vladi znani. 

Francija absolutno ne more pristati na tu. da 
bi diktirala svojim laveznikom sporazum, v prvi 
vrsti t Belgijo, Češkoslovaško in Poljsko, ne da hi 
ne bila prej « njiiui v leni ojiru pogodila. Ako bi 

se sedaj dovolila diskusija o nemški oborožitvi, ni 
bi bilo možno dohiti nikake garancijo, da Nemčija 
svojega oboroževanja nc ho še ojačiln. Kontrola je 
radi tega Sc bolj potrebna. Vendar pa ne more 
Franrija pristati na nobeno nemško oboroževanje 
brez točnega pismenega sporazuma ined Parizom 
in Londonom, r katerem hi bilo precizirano tako 
nemško, kakor tudi britansko in francosko stališče 
Sirer ho težko najti druga vprašanja, razen gospo 
dorskih, v katerih hi liilo mogoče neposredno raz 
pravljati z Nemčijo. Nemčija mora jasno dokazati, 
da resnično hoče mir in dn svoje mirovne izjave 
ne zlorablja kot sredstvo v agitaciji zn svoje poli-
tične ospirncije. Neobhodno potrebno je. da daje 
Nemčija takoj po prvem sestanku med nemškimi 
in francoskimi delegnti točno razlago vseh vprn-
šanj. ki so tičejo razorožitve in nemških političnih 
ciljev. Franrija pa lahko že danes naglasu, di 
mimo svojih zaveznic in mimo Ženeve ne bo nit 
ukrenila. 

Dunajska vremenska napoved: Najprej prilično 
nespremenjen mraz s snegom. Kasneje bo tempe-
ratura zop<U nižja. 



A n gleško-irski spor 

,^Čakali smo dolgih tisoč tet.. 
Pretresljivo pismo starega irskega borca 

Limerick, 3. decembra. 

Hvala za VaSe vprašanje, a odgovoril Vam 
nanj ne bom. Kako gleda irski narod na težave, 
prod katerimi se naluija in ki oznanjajo nove 
neprilike v zvezi s sporom, ki je nastal z angle-
ško vlado, me vprašate. Kako gleda irski na-
rod na vse to, kam se nagiblje, komu hoče 
slediti, ali de Valeri, ali Cosgraveju ali gene-
ralu 0'l>uffyju, to bi radi zvedeli. 

Vsi plezamo na isti vrh 

Dragi gospod, irski narod svojega nazira-
nja v teku zgodovine nikdar ni spreminjul. Se-
danji irski rod gleda ua vprašunje Irske in 
njenih odnosov do Velike Britanije z istimi očtni» 
kot je gledal že takrat ko se je Henrik II. leta 
1171 proglasil za gočipodarja Irske in vrgel prve 
vezi, ki so tekom zgodovine postale verige, med 
obema otokoma. Vi boste priznali, da je naša 
zgodovina že dolga, da je prenapolnjena s krvjo 
in s trpljenjem, a tega najbrž ne veste, da ni-
kjer in nikdar v tem dolgem razdobju ne boste 
srečali trenutka, da bi sc bil irski narod zlomil 
pod težo bremen in preizkušenj, nikdar ne ho-
»te mogli čitati, da je irski narod postal le en-
krat nezvest samemu sebi in da je pod pri-
tiskom razmer odstopil le za ped od svojih ci-
ljev, proti katerim so bile uprte njegove oči, 
kadar je sijalo nad zeleno Irsko solnce, pa tudi 
takrat, kadar je tonija solza v očeh njenih 
trpečih a nevklonljivili prebivalcev. 

De Valera, Cosgrave, O Duffvl Zame, ki 
živim daleč od politike, kot večina irskega ljud-
stva, so to le Irci, /vesti Irci, ki V6ak na svoj 
način hoče priti do končnega cilja. Eden gre 
krajšo pot, ki je bolj strma in bolj težavna, 
drugi predlaga ovinke, a vsi plezajo na isti gre-
ben, nobeden noče nazaj in nobeden se noče za-
dovoljiti z nižjimi cilji, irski narod jim bo sle-
dil, dokler bo prepričan, da ga vodijo navzgor 
in bo ž njimi obračunal, kadar bo zaslutil, da 
ga vodijo drugam. Toda takih obrueunov irski 
narod v svoji dolgi težki zgodovini hvala Bogu 
fe ni bil prisiljen delati, kajti Irci imajo poleg 
velikih napak eno narodno krepost, ki se ime-
nuje zvestoba. 

Ne zamerite mi, dragi gospod, da govorim 
o zgodovini, kajti če čitam, kar drugod pišejo 
o na« in o naših razprtijah, imam vedno vtis, 
da uas 6odijo, kakor da bi ne imeli nobene pre-
tek losti in dn nas merijo po kopitih, ki za naše 
irske razmere nikakor ne veljajo. 

Rodov i so umirali • a narod 
ie ostal mlad 

Tisoč let smo ostali Irci. Tisoč let nas ni 
zlomilo. Rodovi so šli, drug za drugim, a irski 
narod je ostal mlad tudi po tisoč letih. Ko so 
se po Vaših evropskih pokrajinah še valile tol-
pe poldivjih narodov od vzhoda proti zapadli 
in od severu na jug, smo mi imeli svojo cvetočo 
krščansko kulturo. In ko je bilo treba te Vaše 
narode pokristjaniti in civilizirati, je Irska^ raz-
pošiljal a misijonarje po Germaniji in po Skan-
dinaviji in tudi po Angliji, da so s krščansko 
vero prinesli poganom tudi darove krščanske 
omike. 

Naša zgodovina - križev pot 

Pred tisoč leti nismo bili edini. Pred tisoč 
leti smo bili bogata zemlja. Naša needinost in 
naše bogastvo sta bila pa tudi vzrok našega trp-
ljenja. Najprejc smo postali plen Normnnov, za 
njimi pa so segli po našem otoku angleški kra-
lji. Henrik VII. je razbil našo socialno struk-
turo. Henrik VIII. je planil po naši veri in ker 
je nismo pustili iztrgati iz src, je raztolkel naše 
šolstvo, razgnal naše samostane in začel prega-
njati Irca tudi ra-z njegovo lastno rodno grudo. 
Irski kmet jc moral pustiti svoj dom in svojo 
zemljo, ki jo je zasedel angleški priseljenec, 
zbežal je v gorovje ali pa je povezal svojo 
revščino v malo culico in šel iskat pravice v 
Ameriko, v Avstralijo v južno Afriko, a ni po-
zabil vzeti s sel>oj zvestobe do rodne zemlje 
in trdnega sklepa, da bo svojim otrokom pre-
dal • pomanjkanju drugih dobrin vsuj ljubezen 
do izgubljenega doma in želez-no voljo, da si 
ga osvojijo noz-aj, kadar bo prišla tista pre-
vidnostna zgodovinska ura. Devet milijonov jc 
bilo Ircev, ko je cvetela kultura, šest milijonov 
jih je ostalo še. ko je Henrik VIII. zatisnil svoje 
od sovraštva do nas in do na.še vere bolne oči. 

Irec - rob na svoji zemlji 

1691 so Irci tukaj v mojem mestu v Lime-
rickn sklenili neko premirje in dobili podpis 
angleških kraljev na potrodbo, v kateri ni bila 
popravljena nobena od storjenih pravic, a ki je 
nam katoličanom osigurala vsaj svobodno živ-
ljenje po naši katoliški veri in svobodno last-
nino nad tem, kar jim je od prejšnjih ropov še 
ostalo. Toda tudi to je še bilo preveč. Viljem lil. 
jc pogodbo prelomit in danes razobešaino črno 
zastavo po našem mestu na obletnicah tega pre-
loma dane prisege. Z Viljemom je začela druga 
doba. najhujša doba preganjanj in trpljenja. 
Katoličani so bili z zakonom proglašeni za brez-
pruvne v vsakem oziru, vsaka lastnina zemlje 
prepovedana, podedovanje protizakonito, ženit-
be med katoličani zločin in poroke med kato-
ličanom in protestantom obvezne, služba božja 
prepovedana, katoliški Irec pred sodišči brez-
praven, irski voditelji izgnani, vsa višja duhov-
ščina odstav Ijcnn. Toda Viljem jc šel še dalje, 
ko je (»oteptul Irca v popolno brezpravno hlap-
čevstvo. je izdal zakone, ki so popolnoma one-
mogočili vsako trgovino, obrt in industrijo. Irci 
so ostali nezlomljivi. I^ihko bi vam pokazal to 
naše gorovje, ki se dviga za Limerickotn, in 
votline, kjer so sc zbirali v temnih nočeh ooni-
žani Irci, da vzdržujejo plamen rodoliublja: 
votlina »Belih fantov«, duplina »Jeklenih src«, 
skala »Temnih obrazov«, vse imena tajnih družb, 
ki so vstajale, da branijo svoj dom, ki so ga 
morali krvni rojaki v stotisočlh zapuščati. Od 
ft milijonov je padlo prebivalstvo na bore 4. 
In kljub temu Ireka ni klonila. 

Ameriška osvobodilna vojna je prestrašila 
nekoliko Angleže ker jc takrat grozila vstaja 
pod vodstvom »Združenih Ircev«, Irska se jc 
nekoliko oddahnila, toda tudi to je prešlo in 
februarja 1800, ko j« bila vstaja i nezaslišano 

| krvoločnostjo potlačena, je Anglija končnove-
ljavno proglasila koncc vsake trske samostoj-
nosti. V Londonu se je ustanovil skupni par-
lament, v katerega je Irska poslala 32 lordov 
in 100 poslancev, ki pa so bili vsi do zadnjega 
izključno protestanti. Pitt je obljube, ki jih je 
dal katoličanom, požrl in o katoliški Irski ni 
bilo nobenega govora več. 

Solnce vzhaja 

šele, ko je vstal na Irskem 0'Connel, ki 
je z ognjem svoje besede in a železno pestjo 
svojih organizacijskih saroobnosti znal dvigniti 
ugled potlačene Irske, ko so se zgrnile okrog 
njega obubožane irske mase, se ie boj znova 
vnel z vao srditostjo in dovedel 1. 1829 do za-
kona, ki je irskim katoličanom vrnil nekaj jav-
nopravnih pravic, med njimi tudi pasivno vo-
lilno pravico. In 1830 so prišli prvi katoliški po-
slanci v angleški parlament. Po 800 letih kri-
ževega poto, je ta pojava pomenila žarek solnc-aJ 
ki je iiosvetil v temo irskega ljudstva. 

Več nam Anglija ni hotela dati. Kje je osta-
la naša zemlja, kje naša konfiscirana premo-
ženja? Vse irske pritožbe so utonile v kriku: 
Nočemo papeštvu. 0'Connel je odgovoril z 
velikim pokretom, ki je zahteval preklic zve-
ze z Anglijo. Angleška vlada pa je odgovar-
jala z novimi nasilnimi zakoni in z izrednimi 
vojaškimi ukrepi. Nato je prišla krvava usta-
va 1843, ki jo je pa zlomila strašna lakota 
1847, ki je zahtevala zopet dva milijona irske-
ga prebivalstva, ki je umrlo ali pa se izselilo. 

Oibup je gnal preganjano irsko ljudstvo v 
nove tajne organizacije. 0'Connel je umrl, 
Smith 0'Brian, tudi iz Limericka doma, pu je 
bil mlad. Vstaja, obsedno stanje, streljanje, 
obešanje. In še hujše je legla tuja pest na 
Irsko. Tajno društvo »1'ianna Fail« je takrut 
vzraslo na irskih razvalinah in sejalo strah in 
treipet med vsemi priseljenimi Angleži, šele, 
ko j eprišel na oblast človekoljubni in dalje-
ridni Gladston je nastopil za nas čas novega 

Praga, 7. dec. Sovjetski listi priobčujejo ob-
iirno poročilo o »nacionalistični zablodi« v Ukra-
jini. Ukrajinci kaj radi pozabljajo, da so sovjeti 
priborili ukrajinskemu ljudstvu popolno svobodo, 
menijo sovjetski listi. V Ukrajini so se organizirale 
zarote, ki stremijo za tem, da bi vrgle sovjetski 
režim. Te zarote so meščanskega in demokratske-
ga značaja. Ukrajina naj bi se uprla z orožjem in 
nato naj bi vpadli v deželo od zunaj sovjetski'so-
vražniki. Toda GPU je te zarote razkrila, toda s 
tem še ni rečeno, da je nevarnost povsem od-
stranjena. 

V zadnjem času se sovjetska politična javnost 
zelo zanima za razmere v sovjetski Ukrajini. Na 
seji centralne kontrolne komisije in osrednjega od-
bora ukrajinske komunistične stranke, ki je bila 
v Harkovu, je Kosiorov prebral podrobno poročilo 
o razmerah v Ukrajini. Iz tega poročila se vidi, 
da so se nacionalistične struje med Ukrajinci zelo 
okrepile in prodrle med vodeče komunistične kro-
ge. Čeprav je šola v sovjetski Ukrajini, kakor tudi 
ves upravni aparat ukrajiniziran in čeprav vodilni 
možje priznavajo Ukrajincem samobitnost, so se v 
Ukrajini razpasle nacionalne organizacije izven 
boljševizma, ki teže za odcepitvijo Ukrajine od 
sovjetske zveze. Med sovjetskimi Ukrajinci se ču-
tijo struje, ki niso nič drugega, kakor nadaljevanje 

MIRIM KRALJICA ČOKOLADE 
Lepo ip poceni darujete, če porabite 

za Vaša darila 

odlične in oknsnc Mirim izdelke. 

Pazite in zahtevajte izključno Mirim iz-

delke, pri katerih Vam je kvaliteta zajamčena. 

politike, ki so jo vodili Viničenko, Gruševski in 
drugi voditelji za časa kratke ukrajinske neod-
visnosti. 

Posebno obsoja osrednji iz vrtilni odbor komu-
nistične stranke dejstvo, da je nacionalistični po-
kret prodrl v samo komunistično stranko in da se 
)e že v stranki sami začela borba med ruskimi 
centralisti in uknujinskimi separatisti. Voditelji 
komunističnega gibanja v Sovjetski Rusiji obtožu-
jejo komunistično stranko v Ukrajini, da je njen 
osrednji odbor postal pravo ognjišče novega na-
cionalističnega gibanja v vrstah komunistične 
stranke. To gibanje se je prav za prav začelo že 
leta 1923, in v početku mu jc bil na čelu komisar 
narodne prosvete Skripnik. Ta je pod vplivom 
ukrajinskih nacionalistov začel delovati proti osno-
vanju edinstvene zvezne države z enotno zunanjo 
politiko ter se boriti proti ruskemu pravcu v 
Ukrajini. Skripnik jc zapustil leninizem in postal 
najhujši ukrajinski nacionalist. Toda Moskva ga jc 
vendar po dolgem opazovanju zalotila in Skripnik 
je končal s samoumorom. 

Nekaj časa so ukrajinske struje potihnile in 
se zarile pod zemljo. Toda v zadnjem času se je 
njihovo gibanje zopet začelo čutiti, predvsem r 
mednarodni politiki m ruski komunisti so se mo-
rali začeti zanimati za to vprašanje. Narodnostna 
politika komunistične stranke se jc pokaz.ala za 
nezadostno in nikakor ni bila kos nacionalistične-
mu gibanju na ozemlju bivšega ruskega carstva. 

Beneš - Titulescu 
Praga, 7. dec. m. Program za »ostanek češko-

slovaškega in romunskega zunanjega ministra je 
sedaj končnoveljavno določen. Beneš bo prispel v 
KoSice v soboto popoldne ter bo šc isti večer pre-
daval o češkoslovaški zunanji politiki. Titulescu bo 
prispel v Košice v nedeljo zjutraj In bo ostal tam 
do ponedeljka. V nedeljo in ponedeljek bo več se-
stankov med obema zunanjima ministroma. Beneš 
j* že snoči prispel v Bratislavo in i« predaval o 
aktualnih noliličnih orobleinih. 

upanja. Korakoma, stopinjo za stopinjo je 
Gladston z največjim trudom in s hut I i m i boji 
s fanatičnimi katolikom sovražnimi angleškimi 
protestanti popravil nekatere zakone. Umor 
lorda Cavendicha v Fenike parku v Dublinu 
je pokret pospešil. Irci pod vodstvom Parnella 
so dosegli 86 mest v državnem zboru in so po-
magali 1886 vre^i Gladstona, ki ni pristal na 
njihove predloge. Zopet nova pogajanja, zo-
pet novi upori dokler ni Gladston leta 1893 
predložil svojo »domenil Bili« (Zakon o sa-
mostojni vladi Irske), ki pa od lordov ni bil 
sprejet. Kljub temu na so zakoni 1898 dali 
Irski neke vrste samovlado in so popravili naj-
večje krivice, storjene irskemu kmetu. 

Proti vrhu 

Ker ni bilo nobenega upanja, da bo za-
kon o irski samovladi sploh kedaj sprejet, se 
je Irska vrgla na notranjo narodno in kultur-
no obnovo. Sinil Fein je vodil ta (Kikret, ki 
je zahteval svobodno Irsko. Svetovna vojna ie 
preprečila viharno listajo, ki je sicer i/.brun-
uilo 1916. a je bila takoj v krvi potlačena, 
toda 21. januarja 1919 je Sinil Fein proglasil 
irsko republiko, z De Valero kot predsedni-
kom. Spričo tega je angleški parlament spre-
jel 1920 nov zakon o samovladi Irske in je 
6. decembra 1921 angleška vlada sklenila z 
Irsko posebno pogodbo, s katero je Irska po-
stala neodvisna država (dominijon) v okviru 
angleškega imperija. V marcu 1933 je Irska 
izjavila, da hoče pretrgati še zadnje vezi z 
Anglijo in sedaj namerava De Valera progla-
sili svobodno irsko republiko. 

Ker smo ostati zvesti Bogu! 

To je, dragi gospod, kratek pregled naše 
zgodovine. Ni treba, da bi si zapomnili Številke 
in imena. Iz vsega, kar sem napisal in napisati 
moral, vzemite zase in če hočete za Vaše orav-
ce le to dejstvo, da smo bili mi Irci pred 1000 

Ta ugotovitev zadeva ne samo ukrajinsko nacio-
nalistično gibanje, temveč rusko sploh. Vprav sen-
zacionalno jc Kosiorovo poročilo v tistem delu, 
kjer ugotavlja, da se v komunistični stranki ogla-
šajo možje, ki so proti ukrajiniziranju in smatrajo, 
da je to škodljivo za edinstvo sovjetske zveze. Ti 
so prepričani, da je danes politika, ki pospešuje 
narodne težnje, zgrešena. Bila je sicer potrebna v 

j začetku kot sredstvo proti kontrarevolucionarne-
; mu gibanju desničarskih elementov. Danes pa je 

ta politika nevarna, kakor kai!e prav ukrajinski 
primer. 

Poročilo pravi, da se narodna zavest čimbolj 
krepi tudi med poljskim in nemškim prebivalstvom 
v Ukrajini. Tako je prišlo do tega, da so kolektiv-

j na gospodarstva, šole, klube in druge ustanove 
poplavili poljski in nemški Fašisti, ki so prodrli 
celo v komunistično stranko... 

Utrinki——~ 

leti velik ia kalturea narod, da sno v boj« 
za svojo vero ia za svoje ideale obubožali, iz-
gubili zemlio ia žrtvovali meču, vešalom in 
tujini več Kot polovico svojega prebivalstva, 
da amo dali se, kar kakšen narod sploh dati 
more. A obdržali sinu, bogastvu in v revščini, 
• sijaju in v pomanjkanju, na oblasti in pod 
veSali, kot svobodni kmetje in kot hlapci tuj-
cev, obdržali smo, to Vam lahko povem s po-
nosom, svojo vero in svojo ljubezen do domo-
vine. Tisoč let je šlo ne mimo nas, ampak po 
nas in danes, ko gledamo nazaj na vseh teh 
35 rodov, ki so gincvali in trpeli iu umirali, 
se nam zdi to le kratka, zelo kratka doba. 
Bog ne šteje po letih, on šteje po deset, po 
stoletjih, tn njegovi računi so se izkazali kot 
dobri za nas, Irce, ker smo mu ostali zvesti, 
med tem ko je on vodil našo usodo. 

Zato me nikar ne vprašujte, kdo bo dane« 
zmagal, ali De Valera, ali Cosgrave, ali pa 
0'Duffy. Rekel sein Vam, da jc to postranska 
stvar. Zato se tudi nikar toliko za nas ne bri-
gajte, če bomo dosegli svoi cilj jutri ali 1933 
ali 1940. 1000 let smo čakali čakamo lahko še 
drugih 1000 let, saj vemo da naše čakanje in 
čakanje onih, ki prihajajo za nami. ne bo prnv 
nič težje, kot je bilo čakanje naših očetov. 

Cesa se naj še bojimo? 

Zadnje vaše vprašanje me je razjezilo. 
»Ali se ne bojite, da bi stališče, ki ga zavzema 
irska vlada, izzvalo posledice, ki bi bile za trsko 
usodepolne?« Neumnost, omejenosti Oprostite 
mi te izraze. Kakšne posledice? Da nas še en-
krat preženejo z našega otoka? Da nas še en-
krat razlastijo? Da nam šc enkrat vzamejo 
pravice? Da še enkrat postavijo vešala po na-
ših trgih? Vse to smo žc imeli, vse to, moj 
dragi gospod, že poznamo. Sicer se pa to da-
nes ue bo zgodilo. Na drugi strani pa ue poza-
bite, da če naše sorojake izženejo iz Anglije, 
Angleži samim sebi nastavijo nož na grlo. Več 
kot polovica zasebnih šol v Angliji je v rokah 
irskili duhovnikov in irskih seter. Te šole dr-
žavo ne stanejo nič, prcdstovljajo pa dejansko 
več kot pa vso državno šolstvo skupaj. Naj 
gredo Irci iz bolnišnic, naj gredo iz sirotišnic, 
iz zavetišč, naj zapuste vse socialno ustanove, 
potem bo Angtiiu spoznala, kdo ji je dal tisti 
človekoljubni sloves, ki ga danes vživa med 
kulturnim 6vetom? Ne ne, mi se teh strahov 
ne bojimo. Bomo pa ob črnem kruhu živeli 
v svoji državi. Sicer pa, zakaj bi pa ne mogli 

• živeti v najlepšem sožitju z velikim angleškim 
imperijem, kadar bo popravil vse to. kar nam 

• je storil krivic v razdobju 1000 let. 

I J. J. 0'Cascy. 

17. kongres komunistične stranke 

Moskva, 7. dec. e. Po skoraj štiriletni pa vrzi je 
sedaj zopet sklican kongres ruske komunistične 
stranke na dan 25. januarja To bo 17. kongres 
stranke. Pričakujejo, da bo prišlo na kongres 
okoli 2000 delegatov. Na dnevnem redu je na pr-
vem mestu Stalinovo poročilo o delovanju osred-
njega odbora stranke. Nato bodo govorili Molotov 
in Kujbišov o drugi petletki ter Manoilski o delu 
III. internacionale. Na tem kongresu ne bo opozi-
cije, ker so v zadnjih štirih letih temeljito razči-
stili stranko pristašev opozicije, posebno Trocke-
ga. Seje kongresa ne bodo javne. V zvezi s tem 
kongresom se v teh dneh vrši tudi zadnje n#čem/e 
nezaželjenih opozicionalnih elementov iz;,.v,cjj#VJ 

m mornarice. 

Boncou r v Prago in Varšavo? 

Pariz, 7. dec. k. Z ozirom na vest, da bo dr. 
Beneš prišel 14. t. m. v Pariz, se govori v ku-
loarjih poslanske zbornice, dn bo Paul Boncour Po božičnih praznikih potoval v Varšavo in 

rago, da vrne obisk. 

Duhovniki o tisku 

Novomašnik R. Smole}: »Ako mi grlo ne bo 
i dopuščalo, da bi govoril, bom prijel zn pero in 

bom branil resnico. Tako bom imel vel bralcev, 
| kol bi imel poslušalcev 

I Kaplan Fasel: »Cerkev bi v očeh brezbožnega 
sveta stala sijajnejia in zmagovilejša. ko bi bili 

! katoličani kakor Izraelci, ki so gradili svoje sve-
tišče: v eni roki z zidarskim orodjem, v drugi roki 

I z orožjem vsemogočnega tiska.* 
'Župnik Pierre V Krmite: »Katolčani so pomen 

tiska za 100 let zasjfali.* 
Vekan I. Lavrenčič: »Klin s klinom, tisk se 

j mora pobija/i le s tiskom. Glejmo, dn pomnožimo 
naročnike našega tiska.* 

Kanonik Fr. Lampe: »Kar poveš, gre v uho 
j in mine, kar zapišeš, gre v spomin in ostane. Med 
! svetniki v pra/iki, so mi lisli najljubši, ki drže pero 

v roki.* 
Profesor Janez Evangelist Krek: »Za sermon, 

ki ti ga govoril, so te pohvalili drugi; za sermon, 
ki si ga objavil v našem dnevniku naj se ti zahva-
lim jaz. Ne toliko zavoljo njegove vsebine, marveč 
zavoljo korajže, s katero je ta sermon objavljen. 
Fant, to si zapomni: Plug in pero bosta rešila na-
šega človeka.* 

Pater Fr. Muckermann: »F tistem trenutku, ko 
se bodo r si katoličani izrekli zn katoliške liste in 
časopise, bomo doživeli jasen čudež...« 

Monsignor Miirzinger: »Kaj pomagajo vse mo-
litve, vsi cerkveni obiski, vsa posvetovanja, vse or-
ganizacije; ie pa po vseh naših molitvah, shodili 

1 in konferencah spet vse poruši slab tisk. Razbili sc 
bomo ob vprašanju tiska.* 

Monsignor Pizzardo: »Bogat Spanec je prinesel 
v Rim dragocen kelih vreden milijon lir. Koliko 
več bi storil la mož za Cerkev, ko bi la dar pokht-
nil katoliškemu časopisu!* 

Škof E. Ketteler: »Komur ni mar vprašanje 
časopisja, ne zasluži imrna dobrega katoličana.* 

Kardinal Katschtaller: »Nihče ne gre sam v 
pekel in nihče ne gre sam v nebesa. V procesijah 
gredo v pogubljenje in v procesijah gredo v živ-
ljenje. Voditelj I eh procesij je v prvi vrsti: tisk.* 

Papež Pij X: »Zastonj zidate šole, zastonj gre-
ste r misijone. vsa vaša dobra dela bodo zrušen«, 
če ne boste obenem vihteli orožja — katoliškega 
tiska.* 

Papež Pij XI: »Razširjanje katoliškega tiska 
je najboljše apostolsko delo, ki ga moremo storiti 

Sv. Peter Kanizij: »Služba posvečena tisku ni 
manj važna ko spreobrnitev divjih narodov.* 

Sveti Pavel f/ebrejcem (1.1, 22): »Prosim pa 
V", bratje. prenesite hodrilna besede, saj sem vam 

i ob kratkem pisal.* 

Kako postaneš genij? 

Angleški filozof Berlrund Russel odgovarja na 
lo vprašanje takole: 

*Ako bi se med mojimi bravci nahajali mladi 
bravci, ki želijo postali voditelji narodov, bi jim 

' prav rad prihranil nekatere zmote, v katere sem 
sam padel, ko sem bil še mlad. Če sem namreč 

' svoje dni želel priti do samostojnega mnenja v 
i kakšnem vprašanju, sem sedel zo mizo, čilal, tuhtal, 
j študiral, pretehlaval vse za in vse proti v dobri 
| veri, da bom naposled vendar le prišel do pravil-
j nega zaključka. Sedaj sem spoznal, da lo nikakor 
I ni pravilen postopek.* 

* Genij namreč že vse ve in mu ni treba, štu-
i dirali. Njegovo mnenje je nezmotljivo in prepriče-
i valnosl njegovih idej se nahaja v posebnem literar-
! nem šlilu, ki je bolj udaren kot pa suhoparno do-

kazovanje.* 
»Z a genija je predvsem potrebno, da je en o-

' slranski, ker se to sklada s strastjo, ki polje po 
j krepkih frazah. Krepke besede pa so dokaz moči. 
j Genij mora nadalje, in lo je bistveno, apelirati na 

razne predsodke, na gotove strasti, ki se jih člove-
štvo sicer sramuje. Oslanjali pa sc mora pri tem 
na neko novo, doslej neznano etiko, ki \>a je ni 
treba posebej opisovati. — Prav je tudi, če genij 
kakšno zasoli tistim malim nergačem, ki tresejo 
glavo. Najvažnejše pa je, da genij najbolj stare in 
najbolj znane stvari poda kol najnovejše senzacije. 

»To recept ia vzgajanje genijuv torej ni. nov. 
Svoje dni ga je izvajal v Angliji Carlyle, v Nemčiji 
Nietzsche, danes pa jih imamo polno okrog sebr. 

»Pristaviti moram pa še nekaj, kar se mi zdi 
pri vzgoji genijev zelo važno. Genij mora obvla-
dati. umetnost, svojega bližnjega javno oblatiti in 
ga izpostaviti javni sramoti. Pri tem pa mora bili 
previden, da nc zadene bravca ali poslušnvca, am-
pak da je vsakdo prepričan, da so drugi, ki stojijo 

• ua sramotilnem odru. Carlgle je namreč enkrat po-
vedal, da šteje Anglija 20 milijonov prebivalcev in 
da je velika večina med njimi, ki so norci. Nikogar 
ni bilo, ki bi bil Carlyhi zameril, ker je znal tako 
lepo povedali, da se je vsakdo imel za. izjemo, svo-
jega soseda pa je imel zn norca. Genij torej ne sme 
blatiti v javnosti gotovih določenih, oseb ali določe-
nih stanov, razredov in sploh določenih človeških 
občestev, veroizpovedanj. Sramotiš lahko brez ob-
zira tnale ljudi, ki se ne morejo branili, omejene 
glave, brezmožgansko sodrgo, ljudske znjedavtt, 
korupcioniste, trebušnate lenuhe itd., ker nikdo ne 
bo toliko omejen, da bi samega sebe prišteval med 
tako označene ljudi.* 

»Le tako bo javnost z navdušenjem priznala, 
kako duhovito pologa genij svoj vsemogočni prst 
na najtežje rane našega razdobja** 

»Ne brigaj se za dejstva okrog tebe. mladenič 
in mladenka, ostani mirno v svojem svetil fantazij 
in neugnanih strasti, delaj to s prepričanjem, pa 
boš kol genij vitel med vreroke svoicga stoletja!* 

Vzklik komunizma iz Ukrajine: 
„Nacionalizem prodira v komunizem" 



Ti Brezmadežna, Ti Čista o 

Visoka pesem 
Marija. 

visoka pesem nate nam are iz srcu! 

Ne zato. ker je Nazaret mesto rož. 

ker jc dihalu v tvojem domu vernost otroka. 

ker se te gobana roka sveta ni nikdar 

doteknila. 

ker je šlo mimo tebe gorje in bridkost, 

ker si se zemeljskim bojem skrivaj umeknila. 

ker si svetnikom Kraljica v plašču neba — 

o, zato ti visoka pesem, ne poje. 

Ti, Marija, si naša. 

ker si stopita na naše ceste in blatne poti 

v romanju z nami. 

ker nam je tvoje otroštvo naše vrnilo, 

ker si ljubeča mati trpečim ljudem 

in trpečemu Bogu, 

ker si močna slabotnim, svetla izgubljenim, 

ker poljubljaš zadnjo letno zemlje, 

ker greš še k njim. ki svoje življenje 

prodajajo, 

ker imaš rame za najgrenkejše gorje, 

ker si še onim naročje, ki ne poznajo Očeta, 

ker si nam roka. ljubezen, opora in luč, 

ose, kar nas dviga. žene. drži in nosi — 

o. zato te naša pesem poje in prosi: 

ko smo najbolj sami in najbolj slabotni, 

velika Mati nam bodi 

in oblika zmaga — 

Marija! 

Poslanstvo 

»Od vekomaj sem postavljena in iz davna, 
preden je bila zemlja. — V začetku svojih po-
tov me je ime l . . . ni bilo še mor j a . . . niso iz-
virali še studenci voda . . . preden so stale 
gore . . . — sem biln pri njem«, te skrivnostne 
besede iz knjige Salomonovih pregovorov upo-
rablja sv. liturgija o Mariji. Od večnosti je bil 
Bog izbral Marijo za najvišje poslanstvo, da 
stopi v krvno sorodstvo z včlovečenim božjim 
Sinom in postane kot zemska žena njegova 
mati. 

To zvanje Bog stopnjema konkretizira. »So-
vraštvo bom postavil med teboj (kačo) in ženo, 
med tvojim in njenim zarodom. . . strla ti bo 
glavo« (Mojzes 3, 15) Mati naj bo novega rodu, 

brez kompromisa vsej zlobi napovedal 
>aWaštvo. 

Skozi vsa stoletja judovske zgodovine ima 
Rog to ženo pred očmi in riše jasneje in jasneje 
njene poteze — »Gospod sam bo vam dal zna-
menje: Glej. d e v i c a bo spočela in rodila 
sina in njegovo ime bo Emanuel« (Iz. ?. 14.) 

Deviška mati božjega sina naj bo in izpol-
nijo naj se sanje mnogih narodov, ki so govo-
rili o veliki m a t e r i b o g i n j i , ki je izvor 
vse življenjske sile. 

To božje zvanje je moral nadangelj Ga-
briel, kot posebni poslanec božji, napovedati 
izvoljeni devici: »Spočela boš in rodila sina, 
ki bo velik in se bo imenoval Sin Najvišjega. 

Tega nadzemskega. čas in večnost obsega-
jočega zvanja se je M a r i j a zavedala: »Od-
slej me bodo blagrovali vsi narodi«. Vedla je, 
d a j c A l m n m a t e r redemptoris. 

Nizkotno in žalostno vlogo igra oni, ki 
hoče veljati za več, kot je v resnici: vse 
njegovo življenje je neizmerna laž. Marija se 
je zato povzpela v nedogledne viišne, ker je 
njena dejanska resničnost tako neizmerno pre-
segala vse to, kar se je pri n je j kazalo na 
zunaj. Saj skozi stoletja raste in raste njena 
veličina. Do konca sveta človeški genij ne bo 
mogel do dna in izčrpno dojeti vso veličino 
dejanske resnice, da je M a r i j a t e l e s n a 
m a t i S i n a b o ž j e g a . 

Rod akademikov je rod novega življenja, 
nove bodočnosti, ki ima svoje večnostno bogo-
hoteno zvanje. Občestvo akademikov in njiho-
vih učiteljev nosi dolga stoletja naslov A I m a 
mater. Kot je Marija v eminentnem pomenn 
rodovitna mati novega sveta, novega občestva 
otrok božjih, tako jc univerza po prvi zamisli 
e v r o p s k i h vekov stvariteljica krčanskega 
občestva. Ona naj navdihuje ves krščanski svet 
z životvornim duhom božjih idej, ona spaja vse 
teoretične in praktične vede v harmonijo bogo-
hotenega kosmosa. Ona naj ustvarja pravo 
inteligenco, ki zasleduje sledove Večne modro-
sti v vsem stvarstvu in tolmači knjigo narave, 
ki jo je pisala božja modrost. To poslanstvo 
inteligence je polno odgovornosti in strogo ob-
vezno. — So li univerze novega veka izpolnje-
vale to božje poslanstvo? Ali ni vnrav iz njih 
izhaiala pogostoma razkrajajoča sila. ki je ev-
ropsko občestvo razdejala in nnifevala? Ali 
univerze novega veka dajejo narodom enotne 
smernice in jih spajajo v krščansko občestvo? 
Marija je kot Alma mater dala svetn hožiega 
sina. univerze bi morale utrjevati nieno kra-
ljestvo! Ali so že zveste svojemu bogohotenemu 
poslanstvu? 

Z a o b l j u b a s v . J a n e z a B e r h -

m a n s a: » J a z , J anez Be rhmans , nevredn i 

sin D r u ž be Jezusove , ob l j ub l j am Tebi in 

Tvojemu s inu , č igar prisotnost spoznavam 

v Najsvetejšem zakramen tu na ol tar ju , da 

lx.m vedno. Ce Cerkev drugače ne odloči , 

neomajen bran i lec in oznanjevaleo Tvo-

jega b rezmadežnega spočetja. V dokaz tega 

podpisu jem svoje besede z lastno krv jo in 

pr istavl jam ime Jezusovo kot znak naše 

družbe . V letu 1620. J anez Be rhmans IHS . « 

Po Mariii h Kristusu Kralju 

dvigni k sebi srca mlada 

Molitev matere h Mariji 

Za novce zadnje 

prižigam prošnjo luč 

pred tvojo podobo. 

za praznik tvoj. Brezmadežna! 

Svetilke plamen 

v obličje tvoje sveti. 

Nasmeh je tvoj 

neskončno ljubezniv 

in tvoj pogled 

skrivnostno presunljiv. 

S pogledom vseobsežnim 

poglej v daljave 

čez hribe in ravnine; 

poglej na krive poti. 

usmiljena Devica, 

po sinu mojih bolečin 

Presuni mu srce 

in pot mu naravnaj 

nazaj do tebe, 

nazaj do mene! 

V a m vsem, brat je in sestre, k i iščete 

v teh težki l i dneh luči in opore, V a m 

vsem, ki Vam k lone jo m lada srca pod težo 

notran jega nemira , zunan je stiske in bede, 

Vam, k i iščete nov ih pot i in novih vzorov 

za težko ž iv l jen jsko pot , V a m vsem kli-

čemo danes na p razn ik naše mogočne 

Gospe in Zave tn ice kot l jubeči brat je in 

sestre, da stopi te pod z a s t a v o m o -

g o č n e g a K r a l j a , k i bo dal mir na-

šim dušam, ki nas bo odreši l vsega, kar 

nas danes t ako tež i ! 

Vsi narod i sveta o bupno kr i če po 

odrešen iku , po v ladar ju , ki bo razprš i l 

temo in jih odreši l stiske, v kater i tonejo 

in umirajo . M l a d i n a vsega sveta išče z 

mrz l i čno vznemir jenost jo nač inov in pot i 

ki bi ji odpr le bodočnos t , išče v odn i k ov 

in se jih f ana t i čno opri jemlje. Vsta l i so 

Marks , Len in , Sta l in , Mussol in i in H i t ler 

in razdel i l i so m l ad i no v radikalno-mark-

sistični in rad ika lno-nac iona l is t i čn i tabor. 

Prvi p re t i rano poudar ja jo in ma l iku je jo 

i zk l j učno samo mater i je ln i svet, drugi pa 

hočejo uve l jav i t i imper ia l i s t i čne težnje svo-

jega naroda nad vsemi ostal imi . 

Ka to l i ška m lad i na ne gre z nj imi , ka j t i 

ona ima najbol jšega vodn i ka vseh časov, 

v ladar ja nad vladarj i , O d r e š e n i k a 

J e z u s a K r i s t u s a . L jubezen ga je po-

slala na svet, da ga je odreši l in m u za-

kra l jeva l , past i rska pa l ica mu je žezlo. 

kra l j je miru , p rav ice in l jubezni . 

Z a t o V a m k l i č emo danes, brat je in 

sestre, da se z d r u ž i m o pod vods tvom tega 

najvišjega V o d n i k a v znamen j u l jubezni , 

k i je njegova na jveč ja zapoved , v zna-

men ju nove bodočnost i , k i jo ho čemo 

ustvar i t i pod Njegov im žez lom. 

Kristus, Kra l j in središče vseh src, je 

un iverza lno središče, s r e d i š č e s v e -

t a , ki ni pomakn jeno ne na desno, ne na 

levo. Vsi oni pa, ki se obrača jo k N jemu 

in Ga ponesejo v svet, so a p o s t o l i 

Njegovi, so borci K a t o l i š k e a k c i j e . 

So pa g loboka vera, l jubezen, prav ičnost , 

dobrota , iskrenost, poštenost, toplota , ra-

zumevan je , š irokogrudnost, ki mora jo v 

vsakem borcu Kr is tusovem postat i k r i in 

meso. k i jih mora vsak v sebi do dna do-

trpeti , da d iha iz njega močna osebnost , 

zmožna videti k l ic časa, na logo t renutka , 

k: ima v sebi vihar b inkoš tnega prazn ika , 

da raznese iskre ideje kral jestva Kristu-

sovega v celotno življenje, na cesto in 

polje, v mesto in vas, hišo in šolo, k siro-

m a k u in bogat inu , h grešniku in pravič-

nemu , v tovarno in pisarno, v šolo in na 

univerzo, v par l ament in d r ž avo ! 

M l ad i n a slovenska, s lovenski š tudent , 

V i vsi naši brat je in sestre, s t o p i t e p o d 

z a s t a v o K r i s t u s a K r a l j a ! Po ln i 

krščanskega op t im izma , mladostnega akti-

v i zma in rad ika l i zma se p r i d ru ž imo udar-

n im če t am kato l iške m lad ine vsega sveta, 

ki se zaveda svoje ogromne sile, s ka tero 

hoče v bodočnost i spremenit i obraz Ev-

rope in obl ič je zemlje in izziva svet s svo-

jimi z ah t evam i in dejanji, zgrinjajoč se pod 

zastavo, na kater i se blešči največje zna-

men je vseh časov: k r i ž . 

Vi vsi, brat je in sestre, k i imate voljo, 

hotenje in stremljenje naprej , navzgor, ki 

jc v Vas še želja po pomlad i , solncu in 

č istem veselju. Vi vsi, ki slišite klic božji , 

pust i te drug im, da pokopl je jo svoje mr tve 

in po jd i te z nam i ! 

Mar i j a , Brezmadežna , M a t i in Kra l j ica 

naša pa nam bo izprosi la od Njega po-

moč v tej hudi stiskil 

Marija Brezmadežna 
Sredi časov je dobrotni Bog roko razpel 

čez trudni svet in toplo dahnil vanj. 

V svetlobi neska!jeni cvet je zacvetel, 

so angeli ga z rajsko roso zalivali, 

z nebeških sonc so topli žarki nanj sijali 

— sredi časov zrastel je najlepši cvet -

Skrivnostna roža — 

Ti, Marija. 

V brezmadežno tenčico Te je Bog ndel., 

nu svojih rokah Te je dvignil pod nebo, 

podnožje Ti je dal — mračno zemljo. 

A a pragu vrat nebeških — Tebi le odprtih -

so angeli čakali Te v slovesnih oblačilih. 

A T voj pogled je plaval k nam, 

na trudno zemljo, v greh obsr>jeno, 

n prokletstvu padca prvega pohojeno. 

Sredi zemlje si zagledala človeka, 

kako je dvigal zvezane roke v nebo. 

si čula stok, ki jokal je čez vso zemljo, 

si čula vseh rodov bridko prošnjo. 

Tedaj je dahnil late Sveti Duh. 

Tvoj cvet. Skrivnostna roža, je zacvel 

kot še nikdar. Tvoj sad je bil 

sam Bog, ki je po Tebi k nam prišel, 

ki je prokletstva greha nas otel 

in dal nam Tebe — Mater. 

Zdaj dvigamo v nebo roke, 

ne v suinjost več uklenjene trdo. 

le sklenjene v molitev pretoplo. 

Sinovi Tvoji — sladko Mater Tc ra ste. 

Ježa Vook. 

Povej mu, da se mojih rok 

ovija rožni venec, 

kot križa rožni grm. 

Vsak trn spomin je nanj. 

nsak cvet je prošnja zanj: 

Ve bo mi prej oko 

v solzah oslepelo, 

dokler ga ne vidim 

in mu ne zdihnem srečna: 

Vse odpustim, moj sin! 

Iz stare selske kronike 

Upanje našega rodu 
Vsa si lepa. Prijateljica moja, in 
madeža izvirnega greha ni na Tebi. 

(Visoka pesem 4, 7.) 

Vsi smo postali zadolženi pri tragičnem 
prvem grehu v paradižu. Znto tudi vsi nosimo 
v sebi postavo mesa. ki jc nasprotna postavi 
duha. V tem je zadnji, najgloblji vzrok vs'ga 
našega dušnega in telesnega trpljenja. Tragika 
izvirnega greha postavlja boleče ineje sleher-
nemu duševnemu napredku, slehernemu člove-
škemu stremljenju, preobraziti človeka in svet 

Človek ni po naravi in ne povsem dober. 
Ko bi to ne bila resnica, bi bila svetovna zgo-
dovina popolen in nerazumljiv nesmisel. Ne bi 
bilo mogoče, da je nagnjenje k slabemu od 
prve ure zavestnega življenja do zadnjega ko-
raka v grob v nas tako silno in da je naša 
nravstvena obramba vodno lako šibka in po-
manjkljiva. Vse naše življenje je mučen boj 
med porazi in zmagami. Le. da so zmage tako 
redke in porazi tako pogosti! Kajti celo pra-
vični pade sedemkrat na dan. Kako se torej 
more človek v 6vojem praznem napuhu sma-
trati za velikega in dobrega, ko pu ni gotovo, 
da ne bo še pred večerom grešil! Kako naj se 
prevzetno dviga nad druge, ko pa je vse, kar 
more in poseda, tako malo njegova zasluga, 
pač pa veliko, dobrohotno darilo. 

Po strašnem izgonu iz raja smo si l judje 
postali trpeči tovariši. Eden kot drugi! Vse 
eno: ali je odet v hernielin ali v beraške cunje: 
ali vlada dežele ali pa pometa ceste; ali je 
svoboden ali suženj. Vsi smo dolžni, da si po-
magamo medsebojno nositi usodo. Drug dru-
gemu naj ne bi bili proklctutvo. ampak blago-
slov. Najmodrejši med nami pa je tisti, kdor 
je to spoznanje najgloblje doživel; in n a j b o l j š i 

tisti, kdor se najbolj dosledno po tem s|K>/.nanju 
ravna. Zato, ker ima največjo ponižnost in 
največjo ljubezen. Na teh dveh čednostih — in 
samo na teh — se da spoz.nati, kdo je iz Boga. 
kdo pa ni božji. 

Marija je bila polna milosti že ob prvem 
početku svojega življenja. Edino ona ni izmed 
vseh stvari nikdar bila pod postavo mesa. Zato 
tudi ni doživela nobenih moralnih porazov. 
Edino ona je »vsa lepa« in vsa dobra. Ne i/, 
sebe temveč po večni božji dobroti! In v njej 
nam je vsem zagotovljeno blaženo upanje. — 
mimo vseh bojev in porazov — da moremo 
postati »polni milosti«, ako se le brez pridržka 
izročimo večni božji Dobroti. Čudež »brez-
madežnega spočetja« je Bog storil le enkrat; 
čudež, da sprejme izgubljenega ^ina nazaj v 
Očetovo hišo pa stori vsakokrat, ko se človek 
odloči na pot in se spokorjen vrne k Očetu. 

Med tema dvema čudežema milosti je no-
tranja, skrivnostna zveza: ker je Bog ustvaril 
Marijo brezmadežno — ker naj bi postala nje-
gova Mati in srednjicn našega odrešenja — jc 
nam ubogim izgubljenim sinovom dal zagoto-
vilo. de bomo očiščeni vsakega zadolženja: 
tragične krivde izvirnega greha In osebne 
krivde lastnih grehov. 

Tako je praznik »Brezmadežnega spočet ia 
Marije« veselo poroštvo tistega blaženega upa-
nja miru na zemlji, ki gn bo Bog dal vsem, 
ki *o dobre volje Osmi december je /arja be-
tlehemske Luči. 

» I n pr ikaza lo se je ve l iko znamenje 

na nebu: Žena s solncem obdana in na 

njeni glavi venec iz dvana js tero zvezd.-

Skrivno razodetje 12, 1 

Večer za večerom Tc prosi jo naSi zvonovi , 

večer za večerom Te iSče žalostno petje: 

Ave M A R I J A . . . A v e M A R I J A ! 

Aatpa Vodnik 
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Tr turni duha 
Kadar ev. Cerkev govori o Mariji, postane vsa 

navdušena in omamljena od njene lepote. »Kako 
si lepa, prijateljica nioja, kako si lepa! Tvoje oči 
so golobje. Kakor trak iz škrlata so tvoje ustnico 
in tvoja beseda je 6ladka. Kakor odrezek marga-
ranovega jabolka so tvoja l ica. . . Ranila si moje 
srce, sestra, moja nevesta; ranila si moje srce z 
enim svojim pogledom in z en.m samim lasom na 
svojem vratu . .. Lepa si, prijateljica moja, ljubez-
niva in zala kakor Jeruzalem, strašna kakor ure-
jena bojevnikov vojska... Vodi nas, Devica brez-
madežna, za teboj bomo tekli, za vonjem tvojih 
dišav!« 

Te in podobne hvalne vzklike, vzete iz Vi-
soke pesmi, polaga sv. Cerkev na jezik svojemu 
služabniku na Marijine praznike. Taka berila in 
pesmi molivca ne samo zanesejo v prazniški na-
stroj, ampak mu vžgeio tudi srce, da se čisto po 
človeško in ves na duši za Ženo lepe ljubezni. 
Ker se naše spoznavanje in čuvstvovanje izvrši 
zmeraj s sodelovanjem čutov, zato ni nič čud-
nega, ako je med ljudmi, brez ozira na spol, Mari-
jino češčenje tako razširjeno, udomačeno in pri-
ljubljeno. Marija je žena. In kar ženo dela lepo 
in prikupno, vse to krasi v še posebno odlični po-
polnosti tudi Marijo: telesna lepota, nežnost, ple-
menitost srca in modrost duha. Toda bilo bi ve-
liko premalo in naravnost pogrešeno, če bi mi 
Mawjo občudovali in ljubili le kot ženo. Naravno 
občudovanje in naravna ljubezen do žene Marije 
mora preiti v čisto ljubezen in občudovanje Marije 
kot k r š č a n s k e g a v zo r a . 

Marija ni velika in slavna, kronana za Kra-
ljico nebes in na oltarje postavljena, k e r je žena, 
dasi nočem reči k o t žena, ampak zato, ker je 
v njej duh imel prvenstvo in nadvladal telesnost. 
Marija je bila sveta, sveta od svojega prvega po-
četka. 

Po čemer smo ljudje vprav ljudje, to je d u h. 
Duh je v nas počeio vsega življenja, duh je, ki 
razumno spoznava in 6odi, stremi in ljubi. Duh je, 
ki ustvarja umetnine. Vsako okušanje lepote je 
zmeraj javljanje duha in edinole duha. Duh ustvar-
ja človekovo svobodo, utemeljuje nravnost in ne-
nravnost naših dejanj. Duh je nosivec zavestne 
blaženosti. S svojim duhom podiramo ljudje vse 
meje, razdalje, čase. Brez duha bi se ljudje morali 
<teti v isto vrsto z ostalimi živimi bitji. Kolikor 
se ljudje od drugih živih bitij razlikujemo in nad 
nje dvigamo tudi po posebnosti in dovršenosti svo-
je telesne narave, to je že posledica zedinjenja 
telesa z duhom. Vsa naša človeška veljava in vse 
naše človeško dostojanstvo je od duha. Zato se 
tudi človeku zares primerno spopolnjenje nikdar 
ne doseže v negi telesa, ampak edinole v izobraz-
bi duha. S smrtjo telo propade in samo duh oslane. 
In če si bomo enkrat zaslužili poveličana telesa, 
bo to poveličanje obstojalo v tem, da nova telesa 
ne bodo več telesna, tvarna, ampak duhovna, od 
duha čisto nadvladovana in prevladovana, podu-
hovljena, tako da duh v svojih zmožnostih in v 
svojem dejstvovanju od telesa niti najmanj več ne 
bo oviran. Seje se čutno telo, vstaja duhovno telo 
(1 Kor 15,44). 

Duh pa Ima svojo veličino odtod, ker je ne-
kaj krščanskega. Bog je d u h (Jan 4,24). Bog je 
namreč ves enovit in nesestavljen, se ne da deliti, 
kar ima, to je sam, ni vezan ne na čas ne na pro-
stor, Vse to priča v Bogu duhovno naravo. Radi 
duha smo ljudje podoba božja, v primeri z ostalim 
stvarstvom na božji strani, imamo dolžnosti in 
svoje posebne namene. Na duha se zliva nadna-
ravno posvečenje milosti božje in le posredno na 
telo. Vse stvarstvo bo prešlo, ljudje bomo ostali 
vekomaj, ostali radi duha in po duhu in ne radi 
teles. 

Ako je stvarnik v človeku združil dušo in 
telo v novo, enotno in svojevrstno bitje, je s tem 
na eni strani omilil neprehodni prepad med du-
hom in tvarjo in tako vesoljno stvarstvo združil 
v enovitnosti njegovega božjega počela, na drugi 
strani pa razodel globine svoje modrosti in sile 
svoje vsemogočnosti, ki so položene v vse tvarno 
stvarstvo. S stvarjenjem človeka pa nikakor ni 
hotel enako vrednotiti duha in tvar, še manj se-
veda dušo podrediti telesu, ampak duh naj po 
božji zamisli ohrani prvenstvo nad tvarjo. 

To prvenstvo duha nad telesom bi moralo 
zmeraj obveljati. Pri človeku bi 6e kazalo v tem, 
da bi človek zmeraj ravnal po pameti: v smeri 
najvišjega cilja in vedno večjega spopolnjevanja. 
Pa je prišel vmes izvirni greh. Izvirni greh je raz-
drl to razmerje med duhom in telesom. Oslabil je 
uvidevnost in moč duha in okrepil telesnost. Ker 
se je človek pregrešil kot človek, s prevzetnostjo, 
s tem, da ni več hotel biti manjši od Boga, ampak 
Bogu enak, torej z dejanjem duha, ga je za kazen 
Bog ponižal, da mu je vzbudil telesnost in mu za 
pokoro naložil zmagovito bojevanje duha s te-
lesom. Od tedaj namreč meso poželi zoper duha, 
duh pa zoper meso; ta dva sta ei med seboj na-
sprotna, da ne delamo tega, kar bi hoteli (Gal 
5, 17). 

To nasprotje med duhom in telesom je usoda 
in tragika vsakega človeka, izhodišče V6eh zmag 

in porazov, ključ do zveličanja ali pogubljenja. Vsa-
ka krepost je uveljavlienje duha, vsak naš greh je 
zatajitev duha in uveljavljenje mesa (po izvirnem 
grehu pokvarjene človeške narave). Tega nasprot-
ja ni čutila in ni poznala edina Marija, V Mariji 
je duh nemoteno vladal. Marija v sebi nikoL ni 
čutila kakršnekoli neurejenosti, poželjenje nečesa, 
čemur bi se pamet morala upirati. Ni bila brez 
telesa, toda telo ji je bilo zvesto in pokorno v 
službi duha, čeprav še ne tako poduhovljeno, ka-
kor je poduhovljeno v poveličanje. Če izvirni greh 
zajame in omadežuje vsakega človeka, Marije ni 
zajel, Marija je bila spočeta brez madeža izvirnega 
greha; njena duša je bila ustvarjena v stanju po-
svečujoče milosti božje. Velika skrivnost je to, ki 
jo je treba verovati, dasi tudi razum pravi, da pri 
Mariji, Materi božji, drugače ne sme biti. Glej — 
tako moli sv. Cerkev 8. decembra — glej, po enem 
človeku je na ta svet prišel greh, v katerem so 
potem vsi grešili, s ti, o Marija, se ne boj, zakaj 
našla si milost pri Bogu! Responsorium I. Noct.). 

Marijina duhovna veličina je še prav posebno 
poudarjena z d e v i š k i m materinstvom Marija je 
bila mati in vendar ostala nedotaknjena devica 
pred porodom, pri porodu, po porodu. Če kdo po 
nauku sv. očetov ne veruje, govori sv, cerkveni 
zbor pod papežem Martinom I. (649), da je sveta 
in vsakčas neomadeževana Devica in božja Mati 
brez posredovanja moža od sv. Duha spočela, brez 
škode svojega devištva rodila in tudi po porodu 
svoje devištvo nedotaknjeno ohranila, naj bo iz-
občen (Denz.-Bannvv." n. 256). Po naravnih za-
konih more biti novo bitje rojeno na svet le tedaj, 
če ljubezen med možem in ženo doseže 6voje do-
polnjevanje v objemu. Da pa ni čutni del ljubezni 
njen višek in zadnji namen, je Bog jasno pokazal 
na Mariji. Najprej nam Marijino materinstvo priča, 
da biti mati, dete zanosili in dete roditi, ni nič 
grdega, česar bi se bilo treba sramovati, ampak 
je nekaj tako čudovitega, plemenitega in lepega, 
svetega, da je Bog sam hotel imeti mater in svojo 
mater napraviti deležno te časti in sreče. Marijino 
d e y i š k o materinstvo pa priča, da je Marija 
triumfirala nad telesnostjo, da od svoje duhovne 
vzvišenosti ni niti za en sam dovoljen trenutek 
popustila. 

Ker sta Marijo nadnaravnost in duh tako čisto 
obvladala, obvladala od prvega trenutka življenja, 
od hipa spočetja; ker Mariia ni poznala nobene 
neurejenosti, nobenega poželjenja, nobene nepo-
polnosti in nobenega greha — zato je Marija naš 
vzor, zato je privlačna, ljubljena in češčena. Ne, 
ker je žena, ampak, ker je sveta. Lahko nas pri-
vlači,kot žena, toda ne radi svoje ženske narave, 
ampak radi lepote, ki izhaja iz soglasja med dušo 
in telesom, radi prečistega materinstva, radi lju-
beznivosti, srčnosti, izvoljenosti. Marijina ženska 
lepota je resnična in neminljiva duhovna lepota, 
Marijina nežnost je najčistejša, Marijina dobrota 
bolj materina kot sestrina. 

V luči Marijinega zgleda nam v hipu lahko po-
stane umljivo vse krščanstvo. Krščanstvo stremi 
za popolnostjo, išče človeka kot človeka in ne 
človeka kot zgolj živo bitje, zalo reže in odstra-
njuje vse, kar ovira ali manjša človekovo dosto-
janstvo, njegovo duhovno naravo. Krščanstvo hoče 
na svetu priboriti zmago duha. zato je njegov nauk 
nauk o kreposti, njegovo geslo idealizem, njegov 
cilj d u h o v n o kraljestvo božje. Krščanstvo ne 
odneha in ne preneha, kakor tudi duh uikoli ne 
more odnehati ali prenehati, ampak je neumrljiv in 
večen. In prav ta večnost duha je vir našega vedno 
novega poguma in poroštvo končne zmage. 

Akademik m 
Vso naše zunanjo in notranje življenje pre-

življa kritične čase. in najgloblji temelji se ma-
jejo. Splošna negotovost in nejasnost strašno 
mučita mladino, ki hoče jasnih smeri in trdnih 
osnov. Zato se v sodobnem življenju vedno 
bolj oblikujejo radikalna stremljenja in vodijo 
po eni strani v kolektivistični komunistični, po 
drugi pn v individualistični politično-nacionatni 
radikali/eni. — Oba sta pogrešena, krščanskim 
načelom nasprotna. Katoliška mladina ne samo 
ne moro sodelovati, marveč jima napoveduje 
boj /. občestvenim versko-cerkvenim radika-
lizmom, ki se javlja v formi katoliške akcije 
in ki hoče izoblikovati novo religiozno-kcilturno 
dobo. 

Središče in edino počelo vsake duhovno-
nravne kulture je Kristus. V Njem je vir res-
nice in življenja in vsakega pravega napredka. 
— Kristus nam je bil dan po Mariji. Iz Mariji-
nega telesnega materinstva izvira po načrtu božje 
previdnosti Njeno duhovno materinstvo. Njeno 
vekotra.ino poslanstvo v človeštvu — posveče-
vnnje človeških duš in njihovo vodstvo h Kri-
stusu. Bog je namreč v Marijine roke položil 
ves zaklad odrešenja, tla od neizčrpnih zakla-
dov milosti radodarno in bogato delijo med 

Z Marijo in v Mariji je mogoče poduhoviti ve« 
naše človeške odnose. V luči Marije se nam kai« 
žena v čisto drugi podobi kot jo predstavlja vsak-
danje življenje. Veličina žene ni v njeni ženski na-
ravi, v razlikovanju in dopolnjevanju moškega, 
ampak v duhovnosti, v tem, kolikor se z duhom in 
srcem dviga nad eurovo tvarnost in razodeva člo-
veško osebnost i dostojanstvo. 

V luči Marije so jasna in mijna načela, kj jih 
ima Cerkev o družini in jih ponavlja papež v 
okrožnici o krščanskem zakonu. Zakon ni zakonita 
ustanova za uživanje nižje čutnosti, ampak je od 
Boga blagoslovljeni studenec, iz katerčga izvira 
človeški rod in Kristusova Cerkev. Kdor bi v za-
konu iskal edinole čutne naslade in bi izključil 
druge namene, bi grešil, nečistoval in zveza bi ne 
bila več zakon. Zavedati se moramo, da nas hoče 
krščanstvo že v tem življenju kar najbolj mogoče 
približati stanju, ki bo nastopilo v srečni blaže-
nosti v nebesih, ko se več ne bomo ne možili ne 
ženili, ampak bomo kakor angeli božji, duhovna 
bitja, podoba Boga. 

V luči Marije je končno razumljiv in potreben 
ves naš boj proti materiglizmu, pa naj bo materia-
lizem verski ali filozofski ali sociološki. Kar kdo 
seje, to bo tudi žel. Kdor seje v svoje meso, bo od 
mesa žel pogubljenje; kdor pa seje v duhu, bo od 
duha žel večno življenje (Gal 6, 7. 8). 

Marija je kači strla glavo, 
Mariia nas vodi v kraljestvo Duha 

Na zentski obli Ti počiva noga, 

ničev je Tebi blesk sveta, 

BREZMADEŽNA, o dvigni dušo moj« 

nad svetni prah v prelest neba! 

M. Elizabeta. 

kongregaciia 
človeške otroke. Čim bližje smo torej Mariji, 
tem bližje smo Kristusu. Kristusove besede: 
>Jaz sem pot, resnica in življenje«, nadaljuje 
Marija: »Kdor mene najde, najde življenje in 
prejme zveličanje od Gospoda.« — Kristus jc 
laku ves Marijin, da Ga moremo popolnoma in 
najlažje najti samo v Mariji. — 

Akademik je prav posebej poklican, da bo 
s svojim stanovskim delom iu življenjem obli-
koval duhovni obraz svojega ljudstva. Slo-
venski akademik je sin Marijinega ljudstva. — 
Kako naj bo apostol in voditelj temu ljudstvu, 
če ni sam Marijin otrok? — Akademstvo ni pri-
vilegij časti in svobode, marveč je privilegij 
dolžnosti in odgovornosti! Zalo je prva_ naloga 
akademikova duhovno oblikovanje svoje oseb-
nosti v lik, ki bo odsev osebnosti Kristusove. 
Osnovna in visoka šola vsega duhovnega na-
predka jc globoko versko življenje, potekajoče 
iz otroško žive vere in moško trdnega verskega 
prepričanja. Žarišče in pravi dom takšno otroš-
ko preproste in moško trdne vere je Marija. 
— V svojem življenju smo dolžni postaviti tem-
pelj božji, čist in svet, četudi skromen. Posta-
vili ga bomo z Marijino pomočjo. — 

Slovenski katoliški akademik, sin Mariji-

nega naroda. Tvoje mesto je pri Mariji, v kon-
gregaciji! Mnogo modrosti Ti je treba, da 
svoje poslanstvo prav spoznaš, in ninugo moči 
Ja ga zvesto izvršuješ. Modrosti in inoci Ti bo 
dala Marija, saj Ona ie sedež Modrosti in za-
kladnica Moči; »lltunila ga bo s kruhom živ-
ljenja in ruzumnosti in napajala gu bo z vodo 
zveličavne modrosti.« (Sirah 15, 3.) 

Kongregacija je šola, kjer Marija svoie 
otroke hrani s kruhom modrosti in moči, da 
rastejo v pravem spoznanju in du zorijo v 
prave apostole — ciste značaje, tvorne oseb-
nosti, pripruvljene na sleherno žrtev. — Kou-
gregucija ne predpostavlja elite, ainpak jo 
ustvarja in oblikuje, elito inlade inteligence, 
ki naj se ne zadovoljuje samo z lastnini posvc-
čenjem, marveč naj tudi aktivno sodeluje pri 
apostolutu Cerkve — pri razširjanju kraljestva 
božjega na zemlji. — Študentske, posebno še 
akademske kongregacije naj bodo torej živa 
udarna sila Cerkve, polna gorečega duha, apo-
stolskega poguma, ljubezni do velikih kreposti. 
Kongregacija ima torej namen, dvigati mladino 
nad povprečno mero katoliškega življenja, 
vzgajati jo za velike naloge katoliške Cerkve, 
za voditeljstvo katoliške akcije. Zaupno, pre-
srčno češčenje Marijino in z njim nerazdruž-
Ijivo spojeno samoposvečevanje sta le sred-
stvo za izvrševanje apostolata. 

Akademik le prepogosto gre mimo kongre-
gacije z lahkomiselno pozabnostjo in se niti ne 
zaveda, da gre tako mimo Marije, ki je vsa-
kemu mladostniku veliki vzgojni vzor in ve-
lika vzgojna moč, saj se Marijino češčenje tiče 
jedva vsake notranje rasti in bistva vsake 
prave obnovitve. Ne moreš h Kristusu mimo 
Marije, kajti Bog je v Svoji dobroti in ljubezni 
odločil, da sprejmemo Kristusa iz Marijinih 
rok. »Ona je dih božje moči in čist iztok svet-
losti vsemogočnega Boga.« (Modrost 7,25.) — 
Marija sama nas vabi v kongregacijo: »Pridite 
k meni vsi, ki me želite, in nasitite sc mojega 
sadu«. (Sirah 24, 27) — Pridi in okušaj, pa boš 
spoznal, da je kongregacija Marijin cvet in 
sad! — Veliko ti je rlano, akademik, zato se 
bo od Tebe veliko zahtevalo. Ne zakoplji ta-
lentov, izroči jih Mariji, da jih z Njeno po-
močjo podvojiš in potrojiš. — Družba enako 
mislečih tovarišev v kongregaciji Ti bo dajala 
loguma in ognja, kongregacija s svojimi mi-
ostnii Tc bo posvečevala in utrjevala v stano-

vitnosti. — • 

Kongregacije so živi del cerkvenega obče-
stva, ki ga med kougreganisti ustvarjajo in 
l>osredujejo. Zato so kongregacije vedno sveže 
mladike cerkvenega organizma in zato se ne 
morejo preživeti, ker je duh glavno, oblika pa 
postranska, časovno in krajevno se prilegajoča 
razmeram in zahtevam. 

Mnogo bolj ko značaj posvečevalne bratov-
ščine je kongregaciji lasten njen borbeni 
ustroj, ker /hira čete mladih borcev, vsak čas 
pripravljenih za udar z železno voljo in disci-
plino. To je tista silna armada, »strašna kakor 
urejena vojska«, ki poruši vsako trdnjavo s silo 
svoje notranje urejenosti in borbenega razpo-
loženja. Skrivnost njene sile in zmagovitosti je 
Marija, vedno zmagovita nad kačo in njenim 
zarodom. — 

Slovenski akademiki, odbrani in določeni 
smo za apostole in \oditelje slovenskega na-
roda, o katerem pravi Marija: »Iz korenine 
sem pognala med slovečim ljudstvom, ki je del 
mojega Boga.« (Sirah 24, 16) — Med tem »slo-
večim ljudstvom« hočemo biti mi »izvoljeni 
rod«! — a ibiv 

Ni mogoče biti apostol brez MarijeunRvvi 
apostoli so se zbirali okoli Nje, ko so se pri-
pravljali na prihod Sv. Duha, in ko je v po-
dobi plamenečih jezikov prišel nad nje, je bila 
Marija sredi med njimi. Postala je kraljica 
apostolov iti kdorkoli hoče apostolsko delovati, 
mora biti apostol Kraljice. — Naše poslanstvo 
bo zato le tedaj pravo, uspešno in blagoslov-
ljeno, če ga bo vodil Sv. Duh po Mariji, Svoji 
večni nevesti, ki jo tako neizmerno ljubi, da jo 
želi videti neprestano tudi na zemlji, upodob-
ljeno v njenih otrokih — konereganistili. 

Geslo prve kongregacije: »ln pietate litte-
risrpie progres.sus« — napredek v pobožnosti in 
znanosti — je danes za študenta prav tako so-
dobno, kakor je bilo pred skoraj 400 leti pr-
vemu študentskemu konpregacijsketnii krožku 
in bo študirajoči mladini vedno vir čudovitih 
uspehov na polju srčne in umske vzgoje, ki ji 
je izhodišče, sredstvo in smoter Marija. — 

B e r n a r d k a : »O lepa gospa, prosim 
Te, povej mi vendar svoje ime in 
kdo si!« 

M a r i j a : »Jaz sem brezmadežno Spo-
četje!« 

• 

Lepa si, lepa roža MARIJA! 

Marija-mati krščanskega 
občestva 

Ozrimo se nazaj za 2000 let. Tam v Nazaretu 
živi v preprosti hiši družina popolnoma slična ne-
štetim drugim družinam. Toda seveda samo ua zu-
naj; na znotraj jo odlikujejo uajvzvišenejše čedno-
sti: svetost, pobožnost, ponižnost in mir. To je sveta 
družina, najbolj sveta, kar jih je kdaj živelo na 
zemlji, saj so njeni člani sam Sin božji, Marija in 
Jožef. 

Marija je telesna mati božjega Sina, duhovna 
mati pa nas vseh. Zato pa nas, svoje otroke, uči s 
svojim zgledom, kakšni bi morali biti. Vsi smo ve-
lika družina, Marija pa je naša duhovna mati. Preko 
nje smo vsi ljudje med seboj bratje, ki naj bi se 
med seboj bratovsko ljubili, ne pa se prepirali in 
bojevali. V tej veliki družini, v občestvu vseh 
ljudi pod materinstvom božje Matere, mora vladali 
ista sloga, isti mir, ista ponižnost, kakor je vladala 
v mali družinici v Nazaretu. Če pa pogledamo na 
današnjo družbo, vidimo vse prej, samo omenjenih 
lastnosti ne; povsod vladajo družbo razprtija, pre-
pir, brutalna sila, ošabnost, lakomnost in druge ne-
lepe lastnosti. In zakaj vse to? Nadaljno premišlja-
nje naj da odgovor na to težavno vprašanje. 

Bog je človeku vcepil v dušo čut družabnosti — 
socialni čut. Gnani od tega čuta so se že v davili 
preteklosti začeli zbirati ljudje v večje družbe, večja 
občestva. Tako so nastale države, ki so zahteva in 
posledica neke bistvenosti v človeški naravi, po-
sledica socialnega čuta. Kakor drugod so tudi tu 
nastopile različne zmote, ki so nezdružljive z na-
ukom krščanske državne občestvenosti. Ena teh 
strui razlaga postanek države z nasiljem, torej je 
tudi njeno bistvo nasilje. 

Druga struja, radikalni individualizem vidi 
državo kot atomični sestav posameznikov, v čisto 
individualne namene in eilje. Ekslrem k temo n»-

z i ran ju je tako zvani fanatizem celote in ekstremni 
objektivizem, ki pravita, da je država prvo in vse, 
posameznik je samo gradivo, potrebno za državo — 
njen suženj. Po tem naziranju je država pričujoči 
bog, absolutni duh, vtelešenje absolutnega. To je 
llegelova metafizika države! Iz tega Hegelovega 
naziranja o državi je nastal historični materialiizeui, 
ki uči približno isto: socialistična-centralislična 
družba se razvija iz vsakokratnih ekonomskih raz-
mer; ta družba se razvija vzporedno z razrednim 
bojem, posamezniki so samo služeči deli skupnosti 
— deli velikanskega mehanizma. Zopet drugi ra-
dikalizem se navdušuje za raso in moč in uči, da 
je država prirodni organizem, ki raste iz korenin 
narodnosti kot produkt rase in dednosti. Delo po-
sameznikov je samo izraz nezavestno ustvarjajočega 
ljudskega duha: genija rase. 

Nasproti vsem tem zgrešenim teorijam o na-
stanku, histvu in namenu države, predstavlja kato-
liški nauk o krščanski občestvenosti vso resničnost. 
V luči tega nauka je nastala država primarno kot 
neobhodno potrebna posledica in zahteva socialno 
razpoložene človeške narave. Država se torej javlja 
kot od Boga hotena ustanova. Katoliški nauk vidi 
v nastanku države rezultanto sodelovanja narave in 
svobode, naravne potrebe in naravno socialne nuj-
nosti. Po tem nauku je država občestvena skupnost, 
ki stoji idejno pred in nnd posameznikom. Državna 
oblast in enostavno sešteta moč in sila posameznikov 
ali celo inkarnacija absolutnega duha ali pravičnost 
monarha ali diktatorja. Ona je naravna in pravna 
pokretna sila, ki inia svoj cilj v obči blaginji. Ona 
je naravna in pravna avtoriteta državne celote; 
njeni člani ji morajo biti poslušni pod grehom in 
vestjo. Kot taka ne more izhajati od spodaj, t. j. iz 
sestavljenih volj in hotenj posameznikov, temveč 
edino, knkor vsaka prava avtoriteta od Boga. Po 
katoliškem pojmovanju države je torej državna 
oblast sredstvo za doseganje od Boga začrtanega 
cilja — za blaginjo državne skupnosti. To je naj-
višji zakon, ki mora bili merilo za vso zakonodajo 

in upravo; ta zakon mora prepojiti vse stanove in 
plasti naroda in tako jasno označili nravni in živ-
ljenjski cilj družbe. 

Žal je današnji čas v svoji razrvanosti daleč 
od tega ideala. Splošni zmedi o pojmovanju Človeka 
in države se pridružuje še zmeda, ki vlada v sve-
tovnem gospodarstvu. To je zmeda, ki ima svoje 
korenine v občem izbruhu napuha in pohlepi, ki 
ga imenuje papež Pij XI. kot glavni vzrok sve-
tovne bede. Zato se no sinemo ustaviti ob trditvah, 
da se bo zopet vzpostavil red, če se zatečemo k 
vedno večjemu napredku v tehniki, industriji, trgo-
vini in denarstvu. Nasprotno bi bilo potrebno, da 
omejimo samovoljnost egoizma, da postavimo me-
sto napuha in pohlepa vlado zmernosti, pravice in 
ljubezni. 

Vse trpljenje, ki ga prenaša današnji človek na 
gospodarskem področju, kjer ga kapital, ki je na-
kopičen v rokah maloštevilnih gospodarskih vele-
magnatov, popolnoma ignorira, je samo posledica 
moralnega nereda. Pravni red, kakor ga predstav-
lja pozitivno pravo, je v mnogih slučajih tipično 
poganski in krivičen, glavni in najgloblji vzrok tega 
nereda pa je v tem, da se hoče čiovek otresti po-
korščine do Boga. Namesto Njemu, ki je izvor vsega 
reda in zakonitosti, služi človeštvo raje »sveti« na-
ciji ter »Filhrerjem«, diktaturi proletarijata in ma-
terialnemu blagostanju. Kristus in njegova Cerkev 
imata edina ono moč, da lahko učita in utrjujeta 
moralne resnice in se borita proti zmotam, v katere 
se pogreza človeštvo. Cerkev je ona sila, ki zatre 
zlo do korenin. 

Na koncu bi Se opozorili na neko zelo važno 
stvar: Država je suverena družba, a ta suverenost 
je omejena po naravnem pravu in po suverenosti 
Cerkve, ki ima pravico, da skrbi za duhovno blagi-
njo posameznikov. Suverenost države je omejena 
po neizpremenljivih naravnopravnih pravicah dru-
žine. Družina je osnovna celica človeške družbe, 
družina naj vzgaja dobre državljane, ki naj spo-
znajo svoj večni cilj in časno nalogo. Družina ima 

torej pravico do vzgoje otrok glede metafizike, ona 
ima tudi pravico, da odloča o poklicu otroka, se-
veda v interesu socialne skupnosti. 

Edino zdravilo za to razklano družabno življe-
nje lahko prinese katoliška akcija, ki bi se prilago-
dila posameznim razmeram in skušala zopet oži-
veli krščansko miselnost. Potrebujemo elito, ki bo 
izvojevala zmago krščanske katoliške miselnosti v 
vsem javnem in zasebnem življenju! Ta elita naj 
vcepi družbi principe moralnega življenja, ona naj 
izvrši duhovni preporod. Ta elita naj zopet oživi 
krščansko miselnost, ta elita naj reši najrazličnejša 
vprašanja, ki se stavljajo in pojavljajo vsak dan. 
Ko bo v vsem javnem življenju zopet upoštevano 
ius divinum, božje pravo, bo možno izravnavati rn-
dikalizme in napetosti v sodobnem človeku; kajti v 
harmoniji, ki nam jo daje vera, bo možno zadovo-
ljivo rešiti vse probleme, ki obstojajo v razkosa-
nosti individualnega in socialnega bistva človeka. 

Vemo, da bo potrebno naporno delo generacij, 
da bomo zgradili novo, trdno krščansko občestvo 
Vemo, da ne smemo več stati ob strani pri reševn 
nju vseh aktualnih problemov, ki določajo obličje 
lega sveta. 

Marija, Brezmadežna, je mati novega življenja, 
mati novega rodu božjih otrok Prva zamisel božja, 
ki je šla zn tem, da človeški rod združi vse stvar-
stvo v harmonijo urejenega občestva, ki vodi v Bogu 
svoj izvor In svoj cilj, se je ob izvirnem grehu 
Adama razbila. Glavar človeškega rodu, Adam, je 
zaigral svoje prvenstvo. Bog je dal človeštvu novega 
glavarja, Kristusa, ki naj razdejano harmonijo spet 
vzpostavi; on sam, Bog in človek, je poslal glava 
novega občestva, Marija pa je bila izvoljena od 
nekdaj od Boga, da podari človeštvu novega gla-
varja. Oni kači, ki je skvarila prvi načrt božji, naj 
stopi na glavo, in naj bo zaečtnica novega rodu! 
Brezmadežna, ki. nikdar ni podlegla grehu, je sim-
bol nove dobe. mati otrok božjih in od Nje se mo-
ramo učiti, kako graditi znova krščansko občestvo. 



Krščanska haritas 
in inteligenčna mladina 
Dvoje absolutno nasprotnib pojavov kale naš 

Jas, in to posledico razmaha onega gospodarskega 
reda, ki ga imenujemo kapitalizem. Na eni strani 
vidimo ogromno kupičenje snovnih dobrin v rokah 
maloštevilnih mogotcev, ki so organizirani med 
seboj v industrijske truste in kartele, v velebančne 
kolose, časopisne agencije in slično, ki vsak v svo-
jem območju do podrobnosti obvladajo vs6 naspro- ' 
tujoče sile in pojave ter dajo tako nepoučeni publiki 
videz močne enotnosti in brezkonkurenčnosti, se 
skrivajo in se oiepšujejo z vprav bajnimi darili in 
ustanovami za splošno koristne, človečanske insti-
tucije, podpirajo umetnost, grade sirotišnice in 
bolnišnice in si s tem v očen množice, ki ne vidi 
njihovih misli in namenov, spletajo venec nesmrtne 
slave in človekoljubnosti. 

Na drugi strani pa vidimo milijonsko maso de-
lovnega ljudstva, ki mu daje edino delo, telesno 
ali duševno, možnost življenja in udejstvovanja v 
okviru družine, stanov, države in kulture. 

Kot posledica tega nepravilnega, krivičnega in 
nemoralnega gospodarskega reda, ki mu je jedro 
neomejena svoboda, brezobziren egoizem, nikdar 
nasičen pohlep po dobičku in popolno materiali-
stično vrednotenje človeka, se javlja splošna obubo-
žanost najširših množic ljudstva, brezposelnost kot 
posledica nadprodukcije, moralen razkroj družine 
in vse človeške družbe. 

In če pogledamo malo okoli sebe, vidiano ža-
lostno sliko, ki nam s pretresljivo realnostjo pokaže 
strašno resničnost gornjih ugotovitev. 

Svetovna beda zajema z neizprosno dosled-
nostjo vedno večje dimenzije in sili sto tisoče v 
umiranje in obup. 

Dnevi, ki odmevajo od težkih korakov današ-
njega mračnega časa, so polni trpljenja in razoča-
ranj, kajti silna stiska, ki se je prej skrivala po 
temnih kotih in je tu in tam kakor iz zasede skočila 
na svojo žrtev, hodi danes javno po cestah in ulicah 
in vpada z vso grozo tudi v domove dobrih, marlji-
vih in do skrajnosti požrtvovalnih družinskih očetov 
in izpodkopuje gospodarske in nravne osnove dru-
žin in vse družbe. 

Državna zakonodaja si sicer na vse načine pri-
zadeva, da bi odpomogla tej grozni bedi svojih dr-
žavljanov, in išče poti, po kateri bi se ji to najlažje 
in najbolj učinkovito posrečilo. Razne pravne ob-
veznosti in obdavčenje gmotno kolikor toliko moč-
nejših slojev, razne vrste zavarovanja so vidni 
uspehi tega prizadevanja, ki pa ne more roditi 
trajnih uspehov. Poleg tega pa državna skrb za 
brezposelne ne obseže vseh onih, ki so potrebni 
podpore in pomoči, ker jim je brez njihove krivde 
in celo proti njihovi volji onemogočeno, da bi si z 
delom zaslužili svoj vsakdanji kruh, da bi preživ-
ljali družino. Ob periferiji pravnih obveznosti je 
tako obsežna sfera človeške bede, ki jo more reše-
vati le ona ljubezen do bližnjega, ki vse pretrpi, 
ki ne išče sebe, ki se skloni nad revežem in vliva 
olja in vina v njegove rane. To je krščanska karitas, 
ki raste iz osnovnih naukov Kristusove Cerkve in 
vedno znova dokazuje življenjsko moč vere, ki jo 
hoče današnji svet gledati samo še kot kulturni do-
kument prejšnjih dob. Za katoličana izvira dolžnost 
kariitativnega dela iz njegove religiozne fundacije, 
iz nauka Kristusovega, ki je sam pokazal na veliko 
nravno vrednost izvrševanja del krščanske ljubezni: 
»Lačen sem bil in ste me nasitili, žejen sem bil in 
ste me napojili.« Zato je karitatiivno delo del re-
ligioznega oblikovanja človekove osebnosti in ne 
vidi svoje naloge samo v lajšanju telesne bede in 

iiftmanjkanja, temveč v prvi vrsti v krščanski lju-
bezni, ki išče vse uboge in zapuščene, obupane in 
zagrenjene, da prinese solnca v njihove brloge, pri-
jazne besede in ljubečega dejanja. 

Ne smemo sicer misliti, da bomo s karitativ-
nim udejstvovanjem rešili socialno vprašanje na-
šega časa. Pač lahko prinesemo s svojim obiskom 
v vlažne kleti, v borne barake predmestij ali v 
mrzle podstrešnice stanovanjskih kasarn, svetli ža-
rek luči in veselja, lahko preskrbimo in prinesemo 
revežem, ki tam žive, nekaj kruha, moke, mleka, 
nakaznice za drva ali premog: toda pravičnosti, 
pravičnega socialnega reda še s tem nismo vzposta-
vili. Ljubezen potrebuje vedno kot dopolnilo pra-
vičnost. 

Vendar pa zaradi tega ne smemo podcenjevati 
del krščanskega usmiljenja, ki jih po vsem katoli-
škem svetu vršiijo Vincencijeve in Elizabetne kon-
ference. 

Vincencijeve konference so najboljše šole za 
vzgojo vsakega človeka, posebno pa še mladine. 
»Kako bi mogel mlad človek,« tako čitamo v pre-

' krasnem življenjepisu gorečega brata Vincencijeve 
konference Piera Giorgia Frassatija, »ki vsak te-
den, navadno v spremstvu kakega starejšega tova-
riša, obiskuje uboge družine in se lahko s prsti do-
tika telesnih in duševnih ran in potem na rednih 
sestankih poroča o tej bedi in sliši druge govoriti 
o še hujši, kako bi mogel tak človek še zapravljati 
svoj denar, svoj čas, svojo mladost v nezdravih 
užitkih? Kako bi mogel biti s svojim delom in s 
svojim trpljenjem nezadovoljen, ko čisto iz bližine 
vidi, da drugi še bolj delajo in več trpe kot on?« 

Posebna situacija, v kateri se nahaja študent, 
akademik ali srednješolec, ne dopušča, da bi se di-
jak organizatorno globoko in za dalje časa posvetil 
nalogam karitativnega dela. Vendar zaradi tega ne 
more nihče trditi, da bi se tudi dijak, kljub last-
nemu siromaštvu, ne mogel karitativno udejstvovati. 

Prvo in najvažnejše je to, da je treba vzbuditi 
pri samem sebi in pri svojem bližnjem zavest, da 
je vsak kristjan dolžan pomagati svojemu bližnjemu, 
ker smo vsi ljudje na svetu med seboj bratje in 
sestre in otroci nebeškega Očeta. Gojitev karita-
tivne miselnosti je prva dolžnost za vsakega pre-
pričanega katoličana. Posamezniku je seveda pre-
puščeno, na kak način, v kateri obliki in v kolikem 
obsegu bo to zapoved izvrševal. Organizirano kari-
tativno udejstvovanje se vrši v Vineencijevih kon 
lereneah, ki so samo sredstvo in pot za izvrševanje 
zapovedi ljubezni do bližnjega. Tu ima tudi študent 
možnost, da se teoretično in praktično izšola. Se-
veda pridejo za delo v konferenci v poštev samo 
oni, ki so religiozno aktivni, ki imajo ljubeče srce, 
ki so požrtvovalni, ki ne iščejo lastnih ugodnosti 
ali časti, temveč gledajo v svojem bližnjem brata 
in sestro v Kristusu. 

Vsak dobro misleči in čuteči katoliški študent 
bi se moral aktivno udejstvovati v Vincencijevih 
konferencah. Tu se bo naučil več kakor iz vseh 
dolgoveznih teorij, ki rešujejo socialno vprašanje 
in razglabljajo o bedi, ki tare človeštvo. 

Aktivno delo, Široko odprte oči in naša vest 
nas bodo začele vznemirjati in priganjati k dejanju, 
ki ne bo narejeno iz bahavosti ali iz naučenosti, ki 
bo porojeno iz velikega spoznanja odgovornosti in 
ljubezni do bližnjega. 

Škofovski jubilej dr. Srebrniča 
Odličen član jugoslovanskega episkopata, pri-

ljubljen in od vseh katoliških Jugoslovanov spo-
štovan cerkveni knez dr. Josip Srebrnič praznuje 
danes 10 letnico, odkar je bil posvečen za škofa na 
otoku Krku. Velik kos cerkvenega življenja v zad-
njih desetletjih v naši državi je združen z delom 
današnjega slavljenca. 
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Škof dr. Josip Srebrnič se je rodil 2. februarja 
1876 v Solkanu pri Gorici. Gimnazijo je obiskoval 
v Gorici, kjer je bil več let v deškem semenišču 
gojenec dr. Mahniča, katerega vreden naslednik v 
nadpastirstvu je pozneje postal. Po dijaških letih in 
dovršenih filozofskih študijah je bil najprej suplent 
na goriški gimnazijk L. 1902 je proniovirai za dok-
torja filozofije in še istega leta pa je vstopil, sle-
deč notranjemu klicu, v semenišče. Študiral je v 
Rimu v Germaniku in na gregorijanski univerzi ter 
se je 1. 1907 vrni! iz Rima kot duhovnik domov, 
kjer je bil najprej knjižničar v goriškem semenii-
šču, nato ravnatelj deškega semenišča, 1. 1912 pa 
je hil imenovan za profesorja cerkvene zgodovine 

v semenišču, obenem pa je bil tudi ravnatelj de-
kliškega liceja pri Noterdamkah. Med vojno je ži-
vel v Stični na Dolenjskem, kjer je bilo začasno 
goriško semenišče. L. 1919 je postal profesor teolo-
ške fakultete v Ljubljani, nn kateri je predaval 
vzhodno cerkveno zgodovino. Na univerzi je bil en-
krat izvoljen tudi za dekana. Ko je opravljal še to 
funkcijo, ga je v jeseni I. 1923 imenovala sv. stolica 
za krškega škofa. To mesto je bilo že več let va-
kantno tu je redno dušno pastirstvo zaradi italijan-
ske okupacije mnogo trpelo. Težko nalogo je pre-
vzel tedaj dr. Srebrnič in danes JXI 10 letih moremo 
reči, da je dr. Srebrnič duhovno njivo temeljito pre-
oral in jo spremenil v vzoren božji vrt človeških duš. 

Na praznik Brezmadežne 1923 je dr. Srebrniča 
posvetil v ljubljanski stolni cerkvi škof dr. A. B. 
Jeglič ob asistenci škofa Karlina in zagrebškega 
pomožnega škofa dr. Ivana Langa. Zlasti Primorci 
so takrat z velikim navdušenjem in s prisrčnostjo 
pozdravili novega škofa. 

V krški škofiji pred njim več let ni bilo nad-
pastirja in Italijani so se komaj umaknili z otoka. 
Dr. Srebrnič je takoj spoznal, da mora obnoviti 
versko življenje v škofiji. V ta namen je dal pie-
misijonirati vso škofijo. Tudi sam je obiska! in še 
obiskuje neprestano sleherno faro v škofiji in po-
vsod vneto opozarja vernike na Boga, povsod uvaja 
duhovne vaje in poglablja duhovno življenje. 

Sani je velik častilec Matere božje in Srca Je-
zusovega. Vernikom pa daje lep zgled s svojim asce-
tičnim življenjem. Znana je njegova velika skrb za 
versko in moralno vzgojo mladine. Posebno pa so 
znana njegova pastirska pisma, od katerih vsako 
predstavlja lep. donesek k verski literaturi. Odliku-
jejo se po globoki meditativnosti, dosledni načelno-
sti ter verski gorečnosti-

Obsežno ie tudi znanstveno delo današnjega 
slavljenca. Njegovi eerkveno-znanstveni spisi so iz-
hajali v »Časne in v raznih revijah in je bil slav-
ljenec tudi nekaj časa predsednik Leonove družbe. 

Vrlemu duhovniku, skrbnemu nadpastirju, uče-
nemu in odločnemu možu, škofu dr. Josipu Srebr-
niču naj veljajo k današnjemu dnevu naše čestitke, 
čestitke njegovih ožjih rojakov Primorcev ter če-
stitke vseh katoličanov v naši državi. Naj današnji 
jubilant, ki je v polni moški dobi, še mnogo let 
deluje za blagor duš, ki so mu zaupane ter za pro-
speh in zdrav razvoj katoliške Cerkve v Jugoslaviji. 

\Danflavin t 
Občudujejo in zavidajo ga. 

a nc radi njegovih elegantnih 
oblek, pač pa zato, ker ie pre-
viden in nosi Panftavin pastile 
vedno s seboj. Obvarujejo g* 
pred nalezljivostjo prehlajenja. 
Imejte tudi Vi pri sebi vselei 

Pomagajte našim akademikom 

Panf lav in pastile. 

Vincencijeva konferenca, ki so .si jo pred 
nekaj leti ustanovili akademiki, ima poleg 
splošnih nalog akademskih Vincencijevih kon-
ferenc še prav posebno poslanstvo, ki izhaja 
iz socialno-gospodarskih razmer, v katerih ži-
vi naš narod. Ima namreč važno nalogo, da 
podpira revne akademike, ki študirajo na ljub-
ljanski univerzi, in1 da skuša pridobiti za svoje 
človekoljubno delo pomoč naše slovenske jav-
nosti, jxisebno pa še naklonjenost in podporo 
s strani našega izobraženstva, ki bi prav gotovo 
brez velikih osebnih žrtev lahko po svojih 
močeh pomagalo akademski mladini. 

Z nešteto proglasi v časopisju in s tisoči 
vsakoletnih prošenj je Vincencijeva konierenca 
za akademike skušala zainteresirati našo jav-
nost in jo pridobiti za aktivno [>omoč. Nedelj-
ska proslava v Uilionu pa je, žal, našla prazne 
sedeže, ker pač ni nameravala biti bučna pro-
slava, kakršnih imamo danes vse preveč, aka-
demikom samim pa je zapustila prav mučen 
vtis. Nobene pobude j im ni dala za njihovo 
težko življenje in zdi se nain, da gremo mirno 
mimo perečih vprašanj našega časa. Seveda se 
s tem beda ni prav nič zmanjšala in vedno 
težji problemi vstajajo pred nami. 

Prav zato se ponovno obračamo na vsa ona 
srca. ki čutijo z nami, da nam pokažejo svoje 
razumevanje in dobro voljo, da nam pomagajo 
in to čisto konkretno: 

1. Mogoče imate doma že obnošeno, toda 
še vedno dobro obleko, perilo itd. Gotovo bo-
ste vsaj po en kos lahko pogrešali. Javite nam 
o tem ali pa kar pošljite svoj dar ua spodnji 
naslov. 

2. Lahko se zgodi, da nimate primerne 
obleke, ker ste jo že prej razdelili potrebnim. 
Zato boste pa lahko na drugačen način poka-
zali plemenito ljubezen do naše mladine. Pre-
pričani smo, da Vam bo v mnogih slučajih 
mogoče — ne da bi Vam bili s tem v nadlego 
— dati enemu akademiku vsak dan ali obed 
ali večerjo ali celo oboje. Prepričani smo, da 
se nahaja v Ljubljani vsaj 100 družin, ki bi 
brez vseh težav zmogle to plemenito dejanje. 

3. Mogoče pa živite v razmerah, ko Vam 
ni mogoče ne prvo ne drugo. Vendar boste 
kl jub temu lahko pomagali potrebnim in rev-
nim akademikom. Odločite se, da nas boste 
podpirali z mesečnim prispevkom 10 ali 20 ali 
50 ali celo 100 Din. 

Vemo, da je zajela kriza tudi'Vas, da se 
morate tudi Vi omejiti v svojih izdatkih, a 
vendar zaupamo v Vašo dobroto in vemo, da 
boste sprejeli v svoj proračun tudi ta malen-
kosten izredni izdatek. Prepričani smo, da živi 
v Ljubljani nekaj stotin družin in zasebnikov, 
ki bi zmogli te vrste izrednega davka za kršč. 
karitas, upamo celo. da je mnogo takih, ki so 
tudi pripravljeni, da se nn ta način oddolžijo 
naši akademski mladini v njenih najlepših 
letih, v letih študija in priprave za bodočnost. 

To je beseda in prošnja akademske mla-
dine, ki j o tolmači Vincencijeva konierenca 
za akademike. 

Vincencijeva konferenca za akademike 
v Ljnbljani, 

Akademski dom sv. Cirila, Streliška ulica. 

Oglas je registr. pod S. br.2l7nl od 2<. XI. 1933, 

Požar pri Kotljah 
Od ponedeljka na torek ponoči je upepelil 

požar stanovanjsko hišo posestniku Lesjaku 
Alojzu, pd. Pavju na Brdinjah. Zgorelo je vse 
do tal. Domači so se komaj rešili. V hitrici so 
pograbili nekaj obleke, vse drugo, kakor opra-
va, žito in živež, je zgorelo. Zadnji hip se je 
rešil stari oče, ki je bil radi bolezni prejšnji 
dan spreviden, seveda pa v sami srajci in spod-
njih hlačah. Spravili so ga v hlev, da ga v tej 
mrzli noči ni zeblo. 

Na pomoč so prihiteli najprvo sosedje in 
gasilci iz Kotel j, ki so varovali hlev, da se vsaj 
ta ni vnel, kajti pozidan je bil šele pred par 
leti in bi bila škoda tem večja. Nato so prišli 
gasilci iiz Guštanja s svojo motorko, ki so 
hitro napeljali v lirih cevi in začeli z močnimi 
curki vode krotiti ognjene zublje, ki bi bili v 
slučaju vetra nevarni blizu stoječemu hlevu. 

Upamo, da bodo posestniki priskočili težko 
prizadetemu tovarišu na pomoč s tem. da mu 
darujejo nekaj živeža, da družina vsaj gladu 
ne bo trpela. 

• 

Divja mačka na Stahovici 
Kamnik, 7. dec. 

Kamniški lovci imajo zopet nemajhno sen-
zacijo: v lovskem revirju g. Karla Sossa v Sta-
hovici je ustrelil g. Miloš Kelili lepo divjo 
mačko, ki meri z repom 85 cm in je 5 kg težka. 
V Kamniških planinah je divja mačka zelo 
redka divjačina, saj nihče ne pomni, da bi jo 
že kdaj zasledili. G. Miloš Kelili je prišel do 
redkega lovskega plena čisto slučajno: zvedel 
je, da je v gozdu neka zver raztrgala dva 

Poskušenega umora moža 
oproščena 

Srebrni zvonovi klifejo Ave. 
dan noči nivrofa za Tebe pozdrave. 

0 Mati. kako si nam dra?a! 

M. Elizabeta. 

Mala, 35 letna ženica je včeraj stopila pred sod-
nike velikega senata. Obtožena je bila na temelju 

• obdolžitve zloglasnega tihotapca in morilca Ivane 
Rakefove Košnika hudega zločina, da je namreč 
njega nagovorila, naj pahne v prepad njenega moža 

! Jožeta in mu obljubila nagrado 2500 Din. Njena za-
deva je bila sprva odločena malemu senatu, toda 
senatni predsednik je tolmačil kazenski zakon tako, 
da spada poskušen umor pred veliki senat. Obto-

. ženka je doma pri Komendi in se preživlja s pre-
, kupčevanjem. 

Frančiška Rakefova je sodnikom pripovedovala, 
I da se je julija 1931 seznanila z Ivanom Košnikom. 

Ko so Janezu Staretu delali »ofreht«, je bil tam 
tudi Košnik. Bila je nekoliko vinjena in v šali je 
našepnila znanemu tihotapcu saharina: »Ce kdo 

\ mojega »ta Jožastega« kam vrže, dobi nagrado.« 
; Košnik je odvrnil: »Ga boni pa jaz čez dva dni. 

Vzel ga bom v hribe in kam pahnil.« Košnik je 
pozneje prišel k meni, mi povedal, da je Jožeta 
vrgel v prepad in zahteval denar. Rekla sem mu. 

i da ga nimam, ker sem že vedela, da so moža drugi 
1 ljudje videli. Vse sem govorila v šali.« 

Kot glavno obremenilno pričo so privedli iz 
i preiskovalnega zapora Ivana Košnika, ki je po na-

Za 2 milijona prodanih 
parcel 

Ljubljana, 7. decembra. 

Okolica, tako bližnja ko daljna, izkazuje za no-
vember veliko živahnost na zemljiškem trgu. Mnogi 
posestniki so bili v težkih gospodarskih stiskali 
primorani, da so odprodali manjši ali večji kos 
svoje grude, ker so na ta način skušali zadostiti 
svojim obveznostim, zlasti, da se odkrižajo raznih 
dolgov in javnih bremen. V Beričevem je bilo pro 
dano več travnikov in njiv, tudi k o. Kašelj beleži 
več kupnih pogodb. V oddaljenih krajih so bili 
kmetje primorani prodati svojo zemljo za 70.000 
do 150.000 Din. Odprodane pa so bile prav majhne 
parcele za kupnino 100 do 500 odnosno 1000 Din. 

Živahen promet s parcelami je še vedno zazna-
menovati v bližnjih vaseh, tako na Viču, Zgornji 
Sifiki, Dravljah, Vodmatu in Mostah. Stavbne par-
cele SO bile od 10.000 do 50.000 Din in 5e več. Na 
Celovški cesti stanujoča M. Koketec ie kupila od 

zajčka in sc zadovoljila samo s tem, da ju je 
načela in izpila kri. Stopil je v gozd in kmalu 
so psi prepodili divjo mačko, ki se j im je 
obupno postavila v bran. Psi so stali pred njo 
brez moči in se niso upali v bližino njenih 
ostrih krempljev. Divja mačka je pošastno 
sikala in obupno iskala rešitve pred trojico 
psov, ki 6o prežali na njo. Lovec je nekaj časa 
opazoval neenaki boj. potem pa je iz daljave 
kakih 35 korakov pogodil redko zvej v glavo. 
Kakor bi človek sodil, so postale Kamniške 

ročilu Vombergerja skupno z Avgustom Hafnerjem 
umoril Ivano Rakefovo v Tunjiški dolini. Vomber-
ger je bil že letos maja obsojen na 20 let, Avgust 
Hafner pa na 10 let robije. Košnik je kot priča 
sprva trdil, da je smatral vso zadevo za resno, da 
je obtoženka vso stvar resno zamislila. Dejal je: 
>Pred dvema letoma smo ofreht delali. V stranski 
sobi mi je dejala: «Ali ubiješ mojega,ta Jožastega'. 
Dobiš 10.000 K, če ga ubiješ. Imaš priložnost, ker 
hodiš čez hribe.»« V nadaljnji izpovedi je prišel v 
nasprotja, pa tudi med njiin in obtoženko se je 
razvijal živahen besedni dvoboj. Košnik je kot tiho-
tapec hladnokrvno pripomnil obtoženki: »V takih-Ie 
stvareh se pa ni treba špasati. Ce bi jaz od tebe 
denar spravil, bi bil to večji špas, ko da bi ti moža 
ubil.« 

Zaslišane so bile še nekatere priče, nakar je 
veliki senat po kratkem posvetovanju obtoženko 
oprostil obtožbe zaradi pomanjkanja dokazov v smi-
slu § 280. kaz. z. 

ivan Košnik je, ko je bil zaslutil, da so odkrili 
umor Rakefove, pobegnil na Koroško, kjer se je do 
poletja zadrževal, a je naposled vendarle prišel 
pravici v roke. Preiskava proti njemu zaradi umora 
še ni končana. 

Ivana Smuka v Zgornji ŠiSki hišo za 120.000 Din. 
V Vodmatu je Bučar Marija iz Rožne doline pro-
dala Jos. Godcu iz Ljubljane hišo za 250.000 j)im. 
V Dravljah je bila kupljena neka stavbna parcela 
za 80.000 Din, v Stožicah pa za 150.000 Din z majh-
no hišico. 

V ljubljanski okolici je bilo novembra skre-
njenih vseca 53 kupnih pogodb zn celotno kupnino 
1,526.011 Din. 

Prav minimalen pa je bil zemljiški promet v 
Ljubljani. V mestu je bilo oblastem prijavljenih 
samo 7 pogodb za skupno kupnino 054.700 Din. 
Kat. obč. Trnovsko predmestje drugače razvija 
prav živahen promet s stavbnimi parcelami. Pro-
dane so bile 3 parcele, travniki za 50.500 Din. V 
Kapucinskem predmestju je bila izvršena med so-
rodniki transakcija za 320.000 Din. O. Bahovec, 
l>riv. uradnik je kupil od Angele Smukovčeve po-
lovico hiše v šentpeterskem predmestju za 200.000 
dinarjev. 

V novembru je bilo torej vse^a zabeleženo 60 
kupnih pogodb za kupnino 2,180.711 Din. 

planine nekak eldorado za redko divjačino, 
ki se pojavi zdaj tu, zdaj tam, v veliko jezo 
lovcem pa skoraj vedno samo v osamljenem 
eksemplarju. Poleti medved, v jeseni merjasec, 
zdaj pa nazadnje še divja mačka. 

— Pri poapnenju arterij v možganih in srcu 
dosežena pri vsakdanji uporabi male množine 
»Franz Joseiove« vode iztrebljenje črevesa brez 
hudega pritiska. 

Spor o kamniških fazanih 
še ni končan 

Znani spor zaradi kamniških fazanov, o kate-
rem je spomladi najprej poročal »Slovenec«, je po-
vzročil mnogo debat v lovskih krogi,h iri zbudil ve-
liko pozornost tudi med gozdnimi posestniki, ker 
so pač že na več krajih ugotovili podobno škodo na 
mladem iglastem drevju, katere si niso znali raztol-
mačitL Pred kratkim je kamniško okrajno načel-
stvo, ki je imolo razsoditi v tem sporu, zavrnilo 
pritožbo v tem smislu, da fazani niso napravili oči-
tane jim škode. Oblast se je pri svoji odločitvi opi-
rala na mnenja številnih izvedencev in strokovnja-
kov v tu- in inozemstvu. 

Lastnik poškodovanih gozdnih nasadov g. Ivan 
Škofic iz Vrhpolja pri Kamniku pa se je proti tej 
odločbi pritožil na kr. bansko upravo, ki bo izrekla 
končno sodbo v tem zanimivem spornem slučaju. 

Iz številnih izvedeniških mnenj je razvidno, da 
si Se dolgo ne bomo na jasnem, kdo je največji 
škodljivec mlademu brstju iglastega drevja. SI.D v 
Mariboru in štirje drugi izvedenci navajajo kol po-
vzročitelje škode krivokljuna, Osterreichweidwerk 
in več izvedencev dolži veverico in šojo, nekdo je 
mnenja, da so brstje porezali ljudje za neka do 
mača zdravila, SLD Ptuj, društvo Wild und Hund 
ter cela vrsta gozdnih in lovskih izvedencev pa 
trdi. da je jelovo brstje poščipal divji petelin. Vsa 
la mnenja, ki navajajo najrazličnejše povzročitelje 
škode, sicer izključujejo fazana, vendar pa so ne-
kateri izvedenci mnenja, da bi se v skrajnem slu-
čaju tudi fazan lotil obiranja smrekovih vršičkov. 
Na vsak način pa bodo ponovno obravnavanje tega 
vprašanja lovci zasledovali i velikim zanimanjem. 



Ljubljanske vestii 

8. december - kongregaciishi praznik 
Prodava v Unionu oh 11 dopoldne: 

1. Dr. Fr. Kimovec: Pesem mornarjev, himna; 
Mlinar-Cigale: Tisočkrat ave, mešani zbor; 

Pozdrav škof. referenta Dij. M. kongreg.; 
Pozdrav kongreganista; 
Pozdrav kongreganistinje; 
Duh je, ki oživlja. Govori dr. Juro Adlešič; 
Naše katolištvo. Govori V. Casar, stud. iur.; 
Dr. Fr. Kimovec: Zdrava Marija, meš. zb.; 
Dr. J. Pogačnik: Naša pesem, /l>. dekl.; 
Povsod Boga, poje vsa dvorana, 

stopnine ni. 

8. 
4. 
5. 
6. 
7. 

8. 
t). 

Vs 

A. KAD KM M A 

v dvorani Delavske zbornice, h. decembra 1933 

oh 20 zvečer: 

1. Ilug. Sattner: Naša pesem, ženski zbor; 
2. Božji popotniki — recitacija relig. pesmi; 
3. Klavir in violina: a) S. P>. Martini: fiavot-

le; b) F. Neruda op. 11: Berceuse slave; 
4. Duet: a) Stanko Premrl: Hvalnica nuSi 

Gospe; b) Dr. Fr. Kimovec: Kraljici: 
5. Maks Mell: Igra apostolov. 

Novi ravnatelj 
konservatorija 

Za naslednika ravnatelja drž. konservatorija v 
Ljubljani g. Mateja ilubuda je s kraljevini ukazom 
imenovan g. Julij Betetto. Predaja poslov se je iz-
vršila v torek, 5. t. m. Učiteljski zbor konservato-
rija in šole Glasbene Matice se jc zbral v Ilubadovi 
dvorani Glasbene Matice v četrtek dopoldne, da so 
je predstavil novemu ravnatelju. Mojster Hubad je 
svojemu nasledniku predstavil irt izročil učiteljski 
zbor, sam pa se je v ginljivih besedah od njega 
poslovil. Ravnatelj Betetto je nato povzel besedo 
in v lepem, jedrnatem govoru razvil program svo-
jega dela. Osnova njegovega ravnnteljevanja bo 
poštenost, odkritost in kolegijalnost. Svoj umet-
nostni nazor bo uveljavil in, če bi bilo treba, tudi 
branil. Učiteljski zbor je naprosil za prav tolikšno 
vnemo pri delu, kakoršno je doslej imel pod Hu-
badom. V imenu učiteljskega zbora se je od odha-
jajočega ravnatelja Hubadn poslovil in novega rav-
natelja Betetta pozdravil profesor konservatorija, 
g. Jan Šlais. — Slovo, predstavitev in zahvale so 
se ir.vrsile prav prisrčno in iskreno. Gospodu Juliju 
Betettu toplo čestitamo v zavesti, da je ravno on 
pravi mož. ki bo ležko in odgovornosti polno mesto 
ravnatelja konservatorija zavzemal /. enakimi 
uspehi kakor upokojeni mojster Hubad. 

Kai bo danes? 

Drama: Ob 15: Robinzon ne sme umreti. 
Izven. Znižane cene. 

Ob 20: »Turške kumare. Znižane cene. 
Opera: Oh 15: Havajska roža.« Izven. Glo-

boko znižane cene. 
Ob '20: Marta, izven. Izredno znižane cene. 
Salezijanski mladinski doni: Ob 11: Proslava 

Brezmadežne. 
Kino Kodcljevo: Ob 3, 5, 7, in 9: »Bressart 

znn vse' ob 9 ludi Zvezde •/. neba-. 
Zvočni kino šl. Vid: Ob l, (5 in 8 krasna zvoč-

na drama -Ženska kaznilnica v gl. vlpgi Sylvia 
Sidnev. Najpretreslivejši velefilm te sezone. Zn do-
datek zvočni tednik. 

KAJ BO JUTRI? 

Drama: Pravica <io greha.« Red A 
Opera: Ob 15: »Pikova dama. Dijaška pred-

stava. Izven. 
Kino Kodeljevo: Ob S: »Ko diplomati ljubijo 

(Svetislav Petrovič). 
Nočno službo imajo lekarne: danes: dr. Piccoli. 

Dunajska c. 6 in mr. Bakarčič, Sv. Jakoba trg 9; 
jutri: mr. Bahovec, Kongresni trg 12; mr. Ustar, 
Sv. Petra c. 78 in mr. Hočevar. Celovška c. 34. 

Vstopnice se dobe v predprodaji v Unionski 
trafiki in pol ure pred začetkom akademije pri 
blagajni. 

Igra apostolov: Tak naslov nosi igra, ki jo 
bodo obiskovalci kongregacijske akademije v Del. 
zbornici na Miklošičevi cesti, nn večer Marijinega 
praznika, dne 8. dec. videli igrati. Na globoki veri 
leži poudarek igre. Skozi vso človeško zgodovino 
se vleče kot rdeča nit; v vseh časih boj med vero 
in nevero. Kjer vladata nered in neurejenost, tain 
mora biti nevera, ki vklju-b vsem očividnim znakom 
uadnaravuosli v človeku s sirovim posmehom taji 
vsako vero v Boga in njegovo kraljestvo — več-
nost. Vera pu je prav tako resnična, kakor znan-
stvena resnica, in še bolj, ker ni vezana na silo 
razuma, ampak na nadnaravno dušo, ki .je v vseh 
'judeh. malih in velikih prav tako kol vera. Res-
ničnost vere pa spoznamo tudi iz njene moči, ker 
jo vera plodna, /-.možna, da prestr.oji človeka iu 
svet. Ta resnica je nam vernim v navalu maleri-
niizma tolažba in osnova misijonskega katolicizma. 
To tolažbo nam podaja v osebi Magdalene, pre-
proste junakinje vere. Igra Apostolov je s svojo 
notranjo resničnostjo osvojila velike množice dunaj-
skega katoliškega kongresa, pred katerim je bila 
igrana. . 

za gospode v naj-
novejših barvah 

oblikah, ter K I O B U « 
razne športne in zimske čepice Vam nudi dobro 
v.aložena trgovina klobukov in čepic 

MIRKO BOGATAJ 
U U B L 3 A N A , STARI TRG ŠT 14 

Solidna postrežba Sprejemajo s c klobuki v popravilu Nizke » n e 

Predpisane krofe za lovce 
in nepremočljive llubertus 
plašče dobite v naši trgovini. 
Prosimo, da nas obiščete. 

Jos . Ro i i na , L j ub l j ana , A l e k s a n d r o v a c. 3 

na akcijo -Merkurja« za centralizacijo nameščenskih 
bolniških blagajn. -- Zveza bančnih, zavarovalnih, 
trgovskih in industrijskih uradnikov Jugoslavije, po-
družnica Ljubljana. 

. 0 Namesto venca za blagopokoino gospo Ma-
rijo L i k a r , mater gosp. Stanka Likarja, tajnika 
Okrožnega urada za zavarovanje delavcev v Ljub-
ljani, so nameščenci OUZD v Ljubljani darovali 
515 Din za božičnico mestnim revežem. 

0 Dr. Kramarič. špecijalist za kirurgijo, šef-
zdravnik sanntorija Šlajmerjev dom., ne ordinira 
od 8. do 17. decembra. Nadomešča ga kirurg g. 
dr. Guzelj. 

0 Verdijev Requiem se ponovi v ponedeljek 
dne 1). f. m. ob 20 v veliki Unionski dvorani. Po-

Kliuiftki špecijalist za ženske bolezni is porodništvo 

M;'d. dr . I vo Raku l i i t -Ze l ov 

zopet redno orrlinira od il —U in od 2—V?7 

Mik loš i čeva cesta 34/1. Telefon 2025. 

novitev Reqtiiema bo v počastitev spomina padlih 
borcev za našo svobodo. Odbor Glasbene Matice 
je naprosil članico Narodnega gledališča j;ospo Ma-
rijo Vero, da prevzame kratek spominski govor, ki 
ga bo imela pred začetkom izvajanja. Dvorana bo 
ludi primerilo dekorirana. Vsi ostali sodclavci so 
isti, kakor pri prvem izvajanju. Izvajanje Verdije-
vega Requieiua je bilo za naše meslo umetniški 
dogodek prvega reda. Glasbena Matica je postavila 
zopet na oder eno največjih svojih umetniških pri-
reditev. Predprodaja vstopnic po znižanih koncert-
nih cenah v knjigarni Glasbene Ma',:ce. Sedeži so 
od 10- tO Din, stojišča po 7 in 5 Din. 

Krznarstuo KENH 
Ljubljana, Židovska ul. 3 

VELIKA IZBERA VSAKOVRSTNEGA 
KRZNA PO NAJNI2JIH CENAH 

0 V Trnovem vprizori »Šišenski gledališki 
oder« 10. t. m. oh 20 v prosvetnem domu stavbne 
zadruge v Karunovi ulici Thuvsbaert-Pogačnikovc-
ga »Slehernika«, ua kar Tritovčatie že danes opo-
zarjamo. Vstopnina 8, 7, 6 in 3 Din. Predprodaja 
vstopnic v nedeljo od 10—12 ter popoldne v ime-
novanem domu. 

0 Lutkarski oilsek »Československe Obee v 
Ljubljani« priredi danes ob 16 v Narodnem domu 
predstavo lutkovnega gledališča. Na sporedu vese-
loigra :Oproda Jurij Gostje dobrodošli 1 

Maribor 

Koliko kock vidite na sliki? 

Enkrat devcl, enkrat deset (čc obrnete). 

Tu napaka pač ni usodna — vse drugače pa 
se Vam maščuje napaka pri nakupu fotoaparata! 

Ce pravilno rešite križanko, ki jc bila objav-
ljena v našem listu (sedaj naknadno jo dobite v 
Drcgeriji Gregorič, Ljubljana, Prešernova ulica 5), 
dobite proti pologu 100 Din pravo Agfa Box ka-
mero štev. 21 (prodajna vrednost aparata ocenjena 
na 140 do 160 Din). 

Nekaj drugega pa je, če si kupite kamero ne-
imenovane provenijence — brez garancije. 

Tu jc napaka pač usodna! 
Pomnite, da je Agfa koncem največji v Evropi 

m si z ozirom na svoj renome ne bo blalil svo-
jega imena s slabim izdelkom. 

Agfa Box kamera št. 24 ni nikjer v Jugoslaviji 
v prodaji — edino mi jo delimo pod zgoraj nave-
denimi pogoji. 

Agfa je razdelila v Nemčiji samo v letu 1932 
nad 900.000 takih aparatov pod istimi poboji kot mi. 

Zato ne »zamudite roka, ker ima le čas samo še 
do 24. decembra 1933. 

Drogerija GREGORIČ, dr. z o. z., 

Ljubljana -- Prešernova ulica št. 5. 

0 Narodna Odbrana v Ljubljani proslavi roj-
stvo Nj. Vel. kralja b proslavitvijo 25 letnice usta-
novitve Narodne Odbrane v dneh Iti. in 17. decem-
bra 1933 na slavnosten način. Podroben spored 
svečanosti bo objavljen v nedeljski številki našega 
lista. 

© Drama. >Dilše« ua odru Rokodelskega doma. 
V nedeljo 10. t. m. uprizori rokodelsko društvo 
Duše;', dramo v treb dejanjih. Vsebina je nadvse 

zanimiva. Pretresljivo je podana življenjska tra-
gedija preprostega kmetskega ljudstva, ki se pa 
dovrši v dovoli srečnem zaključku. Zlasti blago-
dejno vpliva v drami ljubezen do rodne grude, ki 
veje iz vsega dela. Predstava drame bo brez dvo-
ma dosegla velik uspeli. Opozarjamo občinstvo, da 
.si nabavi vstopnice jutri zvečer od G—8 ali v ne-
deljo dopoldne od 10—12 v Rokodelskem domu, Ko-
menskega ulica 12. Pričetek predstave je v nede-
ljo ločno ob pol osmih zvečer. 

^ Vse uradništvo denarnih zavodov (bank, 
hranilnic, posojilnic, zadrug) poziva podpisana zve-
za. da se udeleži v sobolo 0. t. m. javnega sestanka, 
ki bo ob 20 v vrtnem salonu gostilne »pri Levu« 
na Ciosposvetski cesti. Važna pojasnila o stališču j 
z ozirom na uredbo o sanaciji o znižanju režije de- ! 
iiarnih zavodov bosta podala tovariša Vrančič in I 
Hiter. — Zavzeti moramo svoje stališče z ozirom 1 

P, Danes dijaški praznik. Ob 10 zborovanje di-
jaških kongregacij v dvorani na Aleksandrovi cesti 
št. 6, drevi istotam slavnostna akademija s pričet-
kom ob 20. Spored: Morski zvezdi, pesem mornar-
jev — zbor dij. kongreg.; pozdrav; Brezmadežni 
(St. Premrl), Presveta si (De Bovis) — poje zbor 
dijakov kongreganistov; K 8. decembru — zborni 
govor; Solospev, spremljava klavirja; V Tvojem 
vrtcu (M. Elizabeta), zborna deklamacija dijakinj 
kongreg. 1. odd.; Moja pomlad (Ocvirk), Pastirček 
(Mav), Ah zvonijo (Adamič), poje zbor dijakinj, 
kongreg. zavoda šolskih sester: Igrokaz: Teofil, 
misterij iz 16. stoletja (prvoten Faust). 

• Izseljenska prireditev bo v nedeljo • ob 
pol 17 v dvorani Zadružne gospodarske banke. Na-
ši Magdalcnci bodo na odru pokazali žaloigro iz 
slovenskega izseljeniškega življenja »Za srečo v 
nesrečo«, ki jo je spisal p. Kazimir Zakrajšek, 
predsednik Družbe sv. Rafaela, ki bo imel na pri-
reditvi ludi slavnostni govor. 

• Inž. J. Kukovec, 50 letnik. Te dni izpolni 
zaslužni predsednik Ljudske univerze gosp. inž. 
Janko Kukovec 50. leto svojega življenja in obenem 
11 letnico pred.sedništva pri Ljudski univerzi. Na-
vdaja ga lahko ponosna zavest, da je vršil sicer 
tiho in skorajda širši javnosti neopaženo kulturno 
poslanstvo, ki se pa po svojih uspehih vse bolj in 
bolj odraža v kulturnem življenju Maribora. V prle-
•ški prestolnici, v Ljutomeru mu je tekla zibelka, 
kjer je bil rojen 9. decembra 1883. Posečal ie nižjo 
realko v Mariboru, višjo v Ljubljani ter študiral 
na curiški univerzi tehniko ter bil tam diplomiran 
za inženjerja. — Po svetovni vojni se je ustalil v 
Mariboru ter se tu oprijel z vsem ognjem dela za 
ljudsko prosveto. Ustrezajoče poprišče mu je nu-
dila zlasti Ljudska univerza ter je bil pred 11 leti 
izvoljen za njenega predsednika. Za vse njegove 
zasluge ga je izredni občni zbor Ljudske univerze 
izvolil za svojega častnega člana. Častna diploma, 
delo gosp. prof. Kosa, mu bo slovesno izročena ob 
priliki koncerta gosp. Rupla v ponedeljek, dne 
11. decembra v kazinski dvorani: izročil mu jo bo 
podpredsednik Ljudske univerze, prelat dr. F. Ko-
vačič. Iskreno čestitamo! 

H Iz mestnega sveta. V sredo je zasedal mest-
ni svet ter se pretežno pečal z gradbenimi vpraša-
nji. Uporabno dovoljenje so dobili dr. Anton Leveč 
za nadzidano nadstropje na Aleksandrovi cesti 61. 
Bogomir Bračko za enonadstropno stanovanjsko 
hišo v Turncrjevi 33, ravnatelj Fran Jerebič za 
enako hišo v Turnerjevi 35 ter odobritev načrta 
za vrtno ograjo in Ivan Šumljak za isto hišo in 
ograjo v Turnerjevi ulici 37. Gradbeno dovoljenje 
je bilo izdano samo eno in ga je dobil Alojzij So-
rager za razne adaptacije v Vetrinjski ulici 4. 

• Mesto osmrtnic za pok, ravnateljem mest-
nega gradbenega urada nadsvetnikom A. Černetom 
je podarila me-stna občina Pohorskemu domu in 
Društvu za zdravstveno zaščito mladine zneska po 
1000 Din. 

• Maribor v filmu. Že pakral se je govorilo o 
filmanju mariborskega mesta, pa vsakokrat se je 
6tvar izprevrgla, ker so tvrdke, ki so nameravalo 
ovekovečiti obdravsko prestolnico v filmu — za-
htevale preveč penezov. Prihodnje dni pa bo Ma-
ribor res prišel na filmski trak. Posnela ga bo 
nova slovenska tonfilmska tvrdka, ki se snuje v 

; Ljubljani in v kateri so med drugfmi predstavnika 
I Triglav-filma gosp. Krajnc, založništva »Drama«, 
: pisatelj J. Vomberger in režiser Delak. Tvrdka je 
j že dobila povsem moderno tonfilmsko aparaturo. 
: Film bo neke vrste mariborska reportaža: zrcalilo 
; sc bo v njem notranje in zunanje življenje, novi in 
! stari Maribor, tujski promet, letovišče, šport, kul-
j turno življenje itd. S filmanjem naj bi se pričelo 
; že v prihodnjem tednu. 

• Umrli so v Mariboru Jožefa Senekovič, sta-
ra 73 let ter stanujoča na Tržaški 65. — 2 'A letni 
Remer Stanislav, sin kurjača drž. žel. na Franko-
panski 30. — Zasebnica Grah Terezija, stara 76 let 
iz Pekla št. 2. — Potočnik Jožefa iz Zgor. Leskov-
ca. Naj počivajo v miru, 

• Razstava petorice. Danes v petek ob 11 do-
poldne je otvoritev umetnostne razstave v terasni 
dvorani hotela Orel«. Vstopnina 5 Din, za dijake 
2 Din. Vstopnico si obdržite, ker z njo lahko iz-
žrebate sliko. Posebna vabila se ne bodo pošiljala. 
— Razstava bo odprta do 22. decembra V6ak dan 
od 9 do 16. 

• Izobraževalno druStvo na Košakih ima v 
nedeljo ob tričetrt na 16 sestanek s predavanjem 
o katoliški akciji. Predava p. Rupert Suhač. 

• Ustreljen. Na Miklavžev večer je dobil 
20 letni posestnikov sin Leopold Dolničar iz Vrh-
loge strel v nogo. Poškodba jc tako huda, da so 
ga morali prepeljati v mariborsko bolnišnico. 

• Dve le-p.i pridobitvi Gosposke ulice. V liiši 
Spodnještajerske ljudske posojilnice v Gosposki 
ulici se je otvorila nova trgovina »Petit Pariš«, ld 
je opremljena z izredno finim okusom in elegancc*. 
— Na nasprotni strani ceste pa prijetno preseneča 
prenovljena in modernizirana velika izložba knji-
garne Scheidbach. Oboje je lepa pridobitev za pro-
metno Gosposko ulico. ave! .': 

• Davčna uprava v Mariboru razglaša, da 'je 
razpored pridobninc in davka na poslovni promet 
za mesto Maribor za leto 1933 razgrnjen v javni 
vpogled v sobi št. 7 do 13. decembra t. 1. 

• Skioptično predavanje Mariborčana Vlado 
Cizelja »Kot smučar in planinec na naših in koro-
ških gorah« bo v dvorani Ljudske univerze v sre-
do, dne 13. decembra ob 20 in 14. decembra ob 16. 
Predavanje priredi mariborska zimskosportna pod-
zveza. 

• Zaključni boji na šahovskem bolišču. V sre-
do zvečer se je v kavarni »Jadran«, odigralo pred-
zadnje kolo letošnjega mariborskega šahovskega 
prvenstva v 1. skupini. Kramer jc porazil Lukeža, 
Ostanek Strnišo, Lobkov Silo in Savli Lešnika. 
Dvojica radi obolelosti ni igrala. Stanje je nasled-
nje: Kramer se še vedno krepko drži na prvem 
mestu, na katerega se je prerinil z nenavadnim 
članom ter ima 9XA (1) točk. Sledi mu Ostanek z 9 
(1) točkami, nato mladi Savli (8), Lobkov 7K- (1), 
Lešnik 7 (1), Konič 614 (3) točk. Danes dopoldne 
se še odigravajo viseče partije, zaključno kolo bo 
pa v nedeljo dopoldne. 

• Gospodinjska šola v št. Petru pri Mariboru 
se bo tudi letos pričela in sicer še v tekočem me-
secu. Prijave sprejema tamošnji samostan čč. šol-
skih sester. 

• Pomagajte revnim dijakom z instrukcijami, 
ki jih posreduje pisarna v Gledališki ulici št, 2, 
pritličje desno in sicer vsako sredo med 5 in 6, 

Kulturni obzornik 

Čas, 3-4 
Nova številka »Časa« prinaša mnogo tehtne 

vsebine, v katero se bo nedvomno rado poglab-
ljalo razumništvo starejše in mlajše generacije. Na 
uvodnem mestu dopolnjuje dr. Aleš U š e n i č n i k 
Gogalovo razpravo iz prejšnje številke Časa, »Ali 
na pol ali celo krščanstvo«, kjer je G. razmišljal 
o poslanstvu krščanstva v sodobnih človeških 
vprašanjih. Ušeničnik, mislec, pa je tu nekatere 
Gogalove trditve preciziral in vrzeli izpopolnil, 
Posebno je tu zanimiv oni del, ki govori o vlogi 
krščanstva v reševanju vseh sočasnih perečih 
vprašanj, ki pretresajo človeštvo. 

Dr. Anton B r e c e i j je prispeval svoje 
uvodno predavanje v pastoralno medicino »Ver-
s t v o i n z d r a v s t v o«, ki jc za današnji čas 
prav pomembno. Avtor zastopa stališče, da mo-
rata duhovnik in zdravnik vzajemno delovati za 
notranje in zunanje zdravje človeka. In tako očrta 
v posameznih poglavjih to vzajemnost v preteklo-
sti. ko sta bila zdravnik in duhovnik v eni osebi 
in sicer od stare egipčanske, grške, rimske itd. 
dobe pa skoizi krščanstvo vse do novega veka, 
ko se je začelo to razmerje krhati v škodo obeh 
poklicev in nesrečo vsega omikanega človeštva. 
Krivo jc bilo materialistično naziranjc, ki jc zdrav-
nika povsem odvedlo od duhovnih vrednot člove-
ka. Šele zadaja desetletja so sc začeli vračati 
zdravniki v duhovni svet človeka. O tem pričajo 
kongresi za duševno higieno, pa tudi veliki so-
dobni posamezniki, ki so spotznali, da je treba do-
umeti bolnika nc le kot kos snovi, marveč tudi 
kot duhovno bitje. Foleg teli zaključkov se bavi 
Brccelj tudi z razmerjem duhovnika do zdravstva 
ter razmerjem zdravnika do verstva. To razpravo 

priporočamo vsem duhovnikom in zdravnikom v 
premislek. — Dr. Josip J e r a j piše o verskem 
in nravnem razvoju kmetskega otroka, ki ima se-
veda čisto druge pogoje kakor mestni otrok. Av-
tor navaja dobre in slabo plati kolektivne vaške 
vzgoje ter zlasti versko izobrazbo kmetskega 
otroka, ki pa ima v tem senčno plat, da nc po-
žene globokih korenin in sc v novih krajih in raz-
merah mnogokrat razpuhti, — Drago P t o č n i k 
je prispeval gospodarski članek »K n a š i va-
l u t n i in d e n a r n i p o l i t i k i « , kjer sc pred 
vsem bavi z vprašanjem, kako se regulira obtok 
bankovcev; razkriva pozitivno in negativno stran 
fiksno določenega razmerja med obtokom bankov-
cev in zlato podlago; posebno pa pokaže na vedno 
večjo množino kovanega denarja pri nas in kako 
ta prav za prav ni nadomestila enake količine 
bankovcev v prometu. — Dr. Molita P i v e c -
S t c l c jc napisala kratek, a izčrpen članek o 
stanju in potrebah nove zgradbe »Univerzitetne in 
narodne biblioteke v Ljubljani«. — Dr. Ivan 
Ah č i n je v razpravi » K a t o l i š k a a k c i -
j a« temeljilo opredelil bistvo KA, predmet KA, 
predvsem pa razmerje med KA in drugimi katoli-
škimi organizacijami, zlasti drugo in tretje jc bilo 
potrebno, ker so bili ti pojmi dokaj zamotani. Ka-
toliška akcija ima torej namen, da širi po lajičnem 
apostolatu verska moralna načela z besedo in de-
janjem in siccr v družinskem, poklicncm in javnem 
življenju, nujno pa vključuje KA tudi socialno 
delo in spremlja tudi politične cilje s tem, da po-
spešuje splošno blaginjo, ko vzgaja dobre in po-
štene državljane. Dalje obravnava avtor še orga-
nizacijo KA in razvije podrobno obliko nemške 
Katoliške akcije. 

V »Obzorniku moramo omeniti članek o nem-
škem katoliškem shodu na Dunaju, izčrpno oceno 
Spcnglcrjcve zadnje knjige Jahrc der Entschci-
dung«, occnc Gosarjevtn socialnih knjig (Za nov 
družabni red, Reforma društva) ler mnogih ostalih 
knjig, v Zapiskih; pa članek -Korpornlivizem.-. 
V vsakem pogledu sodobnoaktualno revijo Čas-
loplo priporočamo. 

Katere knjižne izdaje pripravlja Jugoslovan-
ska knjigarna za leto 1934? Pred vsem so v tisku 
ali žc dotiskane sledeče knjige III. letnika: Ložar-
Vodnik: -»Sodobna slovenska lirika«, ki bo ne-
dvomno velikega pomena, saj bomo imeli v njej 
prvi k r i t i č n i izbor slovenske lirike od tropc-
resne dcteljice Kette-Murn-Župančič do najmlaj-
še gcneracijc. V prevodu pok. Vdoviča in J. Ro-
ženeveta bo šc to leto izšel prvi del Turgenjevih 
Lovčevih zapiskov«, dalje drugi del »Kristine, 

Lavransovc hč^re«, delo velike Norvežinje Und-
setove. prvj zvezek Erjavčevih »Zbranih del« ter 
dvoje pomembnih del iz »Kozmosa«: Kos: »Zgo-
dovina Slovencev od naselitve do reformacije« in 
Koblar: Slovensko slovstvo, I. 

Za četrti letnik pa napoveduje Jugoslovanska 
knjigarna sledeča dela: V »Leposlovno knjižnico 
sc bo povrnil flamski kat. pisatelj T i m m c r -
m a n s (ki ga poznamo po »Župniku iz cvetočega 
vinograda«) in sc nam bo predstavil kot svoje-
vrsten življcnjcpisec. P i e t c r B r u c g e 1« jc 
bil znamenit flamski slikar XVI. stol in tega je 
Timmermans mojstrsko zajci. Druga leposlovna 
knjiga jc: Axel M u n t h e : S a n M i c h c l c , 
dalje Miško K r a n j c c : » P e s e m ces t e « (ki 
je bila žc za to leto napovedana, a je morala radi 
proslave 50 letnice smrti Turgcnjc» a izostali, ker 
je izšlo Turgcnjevo »Plemiško gnezdo«). V lej 
zbirki bo izšel še zadnji del trilogije »Kristine, 
Lavransovc hčere . — V »Ljudski knjižnici- so na-
povedani: Flamca Stijn S l r c u v c l s (»Hlapec 
Jan«) in Erncst C l a c s (»Beloglavčck«), dalje: 
T u r g c n j c v : »Lovčcvi zapiski«, 2. del ter 
S i c n k i e w i c z : Križarji I. clcl. — V »Zbirki 
domačih pisateljev« bodo izšli: B e v k : »Krivda 
in druge kmečke povesti«. E r j a v e c : Zbrano 
delo, II. zv. Domače in tuje živali v podobah, I. 
P r e g e l j : Tolminci. — V . Kozmosu« vidimo 
bogat načrt: Š t e l e : »Umetnost zapadne Evro-
pe«, B i l i m o v i č : Uvod v ekonomsko vedo«, 
K r a n j e c : Med Napoleonom in Leninom«. Za 
naslednja leta pa so napovedana v zbirki »Kosnios* 
šc sledeča dela: Dr. V. Bohincc; »Naša z cm t j a 

(ilustrirana obča geografija), prof. S. Breskvar: 
» A s t r o n o m i j a « , Dante Alighieri: L a d i-
v i n a C o m m c d i a (v prevodu dr. ,1. Dcbov-
ca), Ciril Debevec: » S l o v e n s k o d e ž e l n o 
g l e d a l i š č e « (ilustrirana zgodovina slov. gle-
dališča do svetovne vojne), dr. Glonar: »Naš 
j e z i k « , prof. Fr. Koblar: » S l o v e n s k o slov-
s t v o « (II. in III. del); »Poetika«; dr. M. Kos: 
» Z g o d o v i n a S i o v c n c c v « (H. in III. knjiga, 
prof. S. Kranjec: K r a t k a o b č a z g o d o v i -
n a« (ilustrirana), » Z g o d o v i n a s v e t o v n e 
v o j n e in p o v o j n e g a č a s a ; , dr. R. Ložar: 
A n t i č n a n m c t n o s t > , Blaise Pascal: Mi-

sl i« , dr. Fr. Stelč: » P o r t r e t i s l o v e n s k i h 
l i k o v n i h u m e t n i k o v « , P. J. Žurga: »Mi-
n e r a l o g i j a « . — Tako bo nudila Jugoslovan-

i ska knjigarna ,-olcg izbora lepih književnosti ludi 
bogastvo poljudno-znanstvenih del, katerih nc bo 
mogla pogrešati nobena knjižnica. 

Za prvi december so se vršile po Češkoslo-
vaškem akademije v proslavo jugoslovanskega 
praznika zedinjenja, ki jih je priredila večinoma 
Češkoslovaško-jugoslovanska liga. Praško akade-
mijo — ki Slovencev ni poznala — jo prenašal lu-
di radio. V radiu so bilo tudi recitacijo jugoslo-
vansko lirike v češkem jeziku, ki so jo zastopali 
Srb Dučič, Hrvati Nazor, Krleža in Krklcc ter 
Slovenca Župančič in Gradnik. Iz Župančičeve liri-
ke je prof. Hrbek, ki je sam prevajal iz sloven-
ščine Ob Kvarneru«, iz Gradnikovc pa šest Pi-
sem«. Župančičeva »Ob Kvarneru« jc bila potom 
natisnjena tudi v praškem časopisu »Naro dnf U-
sly«. V Mostnem gledališču v Kraljevih Vinogra-
dih v Pragi so v proslavo jugoslovanskega praz-
nika uprizorili M. Fcldmana »tragikomedijo« »Za-
jcc«. V Bratislavi je bila v isti namen uprizor-
jena igra »Ljubezen v pristanu« hrvatskega drama -

1 tika Boža Lovriča; 28. nov. pa jc univ. prof. dr. 
I Wo!lmann, znan po svojih obširnih monografijah 
\ o slovenski, srbohrvaški in bolgarski drami, pre-

daval o kulturnih stikih Čehov in Slovakov z juž-
1 nimi Slovani prod svetovno vojno. S. V, 



Bogati Kranj, zgani se! 
V tvoji sredi sta se naselila poleg bogastva ludi revščina in glad 

Kdor žel! mlad ostati 

l 

Kranj, 6. decembra. 

Pod naslovom »Nujna prošnja« beremo na če-
trti 6trani zadnje številke »Kran.skega zvona« zelo 
zajemljiv pa tudi ganljiv članek, kjer pisec ugo-
tavlja velik naval brezposelnih zlasti sedaj v zim-
ski dobi v Delavski dom in klice na pomoč poleg 
privatne humanitarne akcije, ki po svoji moči ve-
liko stori za olajšanje bede in gorja, predvsem jav-
ne institucije, med katerimi je mestna občina go-
tovo poklicana, da stori vse, kar j«. mogoče v da-
nih razmerah, da se omili veliko zlo današnje 
dobe. _ . . , . 

Brezposelnost, beda in revščina so pojavi, ki 
so zasegh mesto in deželo, pokrajine in cele drža-
ve. S tovarnami je Kranj dobil velik dotok delav-
stva iz različnih bližnjih in daljnih krajev. Sicer je 
>ri tem treba odšteti velik del onega delavstva, 
y.i je doma v kranjski okolici, ki se vozi z vlaki 
ali kolesi, ali pa prihaja peš na delo. — To delav-
stvo ima še zvezo z domačo grudo in v slučaju 
brezposelnosti ne prihaja iskat pomoči v Kranj, 
ker za silo izhaja v domačem okolišu, Kljub temu 
pa je zelo velik odstotek onega delavstva, ki |e 
prišlo v Kranj kot v obljubljeno deželo pred leti 
in tudi še danes in to iz zslo da.,mh krajev. Visoko 
je tudi število inozemce v ?! .isti iz Primorja. Taki 
ljudje ki doma nimajo niče-sar več iskati, ker jim 
domači kraj ne nudi življenjskih pogr^ev, flukluirajo 
iz kraja v kraj in so navezani zgolj na pomoč in 
podporo, ako ne najdejo zaslužka. Dalje jr treba 
upoštevati sezonske delavcc, ki so na zimo brez 
sredstev za življenje, brez strehe in krova. 

Človek, ki živi v urejenih razmerah, ki ve, kje 
bo opoldne sedel k mizi, ki ve, kje bo zvečer legel 
spat, sc skoroda ne more uživeti v duševno doživ-
ljanje tistih tisočerih siromakov, katerim je le-
žišče pod kozolcem in katerim je treba sleherni 
grižljaj priberačiti. Vsak smisel za življenje, vsak 
ponos jo v teh ljudeh izumrl in ni čudno, če se iz 
teh vrst rekrutirajo zločinci in tatovi. Časopisi po-
ročajo, da se klatijo po Rusiji, po Ameriki in dru-
god trume gladnib in brezposelnih. Ozrimo se okrog 
sebe in videli bomo dovolj revščine in bede in to 
ludi v bogatem, gosposkem, bahavem Kranju, ki je 
industrijsko, trgovsko in obrtno središče, ki je 

Če b o l u j e t e n a ž e l o d c u , črovpsju 
ali morda na jetrih. žo'ču. mehurju 
ali ledvicah, boleznih presnove (gihtu 
in sladkorni bolezni), ni pametno bo-
lezni zanemarjati, ker si bote z odla-
šanjem nakopali le dolgotrajno, pa 
tudi življenju nevarno bole/.en. 
Tu k o r e n i t o p o m a g a j o Roga « 

š k e s l a t i ne . Pijte jih rodno in dosledno vsak 
dan in zdrav,e sc Vam bo kmalu samo od sebe 
vrnilo Rogaške slatine pospešujejo tek, urejajo pre-
bavo. pomiajajo kri 111 utrjujejo zrahljano zdravje. 

Slovenska narodna igra 
na zagrebškem odru 

" Z a g r e b , 4. decembra. 

Ne^aj posebnega je bila včerajšnja predstava 
Miklove Zale v Jeronimski dvorani. Bila je že 
marslkaka slovenska prireditev v Zagrebu, a dvo-
mim, ali je katero spremljala tolikšno zanimanje 
kakor ravno to prireditev Slomškovega prosvet-
nega društva. Že v soboto so bile domala vse vstop-
nice pobrane. No, pričakovanje nas ni varalo. 

Do zadnjega kotička nabita dvorana je vneto 
in pozorno sledila žaloigri in bilo je solza, da 10 
bili celo robčki mokri. Saj je pa tudi bilo na odru 
kar za res: bitka da so šli kar lasje kvišku, Turki 
prav v naturi, divji in krvoločni, strašna ječa na 
Turškem — in nazadnje pa »ohcet« po starem slo-
venskem običaju in veselje, da se je vse tako lepo 
izteklo. Dolga je bila predstava, pa še bi gledali, 
gledali tc prezanimivc in lepe noše, pa tudi to pre-
bojfato scenerijo, ki sta jo zamislila režiser gosp. 
Pavle Bohinc in naš slikar Gorjup, ki je cele dneve 
in noči neumorno delal, da je preskrbel scenerijo 
z vsemi potrebščinami. Posebno ječa je bila nekaj 
izrednega. Redno pri vsem izrednem pa so bile 
precej dolge pavze, pač potrebno zlo! Pa so vse 
še dosti hitro minule. 

Nc bom podajal umetniške kritike, ker igralci 
niso bili umetniki niti nisem umetniški kritik. Pri-
pomnim naj le to, da so se nekateri pokazali za 
prvovrstne odrske talente. 

Cela prireditev je bila popolnoma v duhu slo-
venski lovTstni slovesnosti kjerkoli na deželi, in 
prav zato je bilo občinstvu tako močno ustreženo, 
po stari prislovici: »šimel šimelnu gode«. 

I f f B" /tU najmanjša in najcenejšn foto-

%J J L 4 M»/ tR kamera na svetul 

45 mm X 41 mm X 40 mm - se nosi v žepu! Izredno 

o s t r e i n i e p e s l i k e , stane samo 69 Din. 

Razpošilja po povzetju: GEČ — GNUS, Maribor. 

Oddajajo sc zastopstva v vseh večjih krajih. 

Ženo napadel z nožem 
Ljubljana, 7. dec. 

Danes opoldne je bil ljubljanski reševalni avto 
nujno i>oklican v dobrunjsko občino, kjer jc bil 
izvršen zelo surov zločin. 23-letno delavko v tovarni 
»Totra«, Anico Lukežičevo, je na cesti napadel 
njen mož in jo nevarno oklal. Lukežičeva je bila 
od svojega moža, zidarja Cvetka Lukežiča, pred 
časom ločena. Mož jo je večkrat nagovarjal, naj se 
vrue k njemu, toda mlada žena se je bala njego-
vega razburljivega značaja ter je odklanjala nje-
govo prošnjo. Tudi danes opoldne jo je niož po-
čakal na cesti, po kateri se jo vračala domov na 
Fužine ter jo nagovoril, naj se vrne k njemu, češ, 
da bo 011 skrbel za njo in za malega otroka. Mlada 
žena pa mu je ponovno odgovorila, da ostane raje 
pri starših, kakor pa, da bi živela z nji in. To jc 
moža tako raztogotilo, da jo izvlekel nož ter skočil 
nanjo. Prizadejal ji je več globokih ran na hrbtu 
®er ji ludi prerezal pljuča, tako, da je prav težko 
dihala. Hanjenko, ki jo ležala na cesti v mlaki 
krvi, so pobrali ljudje ter ji nudili prvo ]>omoč. 
nakar jo je reševalni avto prepeljal v bolnišnico. 
Njeno stanje je zelo nevarno. Štepanjski orožniki, 
na katerih področju je bil zločin izvršen, so areti-
rali moža in o dogodku uvedli preiskavo. 

Novo mesto 
Podružnica -Slovenca« dobiva vedno več vprašanj 
in zahvalnih pisem za PHILIPS-RADIO. Obrnite 

se na zastopnika: 

M. WACHTER 
urar in optik, Novo mesto. 

občina brez dolga, pa ni zmogel v vseh povojnih 
dobrih in srečnih letih ustvariti niti ene eocijalne 
ustanove, ki je bil v svoji slepoti gluh za vse ža-
lostne dogodke časa, 

Obstojajo v Kranju humanitarne organizacije, 
priznamo. Lajšajo bedo, kolikor je mogoče, Toda 
to je še vedno toliko kot kaplja v morje. Poglejte 
opoldan v župnišče, kjer trume bedaikov prosijo 
za žlico gorke jedi, poglejte v Delavski dom, kjer 
oblegajo mize v nadi, da se nasitijo, da si ogrejeio 
premrle ude. Na raznih uradih v Kranju je zelo 
priljubljena navada, da pode reveže v Delavski 
dom. — Delavski dom, ki «e žrtvuje za blagor bliž-
njega, teh bremen ne more prenesti. Javno borzo 
dela so iz Kranja odpravili. Vincencijeva družba, 
ki je pred 14 dnevi razdelila 30,000 kg bukovih 
drv, mora v prvi vrsti skrbeti za domače družine 
in reveže. 

Kdo je torej poleg privatne iniciative bolj dol-
žan priskočiti na pomoč, kot občina, ki v resnici 
v socijalnem skrbstvu poleg postavke za mestno 
ubožnico ne izkazuje v proračunu nobenega več-
jega zneska za podpiranje revežev in brezposelnih, 
— Koliko sta v tem pogledu napravila Liubljana in 
Maribor, Naj se s strani občine namudoma orga-
nizira pomožna akcija, ki naj pritegne vse meščan-
stvo, tovarne in eventuelno tudi podeželske ob-
čine, v proračunu pa naj se za v6ako ceno najde 
primeren in zadosten znesek za izvedbo tega pro-
grama pomožne akcije. O tvori naj se primerno 
ogrevališče, kjer bodo brezposelni imeli skromno 
zatočišče, poskrbi naj se vsaj za enkratno dnevno 
nasičenje teh revežev. — Zima, ki je letos pričela 
zgodaj, bo prinesla seboj šc mnogo zla, bede in 
revščine. -— Gospoda v foteljih naj se spomni dolž-
nosti do svojega bližnjega, ki ji je po duši in te-
lesu brat, ustvarjen po božii podobi in vreden do-
stojnega življenja kol vsakdo drugi. 

Pričakujemo, da bo prva gesta novega kranj-
skega ohčinskega odbora, da sklepa o izvedbi ob-
činske pomožne akcije. — Ta aktualna zadeva pre-
sega V6a vprašanja o kopališču, kanalizaciji, vodo-
vodu in telegrafskih dogovorih. — Velika jc odgo-
vornost tistih, ki so poklicani, pa se ne zavedajo. 
Ljudstvo samo jih bo obsodilo. 

V 

nuj pravočaano osposobl telo za uspešno borbe 
proti starostnim pojavom kotio: Sololna utru-
jenost. občutki tesnob« v srcu, omotica, brnenje 
v u6esih, glavobol, delanozmninost, revmatl 
zem In glht. V to svrho naj pravočasno prične 
r, rednim uživanjem P L A N ' I N K A C A J A 
B A H O V E C . Planlnka čaj se je ž« dolgo 
najbolje obneaol in uspečuo prrosnnvlja vos 
člove&kl organizem. Planlnku čaj člatl tn redfli 
kri, pospešuje ujeno živahno cirkulaoljo po 
žilah tur očisti ves organizem strupenih need-

lin. Na ta način mu omogoča zopet »u »preje 
manje novih, redllalli snovi ln mvno 10 proces 
J« bistveni predrogoj •/» mladosten občntek, 
uplo&uo duševno in telcsuo nroinost In zn ve-
selje do Jlvtjenja. — 

Nabavite si takoj v najbližji apoteki samo 
pristni PLANINKA-ČAJ RAHOVEO po Din 
"0'— lu z napisom pro zvajalca: 

lekarna Mr. BAHOVEC, Ljubljana 
r?eg. br. 125»n JO/VII. 1M2 

Koledar 
Petek. 8. decembra: Brezmadežno spočetje Ma-

' rije Device. 
Sobota, it. decembra: Peter Kosi'' r. škof; 

Delfina. 

— Opozorilo p. n. naročnikom! Na tnnogostran- 1 
j sko željo cenjenih naših naročnikov podaljšujemo 
! rok za plačevanje naročnine za december in za 
1 poravnavo morebitnih zaostankov izjemoma do ' 

vštevši 12. decembra. Šele po preteku tega roKa 1 

bomo pričeli z ustavljanjem lista. Prizadete p. 11 i 
naročnike vljiidno prosimo, da nam v navedenem 
roku pošljejo vsaj naročnino do konca leta 1933. 

— Zahvala, Iskreno se zahvalim vsem, ki ste i 
| mi tako prisrčno čestitali k odlikovanju, katero mi 

je poklonila francoska država. — Minka Očakar, 
učiteljica v Sv. Križu pri Kostanjevici. 

— SPD razpisuje nagrado Din 500 za naj- I 
1 boljši osnutek platnic za vezavo Planinskega Vest- ; 
i nika. Osnutke jc poslati najdlje do 31. dccembra 
; pisarni SPD. 

—• Letni kramarski in živinski sejm v Brežicah, | 
! ki se je dosedaj vršil zadnjo soboto pred božičem, ' 
j je z dovoljenjem kr. banske uprave prestavljen na 
j 19. december. Kupci in prodajalci so vabljeni! 

! A D R ESAR L J UBLJAN E i 
je izšel. Vsebuje čez 60.000 privatnih in trgovskih ! 

1 naslovov. Dobi se v knjigarnah in v tiskarni »Gra-
. lika«, Resljeva cesta št. 4. :: :: Cena 180 Din 

— Trgovci, naročajte božične razglednice Ka-
toliške akcije! 

— Dobrotnikom priznanje! Pokojni minister v ' 
p. g. Ivan Roškar se je mnogo trudil in delal za ! 

1 povzdigo naših krajev, zlasti lepih Slovenskih go- . 
j ric. Posebno jc ljubil svoj domači kraj Sv. Jurij v ' 
1 Slovenskih goricah. Tako je vsako leto daroval 

toplo zimsko obleko za najrevnejšo dcco domače-
j ga kraja. Vrlega moža ni več med nami, zato pa je 

letos njegova soproga gospa Roškar darovala po 
zgledu svojega blagopokojnega moža zimsko oble-
ko za revne šolske otroke. Blagi dobrotnici bodi 
za to izrečena iskrena zahvala! 

— Molitev z ozirom na obljube Jezusove ob 
razodetjih Njegovega presv. Srca sv. Marjeti M. 1 
Allacoquc. je izšla v ponatisu. Dobi se na lističih 1 

po 25 par v prodajalni II. Ničman v Ljubljani; sto ' 
lističev stane 18 Din. 

Novi grobovi 
•f* V Železnikih jc umrla gospa Jerčka J a -

| k o 1 i č iz ugledne Košraeljeve družine. Pokojna 
zapušča štiri otroke, moža in užaloščeno mater, ki 
je v letošnjem letu izgubila že drugo hčerko in od 
devetih otrok zadnjega. Rainica jc veliko delovala 
v katoliških organizacijah. Naj ji sveti večna luč — 
preostalim naše iskreno sožaljel 

-f" V Spodnjih Gamelilh jc umrla Š e s k o v a 
m a m a . Pogreb bo danes v Šmartnem pod Šmarno 
goro. Naj počiva v miru! 

Foto-aparati 
in 

druga božična darila 

v škatljicab za puder! 
? ? ? ? ? ? ? 

Pazljivo pvečitaj oglas v nedelio 10. dec.! 

Osebne vesti 
= Poročila sta sc včeraj v župni cerkvi sv. 

Petra višji železniški kontrolor pri ravnateljstvu 
državnih želcznic g. Vilko J c r š c in sodnopisar-
niška uradnica gdčna Luja B c š t r o v a , oba iz 
Ljubljane, čestitamo! 

Cerkveni vestnih 

Zu akademsko izobražene žene se bodo 
vršile v dneh 5., 6. in 7. januarja 1934 duhovne 
vaje v Uršulinskem samostanu v Ljubljani. 
Prijave prosimo čimprej, vsaj pa do 2S. t. 111. 
Začetek bo še objavljen v »Slovencu«. 

Slovesen shod k rižanske moške in mladcu. 
Marijine družbe sc prične danes točno ob 6 
zvečer. IV) govoru sprejem novih članov, da-
rovanje za namene družbe in pete litanije. — 
Člani, ne zamudite! 

II. vnanja kongregnciju pri uršulinkah ima 
danes popoldne ob 2 slovesen shod. Prasi sc 
polnoštevilne udeležbe. — Voditelj. 

Os tale vesti 
— Dolenji Logatec proslavi 1900 letnico odre-

šenja Kristusovega 10. deccmbra ob 15 s cerkvenim 
koncertom, pri katerem sodelujejo ccrkvcni zbori 
iz Dolenjega in Gorenjcga Logatca ter z Rovt z 
nad 70 pevkami in pevci.i Zbori nastopijo z istim 
sporedom, kakor je bil določen za proslavo v Ljub-
ljani na Stadionu. 

— Kupujte božične razglednice Katoliške 
akcije) 

— Napetost, nepravilno vretje v debelem 

črevesu, zaprtje jeter, zastajanje žolča, bod-

Ijajc, tesnobo v prsih, utripanje srca odstra-

nite z naravno »Franz-Josef- ^renčico. ob-

enem se pa zmanjša pritisk krvi .a možgane, 

oči, pljuča ali srce. Zdravniške izjave zazna-

mujejo uprav presenetljive uspehe, ki so se do-

segli s »Franz-Josef« vodo pri ljudeh, ki veliko 

sede 

— Pravkar je izšla knjiga »Geschichte . der 
deutschen Reichshofkanzlci von 1559 bis 1806« 
(Zgodovina nemške državne dvorne pisarne od 
1559 do 1806), ki jo je spisal podravnatelj dunaj-
skega hišnega, dvornega in državnega arhiva, univ. 
prol. dr. Lotar Gross,. Ta publikacija jc za zgodo-
vino velikega pomena. Knjiga se dobi pri ravna-
teljstvu državnega arhiva (Direktion des Haus-, 
Hof- und Staatsarchivs) Wien T, Minoritenplat/ 1, 
za ceno 50 šilingov. 

— »Jugoslovanska knjigarna< v Ljubljani pri-
poroča: Bentele August: Von Advcnt bis Ostern. 
Predigten und Homilien. 360 strani. Nevezano Din 
126. — Dauscnd Dr. Hugo: Die Liturgie der Ad-
vents- und Weinachtszeit in Predigten. 112 strani. 
Nevezano Din 36. — Hassl G.: Aui den Weg des 
Friedens und des Heiles. Kurzpredigtcn fiir die 
Sonn- und Festtagc des Kirchenjahres. I. Band. 
\Veinachtsfeslkreis. 121 strani. Vezano Din 66. — 
Lippcrt P.: Von Christentum und Lebenskunst. 
235 strani. Vezano Din 110. — Miiller M.: Frohc 
Gottesliebe. Das religiossittliche Ideal des hI. 
Franz von Sales. 304 strani. Vezano Din 96, ne-
vezano Din 84. — Rieg B.: Predigten auf dic Sonn-
uud Festtagc des Kirchenjahres. I. Band: Erster 
Adventssonntag bis sechstcr Sonnlag nach Erschei-
nung. 184 strani. Nevezano Din 68 — Rieger J.: 
Auf Gottes Ackerfeld. Predigten .ui! alle Sonntagc 
des Kirchenjahrcs. i. Band, Von Advent bis Pfing-
sten. 256 strani. Nevezano Din 96. — Seeboth J : 
Volkskanzel. Skizzen und Material fiir Sonn- und 
Fcsltagspredigten. I. Heft. Predigten fiir die Sonn-
und Festtagc der heiiigen Weinachlszeit, auf drei 
Jahire vcrtcill. 150 strani. Nevezano Din 90. — 
Tongeles J.: Im Geiste des Evangeliums. Homilien 
und Predigten auf alle Sonn- und Festtage des 
Ktrchenjahrcs. 114 strani. Nevezano Din 50. — 
VCibbelt A.: Frohc Botschait. Homilien iiber dic 
Evangelien der Sonn- und Feicrlage. I. Band: Die 
Sonntagc des Wcihnachts- und Ostcr-Fcstkreises. 
248 strani. Nevezano Din 76. 

Avtopodjetje Mcgister ukinja ob nedeljah 
in praznikih vožnje na progi Ljubljana—Jezica in 
obratno ob 6.45, 7.45, 8.45, 9.45 10.45 in 11.45. 

— Karitas — to ime se vedno glasneje širi po 
naši deželi. Nekaj časa so ljudje zamenjavali Ka-
ritas s samoponiočmi, sedaj pa žc dobro ločijo obe 
vrsti zavarovanja. Karitas jc popolnoma varno, ko-
ristno in v teli časih naravnost potrebno zavaro-
vanje. Koliko družin jc že rešilo to zavarovanje 
ob izgubi svojcev vsai prvih gmotnih ležav. Po;as-
nila daje: Karitas, palača Vzajemne zavarovalnico, 
Ljubljana. 

okolica iu rojene od 1883 naprej, da se takoj ja-
vijo v občinskem uradu na Bregu in prinesejo s 
seboj potrebne dokumente, da sc zamore na pod-
lagi teh izposlovati predpisane vojaške izpravc. 
Zadevo jc smatrati za zelo važno in nujno, ker sc 
bo napram vsem, ki se ne bodo odzvali, posiopalo 
po vojno kazenskih zakonih. 

Peki, trgovci, pozor! 
Celjska tovarna kvasa in slada je začela obratovali 
m se priporoča z najboljšim pristnim kvasom in 

prima sladom za peke i 11 trgovce. 

& Kidanje snega in posipanje hodnikov. Opo-
zarjamo naše čitalelje na § 75 uredbe bana drav-
ske banovine glede kidanja snega in posipanja 
hodnikov, p„ katerem je vsak lastnik, oziroma 
oskrbnik hiše dolžan skrbeti ob svojem stavbišču 
in zemljišču ob cesti za kidanje in posipanje hod 
nikov, 

Trbovlje 
Danes na praznik uprizorijo v Društvenem 

domu štiridejanko »Madona v gozdu«. Pretres-
ljiva slika človeškega gorja in Marijine pomoči. 

Novi grobovi. V Bovškem pri Trbovljah je 
umrla 6. t. m. zjutraj gospa Fnhjnn Marij« v 
visoki starosti 86 let. Pokopana bo na praznik 
dopoldne v Zagorju. Naj počiva v miru, pre-
ostalim naše sožalje! 

Miklavž jc nosil _ tudi letos silno zaželjcai. 
I ovsod ga je pričakovalo vse polno mladih in 
tudi. starih. Poznala sc 11111 je kriza, kakor vse-
[>©vsod. Zu Miklavža je |>oslal tudi akcijski 
odbor /n rudarje v Ljubljani veliko kosov 
obleke, kar je delilo občina v sporazumu r. 
vsemi organizacijami. Tudi Trbove! jčani sami 
.so veliko pomagali k lepšemu praznovanju 
Miklavža. Vsem Bog plačaj I 

Vič 
Proslava 700 letnice prihoda 00. frančiška-

nov med Slovence iu 25 letnica obstoju fare 
1111 Viču. \ proslavo 700 letnice prihoda očetov 
frančiškanov med Slovence se bo vršila v ne-
deljo 10. decembra ob S zvečer v Društvenem 
domu na Glincah slavnostna akademija s spo-
redom. ki je razvide.n iz lepakov. Oo. franči-
škani delujejo na Viču že vso dobo obstoj« 
fnre neumorno med ljudstvom in jo oskrbujejo 
v vsakem jiogledii. Njihovo delo se siccr ne 
more s to skromno akademijo zadostno fx>uda-
riti, naj bo pa vseeno dokaz, da prebivalstvo 
viške občine v ogromni večini ceni njihove na-
pore in jim je iz vsega srca hvaležno. V versko-
moralnem oziru skrbe zn dušno-jmstirsko služ-
bo svoje velike župnije z znano gorečnostjo in 
poučuiejo v osnovni in meščanski šoli na Viču. 

j V kulturno-prosvetnem oziru se udejstvujejo 
i pri prosvetnih društvih, na glasbenem polju in 
j-pri predavanjih. Posebno zaslugo pa imajo za 
j karitativnost na Viču, kjer ima Elizabetnn kon-

ferenca svoje vzorno urejeno zavetišče za do-
jenčke in nedorasle otroke. Pod vodstvom iz-
najdljivega in neumornega župnika p. Teodor-
ja Tavčarja je dobilo zavetišče vsem predpi-
som odgovarjajočo stavbo. V gospodarsko-
«ocijalneni oziru |ia ima Hranilnica in j »oso j i I -
niča nn Viču za tnalegn človeka neizmernih 
koristi, ker je pomagala neštetim delavskim 
družinam, da so si uredile lasten dom s po-
močjo cenenega kredita. Kamor sc ozremo, vi-
dimo sadove dela naših patrov, ki so ob vsaki 
priliki sočuvstvovali s težnjami prebivalstva. 
Koliko brezposelnih JMI prejme toplo hrano na 
samostanski porti ali pu v zavetišču, vedo po-
vedati le oni sami. Na akademijo so vabljeni 
zastopniki oblasti in vseh društev in j>ričaku-
jemo, dn sc bo prebivalstvo občine Vič v veli-
kem številu udeležilo akademije, da s svojim 
obiskom dokumentira hvaležnost in zalivalo. 

Brežice 
Nedeljski cerkveni koncert. Samo šc dva dne-

va nas ločita od nedeljskega cerkvenega konccrta, 
ki bo ob 15.30 v frančiškanski ccrkvi, kakor smo 
že poročali. Med drugim bomo na tem koncertu 
slišali naš mladinski zbor, ki bo, spremljan z or-
kestrom, izvajal novo cclo sveto mašo za mladino. 
Štiri orgelske točke bo pa izvajal g. prof. Matija 
Tome iz Št. Vida. Kot zaključna točka koncerta in 
višek sporeda bo pa znani 30. psalm »Gospod, le 
v Te zaupam še«, ki ga bodo izvajali vsi pevci in 
godbeniki s sprcmljevanjcm orgel. Izvajanje tc toč-
ko traia četrt ure. Že samo ta točka bo morala 
zadovoljiti slehernega poslušalca. Jc to mogočna 
prošnja ubogega človeštva in zaupna molitev v 
Njegovo pomoč, ki je pred 1900 leti prinesel člo-
veštvu luč in odrešenje. Zato naj v nedeljo nihče 
nc zamudi izredne prilike in pohiti v frančiškansko 
cerkev, da sc s tem tudi oddolži za trud našim 
pevccm Z. N 

Piui 

I Pri migreni, i lvfnlh boleznih, rcunil. im-ostru- I 
atnlh težkofah hitro delnle ALCiOCKATIMI. I 

Proizvaja E. L a n c o s m e - Parls. j 
Ogl. reg. pod, br. 111876, od 30 X . 1933. I 

— Ugodnosti za zimski potniški promet v Av-
striji. Avstrijska prometna podjetja so za letošnjo 
zimsko sezijo (od 1. januarja do 31. marca) dovolila 
potnikom iz inozemstva zelo dalekosežne ugodno-
sti. Od 11. dcccmbra dalje izdajajo vse potovalne 
pisarne v inozemstvu zimske polne karte inozem-
cem za ccno 20 S. Dovolitev voznih ugodnosti jc 
vezana na plačilo normalne vozne cene za vsaj 
150km in na sedemdnevno nepretrgano bivanje v 
Avstriji. Potovanje se lahko poljubno prekine. — 
Zimska jiotna karta daje pravico do potovanja v 
Avstrijo broz vizuma in tudi druge dalekosežne 
ugodnosti. Pojasnila se dobe tudi pri avstrijskem 
konzulatu v Ljubljani, Tyršcva 31,^1. 

— Pri motnjah prebave, želodčnih bolečinah. 
| zgagi, slabosti, glavobolu, migljaniu oči. razdraže-

nih živcih, nespaniu. oslabelosti, nevolji do dela 
! povzroči naravna Franz Josefova« grenčica od 
1 prto telo in olajša krvni obtok 

Celie 
Smrt kosi. V sredo ob 18.30 jc nenadoma 

umrla na svojem stanovanju v Gosposki 9 gospa 
P r e v o l š e k Marija, vdova po čevljarskem moj-
stru in hišnem posestniku. Pokojna je bila vzor 
slovenske krščanske žene, živela jc le /.a svoj dom 
in cerkev. Zvečer je bila še v cerkvi, ko je prišla 
domov, ji je postalo nenadoma slabo in odšla je po 
večno plačilo za svojim možem, ki je umrl letos v 
začetku leta. Bila je znana tudi kol velikn do-
brolnica revnih, ki jo b.ido težko pogrešali. Bodi 
ji Bog plačnik za vsa dobra deln, preostalim pa 
naše sožalje! Pogreb bo danes ob 15 iz hiše žalosti 
na mestno pokonallSčc. — V ccliski bolnišnici sta 
umrla: Šoštar Bernard. 55 letni brezposelni hotel-
ski vratar. Letos v jttliiii ic bil izgnan iz Trsta in 
ic ves čas prebil v celiski bolnišnici. — Umrl je 
tudi 63 letni dninar Jernej Zupančič iz Senovicc 
pri Šmariu Naj počivala v miru! 

Vojaškim obveznikom v okoliški občini. Vsi 
vo'.'i'-'ki obvezniki, ki šc dn danes niso prcieli vo-
jaških izprav, sc moraio takoi zglasiti v občinskem 
uradu v svrho izposlovanja istih ter prinesli s seboj 
vse svoje V0'*,.ilfP Hsline 7 n-rirom na te se nnzi-
vaio vsi vojni obvezniki pristojni v občino Celje 

35 Iclnica Marijine družbe. Marijanska kon-
gregacija pri 00. minoritih v Ptuju obhaja danes 
35 letnico ustanovitve. Za ta dan sc kongregacija 
pripravlja z devcldnevnico. Danes bo zakliuček / 
govorom, slovesno sv .mašo in s skupnim sv ob-
hajilom. Popoldne bo sprejem novih članic v kon-
gregacijo. — V nedeljo 10. decembra ne se Ko« 
krona proslave 35 letnicc vrši v ptujskem mcsinem 
gledališču akademija v proslavo Brezinao./.11«:. 

Častniška čitalnica v Ptnju priredi U). ueccm 
bra ob 16 čajanko. Vabljeni tudi rezervni častnik1 

Smrtna kosa. Umrl jc Franc Haas, ekonom m 
dolgoletni upravitelj graščine v Dornavi Vat -
miru počiva! 

ISltmznfMmia 
Nn Jesenicah v Krekovem domu imria \iii> 

pevsko društvo >Aljažc zadnjikrat opereto Pri 
ireli mladenkah« v nedeljo 10. decembru ob ~ 
popoldne. Opozarjamo domačine kakor tudi 
prijatelje operet iz okolice, da si ogledajo to 
zabavno opereto in si predčasno jireskrbe 

! vstopnice v podružnici Slovenca« nn Jeseni-
cah. Opereta se vrši ncpreklicuo zadnjikrat! 

šentjakobsko pevsko društvo priredi \ so-
boto 9. t. 111. ob 20 v gostilni rešnovur. Dolenj-
ska cesta, svoj 2. družabni člnn«kj sestanek, 
nn katerega vnbi ustnnovnike. podporne i'lniic 
ter v j f druge prijatelje društvo in lepe pesmi, 
lire/ vstoDnine? 



Revna kmetica - božja svetnica 
i n a a H B H B H m a n H H n H H H ^ 

Danes bo mala in revna Bernardita Soubirous proglašena za svetnico 

Lturd bi bil danes majhen in brezpomemben 
kraj na obronkih Pirenejev, ko bi ga Kraljica ne-
bes ne bila izvolila za kraj svojega prikazovanja. 
Odkar pa je Lurd zaslovel, se obenem z imenom 
brezmadežno spočete Marije izgovarja tudi ime 

uboge kmetiške hribovske deklice Bernardke — 
Bernardette Soubirous se je pisala po Francosko. 

Ob imenu Bernardka stopi človeku pred oči 
tisti čudežni prizor od 11. svečana 1858: Revno 
14 letno dekletce tam ob bregovih Gave nabira 
dračje in suhljad za kurjavo. Naenkrat stoji pred 
mlado in presenečeno revo sredi rožnega grma na 
zlatem oblaku tista »gospa«, ki je zjutraj 25. suSca 
istega leta otroku sama povedala: »Jaz sem Brez-
madežno Spočetje.« 

Dne 16. malega srpana 1858 se je »gospa« 
deklici zadnjikrat prikazala na zemlji in se od 
nje poslovila. Tedaj ji je obljubila, da io bo osre-
čila, a »ne na tem, temveč na onem svetu«. DoJgo 
je ostala revna kmetiška deklica Bernardka sre-
dišče velike pozornosti in silnega zanimanja. Za-
sliševali so jo drug za drugim in pred duhovsko 
ter posvetno gosposko je morala vedno znova 
izpričevati in zatrjevati vse podrobnosti svojih 
18 čudežnih doživljajev. 

In ko je kmetiško dekle Slo v samostan ter 
se je dvajset let nato kot sestra Marija-Bernarda 
v samostanu v Neversu na smrtni postelji, priprav-
ljajoč se na odhod v večnost, borila s smrtjo, sta 
jo vpričo prihajajoče smrti zadnjikrat zaslišala za-
stopnika škofov v Tarbesu in Neversu. Bilo je dne 
12. grudna 1878. Preprosto in jasno, kakor vedno, 
je še enkrat potrdila, kar je videla in slišala. 

Bernardka je opravila nalogo, katero ji je na-
ložila Marija. In otrok se je prerad umaknil vse-
mu človeškemu zanimanju, ki je po čudežnih do-
godkih v Lurdu toliko bolj raslo tudi zanjo. A 
globoko je bila prepričana, da ji je ta odlika do-
deljena po posebni božji milosti in da je torej sa-
ma ni zaslužila. 

Dne 8. malega srpana 1666 je stopila v samo-
stan sester ljubezni v Neversu. Vedela je, da ni-
ma posebnih darov, a vestno je opravljala nalo-
žene dolžnosti ter odklanjala vsakršno olajšavo. 
Tudi samostan je bil za njo križev pot, ki ga je 
pa hodila udano in so poštenim ter uspešnim pri-
zadevanjem, da bi postala boljša in popolnejša. 

Teh 13 let samostanskega življenja in delova-
nja je preiskavala Cerkev, ne pa prikazovanja Ma-
tere Božje. Te preiskave naj bi dognale, ali je 
prizadevanje redovnice po izpopolnitvi in osvobo-
ditvi vseh posledic izvirnega greha doseglo tako 
herojsko stopnjo, kakršna zasluži posebno prizna-
nje in čaščenje. Desetletja so trajale te preiskave. 
Bog sam je dal dokaze in s čudeži izkazal to, kar 
je komisija preiskovala. Cerkev ni več oklevala. 
Dne 25. rožnika 1925 je sestro Marijo-Bernardo 
proglasila za blaženo in jo dvignila na oltar. 

Osem let je poslej minilo. Število blaženih se 
je pomnožilo, a Bernardka ni bila pozabl(ena. 
Spomini na lurške dogodke so oživljali tudi spo-
min na njo. Slovesno so pred kratkim obhajali 
njen 75 letni spomin. Kanonični proces se je bližal 
koncu. V dveh konzistorijih so v zadnjih tednih 
kardinali, patrijarhi. nadškofje in škofje soglasno 
dali svoj glas, naj se Bernardki prizna svetost. Ta 
glas bo sedaj potrdil sam Kristusov namestnik in 
bo na praznik, ko vsa Cerkev praznuje skrivnost 
Brezmadežnega Spočetja, dne 8. grudna, obenem 
z Deviško Materjo počastila tudi njo, kateri se je 
nekoč Brezmadežna prikazala — Bernardko. 

Zopet smo priče, da se uresničujejo Kristu-
sove besede, da Oče malim razodeva, kar modrim 
in pametnih zakriva, in da bodo najmanjši naj-
večji, zadnji prvi 

Vojni invalid nenadno ozdravel 

Čudežno ozdravljenje v Lurdu 

Nova ekspedicija na 
južni tečaj 

Iz WeIlingtona na Novi Zelandiji poročajo: 
Avstralski raziskovalec Hubert W i I k i n s ter 

ameriški raziskovalci in letalci L i n c o l n , E 11 s -
w o r t h in Berut B a l c h e n so v torek (5. de-
cembra) zjutraj odpluli iz Dunedina na Novi Ze-
landiji s svojo motorno ladjo »Ryatt Carp« proti 
južnemu tečaju. Ellesuorth hoče med antarktičnim 
poletjem (poletje na južnem tečaju) preleteti Wed-
dellovo morje na vse strani. 

Neznana Avstralija 
Peta celina je za nas neznan svet, ki smo nanj 

ohranili le bežne šolske spomine. Zato so izzvali 
na Angleškem splošno zanimanje prispevki, katere 
pošilja odtod dnevniku >Daily News« nepodpisan 
duhovit opazovalec. 

Sledovi po nekaterih zločincih, ki so bili prvi 
beli prebivalci v Avstraliji, oznanjajo na vsakem 
koraku njeno temno preteklost. Anglija je svoje 
kaznjence pošiljala v Avstralijo. Pročelja vseh ve-
likih poslopij v Sidneju kaze neumljive, na pod-
bojih izklesane številke. To so označbe nekdanjih 
kaznjenoev, ki so bili zaposleni pri zgrudbah. Paz-
niki so zapisovali njihovo delo . . . 

Moški se v Avstraliji pri pozdravu ne odkri-
vajo. To se ljudem iz starega sveta čudno zdi. Tudi 
v tem je spomin na preteklost. Kaznjenci so se mo-
rali odkrivati pred vsakim paznikom in celo pred 
tujcem. Ko so postali prosti, so odpravili ta po-
zdrav. Njihovi potomci se drže te šege. 

Zato tudi no kaže vpraševati sedanjih uglednih 
avstralskih državnikov po prednikih. Njihovi pra-
dedi so bili čisto gotovo morilci, požigalci ali vsaj 
žeparji. Avstralija je dežela brez arhivov. Vse ma-
tične knjige iz dobe pred sto leti so postale žrtev 
ognja. Izjava zapriseženih prič nadomešča sleherne 
listine, ki se nanašajo na stare čase. 

Rodovitni deli Avstralije niso manjši ko naša 
Evropa, a imajo samo šest milijonov prebivalcev. 
Ta blagoslovljena dežela je pravi raj na zemljL 
Sadna letina je tako obilna, da pridelovalcj napo-
sled pridelek ponujajo zastonj, ker potrebujejo 
prostor v skladiščih za novo sadje. Tako je bilo 
letos z mandarinami. Desettisoči avtomobilov so 
jih dovažali v vse večje kraje in jih razdelili — 
popolnoma brezplačno. 

Zal trpi edinstvena avstralska narava od »kul-
turnega« naseljenega belega prebivalstva nepri-
merno več kakor od divjih domačinov. Če potre-
buje farmar ali lesni trgovec drevesno skorjo, na-
vadno olupi deblo samo pri tleh. Kdo neki bi se 
vzpenjal po drevesu, če je toliko gozdov. Tujec a 
ogorčenjem gleda tako opustošene in umirajoče 
gozdove. Isto neusmiljenost kažejo Avstralci do 
živali. Če se preveč pomnožijo kenguruji ali emuji 
(avstralski noji), gredo larmarji »na lov«. Ugo-
nobijo tisoče živali, kar s struojnicami. Zato so 
popolnoma izumrli v Avstraliji mali medvedi-pla-
zilci, ki so živeli po drevesih, papige iz vrste 
»nestorjev«, ki si naredijo rove v zemlji in ne 
rabijo peroti, različni mali emuji itd. 

Tako beli človek prinaša »kulturo« v »divji« 
svet. 

V Lurdu kraljuje Mati božja in izkazuje svo-
J milost tisočerim in tisočerim, ki jo tam v otro-
škem zaupanju prosijo telesne in duhovne pomoči. 
Tam ob vznožju sdnih pirenejskih velikanov se 
dviga njena veličastna katedrala in na tisoče ver-
nikov hodi po serpentinah po hribčku navzgor in 
neprestano odmeva njihova pesem: Ave, Ave, 
Ave Marijal Podnevi leži na stotine bolnikov na 
prostem na nosilih, zdravi pa z dvignjenimi roka-
mi glasno molijo. In Jezus prihaja v sveti Evha-
ristiji od bolnika do bolnika, nad vsakim se skloni 
in ga blagoslovi. Med tem pa duhovnik glasno 
Boli in tu in tam se začuje pretresljiv krik: 
»Ozdravel seml.. .« 

Lansko leto je bil deležen take čudovite po-
noči od Lurške Gospe francoski vojni invalid 
Achille B i 11 i e r , po poklicu urar tz severno-
irancoskega mesta Amiensa. 

Ob izbruhu svetovne vojne je bil Billier star 
komaj 13 let. Njegov oče je imel blizu mesta Ca-
lais ob Rokavskem prelivu malo posestvo, kjer 
je bil mali Ahd očetu v pomoč. Spomladi 1918 je 
njegova vas nenadoma doživela sovražnikov le-
talski napad. Prebivalci so se sicer hitro poskrili 

v kleti, a na eno teh kleti je padla bomba, ki je 
razdejala vso stavbo. Izpod razvalin so potegnili 
malega Bilherja, ki je bil ranjen na desni roki 
in na levi nogi. V bolnišnici so mu morali odre-
zati desno roko, iz noge pa so mu izvlekli železne 
drobce. Ker je občutil bolečine Je na drugem me-
stu noge, so mu zdravniki vrezali šest milimetrov 
globoko rano na gornjem delu noge, v prepriča-
nju, da bodo tam našli železne drobce. A pre-
iskava je bila negativna, ker niso prej napravili 
preiskave z rontgenom Rano so obvezali, da se 
zaceli. A pretekli so meseci in kar naprej je te-
kel iz rane sivkasto rumen gnoj. K temu so se 
pridružile še druge komplikacije, noga mu je na 
pol ohromela, v stopalu pa je občutil sdne bole-
čine. Iskal je pomoči po najrazličnejših bolnišni-
cah, a stanje se mu ni poboljšalo, posebno velika 
rana na nogi se je gnojila venomer. Kljub temu 
pa je v takem položaju dovršil strokovno šolo za 
urarje in 1. 1927. se je celo oženil in započel v 
Amiensu urarsko obrt. 

Že prej je bil priznan za invalida. Ko se mu 
pa stanje po toliko letih še ni poboljšalo, je bil 
I. 1932. od specialne zdravniške komisije, ki je 
natančno preiskala njegovo bolezen, priznan za 
stoodstotnega invalida. 

V začetku julija 1932 je zaprosil odbor, Id je 

organiziral romanje v Lurd, da bi se ga smel ude-
ležiti kot bolnik. V Lurdu je nameraval prositi 
Lurško Gospo za ozdravljenje strašne rane, ki je 
bila še vedno globoka 5 centimetrov in en centi-
meter široka. Dne 19. julija okoli devetih je bil 
prvič v kopeli čudodelne vode. Po lastnih izjavah 
je takoj po dotiku z vodo začutil grozne bolečine 
v levi nogi, v desni nogi pa je imel samo občutek 
mrzle vode. Naslednja dva dni si zaradi hudih 
bolečin ob dotiku vode ni upal v kopel. Šele 22. 
julija je šel zopet v kopel in občutil še hujše bo-
lečine v nogi in močan pretres v prsih. Ko si je 
po drugi kopeli odvil ovoje z rane, je videl, da 
je rana popolnoma zaceljena. 

Naslednjega dne se je oglasil na Uradu za 
zdravniške preglede, ki je po temeljitem pregledu 
ugotovil naslednje: »Rana na levi nogi, iz katere 
je po napovedi ozdravljenca že od leta 1918. tekla 
gnojna tekočina, je popolnoma zaceljcna in se je 
baje zacelila v štirih dneh. Ostala noga, ki je bila, 
kakor zatrjuje pacijent, vedno mrzla, ima zopet 
normalno temperaturo in je tudi normalno ob-
čutljiva.« 

Slične izjave so podali tudi drugi zdravniki-
specialisti, ki so ozdravljenca naslednjo zimo 
obiskali in pregledali. 

Letos poleti je bil Ahil Billier vnovič v Lur-
du in zopet so ga preiskali U T a d n i zdravniki. In 
so ugotovili, da je trajno ozdravljen. 

Sreča v šivalnem stroju 
V italijanskem mestu San Remo živi uboga 

vdova z 10-Ictno hčerko. Vdova sebe in otroka pre-
življa s šivanjem. Da bi si pa lažje pomagali, je 
vdova začela učiti šivanja tudi svojo hčerko. Ne-
kega dne se je dekletce igralo na podstrešju, kjer 
je našla hudo star in ves zarjavel šivalni stroj. Mati 
je potem la stroj vzela s podstrešja, ga očistila, 
namazala ter prepustila hčerki, naj na njem šiva. 
Toda dekletce je bilo nekoliko radovedno nekoliko 
pa natančno. Zato je odprlo šivalni stroj, da ga pre-
gleda V njem pa je našla zavojček papirja, ki ga 
je izročila mami. Ko je ta odprla zavoj, je vsa za-
čudena videla, dn je papir zelo dragocen. Rili so 
stari boni Italijanske banke. Podgane so jih ob 
robovih že obgrizle. Ženska je brž tekla v binko, 
kjer je izvedelo, da so boni še veljavui. Izplačali 
so ji za nje 34.000 lir. 

Novi loterijski milijonar 
Saj smo že poročali o gospodu Bonhoure, 

brivcu iz Tarascona na Francoskem, ki je zadel 
5 milijonov frankov v francoski državni loteriji. 
Novi milijonar je prišel nato v Pariz. Clement 
Vautel pa je v pariškem »Journalu« brivčevo bi-
vanje v Parizu tako le popisal: 

Fanfare so ga sprejele, častno vino so mu na-
takali, banket priredili, govore imeli. Fotogralije 
in filme nam kažejo sedaj najslavnejšega Taras-
conca, ko mu množica kliče »živio«... Mož s 
5 milijoni je položil venec na grob neznanega ju-
naka. To je bilo morda odveč, pa vsaj dobro voljo 
moramo pohvaliti. Slišim pripovedovati, da si je 
gospod Bonhoure kupil dva avtomobila, enega za 
120 tisoč, drugega za 30.000, da si je kupil zgodo-
vinski grad za 4O0.000 frankov. — Ampak sedaj 
prihaja druga stran nove medalje: Odkar je zadel 
veliko srečko, je taraseonski brivec za 3 kile skujšal. 
To bodi povedano v tolažbo vsem tistim, ki niso 
nič zadeli. Drugače pa človek že razume, zakaj je 
gospod Bonhoure shujšal. Ce pomislimo na velike 
skrbi, utrujenost in krokarijo. Pa ne pozabite, da 
človeku ne jemljo spanca le velike skrbi, ampak 
tudi veliko veselje. »Kaj pa imam, gospod dok-
tor?« — »Ljubi prijatelj, pet milijonov imate!« 
Upajmo, da se gospod Bonhoure nikoli ne bo tako 
pogovarjal s svojim zdravnikom. Za to pa je po-
treba, da svojega dosedanjega življenja ne bo 
preveč nasilno spreminjal. Naj nikari prenaglo ne 
teka — posebno ne v svojem novem in lepem avtu 
za 120.000. In mislim, da bi prav storil, ko bi v 
kakem kotičku svojega novega gradu spravil svoje 
škarje in britve, kakor je pastir v pripovedki spra-
vil v skrinjo klobuk, jopič, mrečo za ptiče in lopato. 
Nekdanji brivec se bo pri pogledu na te reči več-
krat ganjen spominjal preteklosti — in potein pa, 
v teh nemirnih in nerodnih časih — kdo ve, kaj 
še pride?« 

* 
»Veš Janez, ti si pa res najmanj poklican 

druge ljudi opravljati, ker nisi ne skromen ne 
varčen.« 

»To pa ni res! Oboje sem. Skromen sem v 
svoji varčnosti in varčen v svoji skromnosti. 

Za bogate gospe in gospodične. Tak-le zimski 
plašč je sedaj moderen k večerni obleki. Narjjea 
je iz črne svile, podložen z zelenim crepoim ter 
obrobljen s kožuhom »srebrne lisice«, ki se ji dru-
gače pravi menda tudi »virginijanski pes« — torej 
kakor žele, cenjene dame. Kakor vidite, je dolga 
linija zopet moderna. Vzorec je torej lep, kajpada 
bo tudi drag. Katera ima dovolj denarja in nič 
skrbi, si bo to gotovo dala napraviti. Katera pa 
ima denar, a ima srce za reveža, naj denar mesto 
za tak plašč rajša da lačnim in potrebnim. To bo 

najlepši vzorec! 
* 

Sodnik: 'Pri pretepu so vam odsekali uho. 
Zakaj vam ga niso prisili?« 

Priča: >Ker so ga dali med akte, gos;x)C 
sodnik.f 

Šolski otroci pri sahovskem turnirju. .N;' podobi v ia imo j inzoi iz sauovskega turnima d\eh london-

skih dekliških šoL Angleži zelo čemijo šah pri otrokih, ker navaja k jasnemu mišljenju. 



Gospodarstvo 

Konec posredovalnih postopanj 
S členom 61. uredbe o zaščiti denarnih zavo-

dov in njih upnikov je ukinjena uredba o posre-
dovalnem postopanju z dne 4. januarja 1933. 

It mesecev je bila v veljavi ta uredba in je 
prinesla veliko zmedo v naše gospodarstvo. Upni-
ške odnošaje je zamajala do temelja in s tem tudi 
sploh vero v trgovski kredit. Povzročila je pove-
čanje nezaupanja in onemogočila likvidacijo ne-
zdravih angažiranov. Njeno ukinjenje so ob vsaki 
priliki zahtevale vse gospodarske organizacije po-
udarjajoč ogromno škodo, ki jo trpi trgovina in • 
z njo vse gospodarstvo. 

Uredba je tudi radi tega pokazala s.jje slabe 
6trani, ker ni t'ovedla do nobene poravnave med 
dolžniki in upniki, ampak je pomenila za del trgov-
stva samo moratorij za 9 mesecev. Znani so nam 
le redki slučaji, v katerih so dolžniki ponudili 
upnikom kolikortoliko sprejemljive odstotke in da 
je bila dosežena poravnava. 

Po podatkih zagrebškega Lloyda sc je okori-
stilo v Zagrebu z uredbo o posredovanju ICO mi-
lij. Din aktivnega kapitala, v Osjeku pa celo 50 mi-
lij. Din itd. 

Po poročilu društva industrijcev in veletrgov-
cev v Ljubljani je bilo prijavljenih nad 1500 posre-
dovalnih posto^Knj v vsej državi v dobi od 4. ja-
nuarja do 4. decembra 1933, torej v 11 mesecih. 
Na Slovenijo odpade' dobra šestina, saj je omenje-
no društvo zabeležilo v 11 mesecih 255 posredo-

Konsum mesa 

V svojem zadnjem četrtletju objavlja Narodna 
banka zanimive podatke o številu zaklane živine. 
Ti podatki so važni, ker nam kažejo, da je konzum 
mnogih vrst živine lani znatno padel. 

V naslednjem navajamo število zaklane živine 
v tisočih glav. 

1930 1931 1932 

115 104 111 
121 102 Ul 
82 79 106 

284 354 341 
3 J2 291 - 327 
746 688 616 
286 205 167 
553 635 476 
78 122 93 

voli 
krave . . . . 
junci . . . . 
teleta . . . . 
ovce . . . . 
jagnjeta . . . 
koštruni . . . . 
prašiči . . . 
prašički . . . 

Konzum goveje živine je padel razmeroma 
malo, deloma celo narastel. Drobnice se tudi kon-
zumira vedno manj, najbolj pa se pozna padec pri 
prašičih. 

Dvig tlog pri Poš'ni hraniinici 
Hranilne vloge na knjižice so pri Poštni hra-

nilnici v novembru znatno narasle: za 9.3 na 
536.65 milij. Din. Vlagateljev je že 2(0.660. 

Nadalje je število poštnočekovnih računov na-
raslo za 121 na 23.226, vloge pa celo za 104.9 in so 
s tem dosegle rekordno stanje 1148.6 milij. Din. 
Pri tem je upoštevati, da je ultimo novembra vsa-
ka leto stanje najvišje; lelos je stanje višje za 
ifp^mil i j . v primeri •/. istim časom lani. Promet 
je zMšal na ček. računih 5.6 (5.6) milijarde, od tega 
brez gotovine 48.59 (48.5%). 

Prvo delavsko konzumno društvo v Ljubljani 
jc imelo 1. decembra v Rokodelskem domu v Ljub-
ljani svoj redni občni zbor delegatov zadruge. Od 
slo izvoljenih delegatov se jih je odzvalo 89 in je 
bilo zastopanih vseh 37 poslovalnic. Zborovanje jc 
vodil načelnik zadruge g. dr. Andrej Gosar. Iz po-
ročila načelslva posnemamo, da jc članstvo na-
raslo za 391, promet pa kljub temu za približno 
2.5 milijona Din nazadoval, kar gre po večini na 
račun pomanjkanja zaslužka članov, deloma pa tu-
di na račun nazadovanja cen. Bilančnega dobička 
je imela zadruga samo 16,327 Din, kar pride nekaj 
nad 400 Din na poslovalnico. Če se pa vpožteva, 
da dela zadruga po večini z lastnimi zadružnimi 
sredstvi, ki se ne obrestujejo, pomeni ta dobiček 
le šibko, skoraj omembe nevredno obrestovanje 
obratne glavnice. Da je mogla kljub krizi, katero 
občuti vsako gospodarstvo, poslovati brez zgube 
in ohraniti svojo likvidnost, omogoča zadrugi -le 
njena solidnost bilanciranja in krčenje zalog. Zato 
pa znaša vsota 1. julija neplačanih tekočih blagov-
nih upnikov le 547.349 Din, to je približno ena še-
stina vseh njenih blagovnih zalog. Hranilne vloge 
in kavcije uslužbencev so od lanskega leta pomo-
čile za 808.537 Din. To in pa skrčenje zalog je 
omogočilo zadrugi, da more pogrešati Zadružni zve-
zi vrnjen kredit v znesku Din 866.526, ki je izginil 
iz letošnje bilance. 

Rezervni zaklad, deležna rezerva in deleži 
članov tvorijo skupno vsoto 2.25 milijona Din, kar 
daje zadrugi varnost in solidnost. 

Poudarjalo se je, da se javnost mnogo premalo 
zaveda, kako ugodno za konzumenta vpliva bla-
govno zadružništvo na cene vsakega trga in ie 
zato v interesu splošnosti, nc le konzumarjev, da 
se pusti našemu zadružništvu svoboden in prost 
razvoj, ker bi v nasprotnem slučaju zle posledice 
v obliki zvišanih cen prav kmalu čutili vsi kon-
zumenti. Izvoljeno je bilo dosedanje načelstvo in 
nadzorstvo z izjemo, da je bil mesto umrlega g. 
Rudolfa Strnada izvoljen g. Rudolf Smersu. 

Trepča Mineš izkazuje za 1932/33 veliko po-
večanje produkcije (od 398 na 536 tisoč ton). Vsa 
ruda sc izvaža skozi Solun. Produkcijski stroški 
so padli, zato je tudi dividenda narasla. 

Uvoz žive in zaklane perutnine v Švico je 
omejen in se radi tega perutnine nc more uvažati 
brez posebne odobritve, katero mora prejemnik 
blaga dobiti od Service des importation pres De-
partement de 1'economie publique, a Bcrne. Proš-
nje za uvoz perutnine se morajo predložiti nave-
denemu oddelku na predpisanem obrazcu. Svetu-
jemo, da izvozniki ne odpremijo perutnine, name-
njene za Švico, preden jih uvozniki ne obveste, da 
so prejeli uvozno dovoljenje, ker bodo švicarske 
pošte vračale vse pošiljke s perutnino, glede ka-
terih jim ne bo predloženo uvozno dovoljenje. 

K u r f a o č e s a 
Naiboljše sredstvo nroti kurjim oče-
som ie mast GLAVEN - Dobite v 
lekarnah, droperijah ali naravnost 
iz tvornice in glavnega skladišča 
M. Hrniak lekarnar, Sisak 

Varujte se potvorbl 
Zaščitni znak 

valnih postopanj. Največ postopanj je bilo uvede-
nih v februarju: 45 in v novembru 42. 

INSOLVENCE V NOVEMBRU. 

Iz statistike ljubljanskega Društva industrij-
cev in veletrgovcev je bilo v novembru razgla-
šenih v vsej državi 25 (lani novembra 39) konkur-
zov, 9 (64) poravnav ter 149 posredovalnih posto-
panj. Število konkurzov ni tako padlo kot število 
poravnav, ki so se zmanjšale v korist posredoval-
nega postopanja. 

Ker je s 4. decembrom 1933 ukinjeno posredo-
valno postopanje (glej zgoraj), je sedaj doba teh 
končana. Skupno jih je društvena pisarna evi-
dentirala doslej 1510, od tega v Sloveniji 255. 

Skupno je bilo v prvih 11 mesecih 1933 raz-
glašenih v naši državi 374 (lani v U mesecih 641) 
konkurzov, 197 (979) poravnav in 1510 posredoval-
nih postopanj. Iz zmanj.šania števila konkurzov in 
poravnav sklepajo nekateri, da se položaj izbolj-
šuje, to pa nasprotno ne dokazujejo številna po-
sredovalna postopanja. Če seštejemo konkurze, po-
ravnave in posredovanja, dobimo 2081 insolvenc 
za prvih 11 mesecev letos v primeri s 1623 insol-
vencami prvih 11 mesecev lani. 

V Sloveniji sami smo imeli v novembru 1 (61, 
skupno v 11 mesecih 45 (82) konkurzov, 4 (19), 
skupno 43 (203) zoravnav in 42 (255) posredoval-
nih postopanj, skupno torej 343 insolvenc v prvih 
11 mesecih v primeri z 285 v istem času lani. 

Borzi i 
7. decembra. 

Denar 
V današnjem prometu so narasli tečaji Am-

sterdama, Bruslja, Pariza, Prage in Trsta, dočim so 
popustili Berlin, London in Ne.vyork; Curih je 
ostal noizpremeujen. 

Avstrijski šiling je bil na ljubljanski borzi za-
ključen po 9.15, na zagrebški po 9.09 in belgrajski 
po 9.10 in 9.07'). — Grški boni so bili v Ljubljani 
zaključeni po 38.50, v Zagrebu so notirali 37—38 
in v Belgradu 27.25 blago. 

Ljubljana. Amsterdam 2803.74—2315.10, Berlin 
1362.91—1373.71, Bruselj 795.79—799.73, Curih 
1108.35-1113.85, London 186.30—187.90, Newyork 
3613.83—3642.09, Pariz 224.10—225.22. Praga 170.06 
—170.92, Trst 301.18—303.58. 

Ziirich. Pariz 20.2175, London 16.86, Ne\vyork 
330, Bruselj 71.775, Milan 27.22, Madrid 42.20, Am-
sterdam 207.80, Berlin 123.3175, Dunaj 72.65 (57.80), 
Stoekholm 86.95, Oslo 84.70, Kopenbagen 73.30, 
Praga 15.345, Varšava 57.95, Atene 2.94, Carigrad 
2.45, Bukarešta 3.05. 

Pariz. 11.45. Newyork 10.42, London 83.05. 
London. Newyork 5.0975. 
Dunaj. Dinar notira (valuta) 8.48. 

Vrednostni papirji 
Čvrsta tendenca traja dalje in so danes po-

sebno narasli tečaji 7% invest. posojila, pa tudi 
dolarski papirji in škoda so bili čvrslejši. Promet 
je bil srednji in je znašal ua zagrebški borzi 500 
kom. vojne škode, 50.000 inv. pos. ter 1. dol. 7% 
Blera. 

Ljubljana. 7% inv. pos. 55 den., agrarji 30 den., 
vojna škoda 286—289, begi. obv. 40 deu., 8% Bler. 
pos. 30 den., 7% Bler. pos 36 den., Narodna banka 
79, pos. DHB 47 den. 

Zagreb. Narodna banka 4000 den., Priv. agr. 

-41.50, H% Bler. pos. 40—42, 7% Bler. pos. 30.50 
—39 (36), 7% pos. DUH 48—55. 

Zagreb. lnipex 50 den., Trboveljska 100—120. 
Bclgrad. Narodna banka 3850—3950, Priv. agr. 

banka 248—250, 7% inv. pos. 54.25—55.50 (55, 
53.25), agrarji 30.25—31 (31), voina škoda 288.50— 
289 (288.50, 289,50, 288.50), 12. 289—290 (290. 289), 
6% hegl. obv. 41.50-41.75 (42, 41.50), 8% Bler. 
pos. 39—43, 7% Bler. pos. 35 den. 

Dunaj. Don. sav. jadr. 57.40, Liinderbank 15.75, 
Nalionalbank 155, Stevveag 9, Alpine 9.49, Rima 
19.50, Trboveljska 13.95. 

Žitni trg 
Položaj je na žitnem trgu ostal neizpremenjen 

kakor tudi cene. Ponudba ni posebna, čeprav ie 
blaga še razmeroma nekaj. Kmet zadržuje blago, 
ker pričakuje izboljšanja cen. V decembru pa ni 
pričakovati posebnega oživljenja, saj smo že blizu 
praznikov. Izprememb v kupčiji je pričakovati šele 
v drugi polovici januarja prihodnjega leta. 

LahkoaUetika po zimi 
Kaj mora delati lahkoatlet pozimi, da bo spomladi hitro v formi? 

Ži vina 
Ptujski živinski sejmi. Konjski in goveji sejem 

v torek je bil radi nastalega mraza slabo obiskan. 
Prignanih je bilo 365 glav in sicer 133 krav, 52 
telic, 68 volov, 12 bikov in 99 konj. Od tega je bilo 
prodanih 173 glav. Cene za kg žive teže: krave 2— 
3.75, telice 3-4.50, voli 3—4, biki 2.50—3.50 Din; 
kon ji po kakovosti od 700—2700 Din. — Svinjski 
sejem v sredo je bil istotako slabo založen. Pri-
gnanih je bilo 134 ščetinarjev, prodanih pa 42; cene 
so nekoliko padle in sicer so bile: prolenki, pršu-
tarji in polmastne svinje za kg žive teže 6—7 Din, 
prasci 0-12 tednov stari 100—275 Din komad. 

LJUBLJANSKO GLEDAI 
Drama 
Začetek ob 20. 

Petek, 8. decembra, ob 15: »Robinzon ne sme 
umreti«. Mladinska predstava. Izven. Znižane 
cene. — Ob 20: »Turške kumare«. Izven. Zni-
žane cene. 

Sobota, 9. decembra: »Pravica do greha«. Red A. 
Nedelja, 10. decembra, ob 15: »Pastirček Peter in 

kralj Briljantin«. Izven. Znižane cene. 

Opera 
Začetek ob 20. 

Petek, 8. decembra ob 15: »Havajska roža«. Glo-
boko znižane cene od 30 Din navzdol. Ob 
20: »Marta«. Izredno znižane cene od 20 Din 
navzdol. 

Sobota, 9. decembra ob 15: »Pikova dama«. DijaSka 
predstava s cenami od 5 do 15 Din. Izven. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Petek, 8. decembra ob 15: »Glas od doma«. Aka-

demija primorskih akademikov iz Ljubljane. 
— Ob 20: »OTIOV«. Gostovanje Djuke Trbu-
hoviča. 

Sobofa, 9. decembra ob 20: »Orlov«. Red B. Gosto-
vanje Make Trbahoviča. 

Še nedavno je začel lahkoatlet počivati od 
onega trenotka dalje, ko je pokril našo zemljo sneg 
s svojo belo odejo. Nihče ni tedaj mislil, da se 
more tekač, skakač, metalec kje drugje priprav-
ljati za svoje discipline, kakor na igrišču. To je 
bilo usodno zlasti za one atlete, v katerih deželi 
zavzema zima polovico mesccev v letu. Kajti te-
daj, ko so nas zapustile zadnje bele lise, so mo-
rali začeti znova, ves trud, ki so ga imeli preteklo 
leto, je bil takorekoč zaman. Porabiti so morali 
več mesecev, da so prišli na ono višino, na kateri 
so se poslovili od pretekle sezone in jedva so to 
višino dosegli, zopet so vrgli puško v koruzo, kajti 
zima je že zopet trkaia na duri. In tako jc šlo leto 
za letom in lahka atletika, kraljica vseh športov, 
se ni premaknila z mrtve točke. Le kaki izredni 
talenti so dosegli rekorde, ki jih dolgo dobo ni 
mogel nihče zrušiti. 

Svetovna vojna, ki jc marsikaj predrugačila, 
je tudi v šport prinesla novega življenja, novega 
duha. Z neverjetno naglico se je začela širiti šport-
na ideja, katere so se oprijele zlasti one države, 
ki po tozadevnih mirovnih pogodbah nc smejo 
imeti redne vojske na podlagi splošne vojaške ob-
veznosti. Pa tudi v ostalih državah sc je športno 
gibanje tako razmahnilo, da tega niti največji opti-
misti niso pričakovali. Narodi tekmujejo med se-
boj, vsakdo hoče biti na vrhuncu in poslcdica tega 
je, da rasteio novi svetovni rekordi kakor gobe po 
dežju. Vsega tega ne bi bilo, čc se nc bi posvetili 
narodi študiju in temeljiti pripravi, s katero do-
segajo današnji lahkoatlcti neverjetne, rekel bi, 
bajne uspehe. In to gre svojo pot naprej in niti 
slutiti ne motemo, kdaj se bo ustavilo in kje bo 
konec človeških zmožnosti. Na lanski olimpiadi v 
Los Angelesu je padlo nebroj svetovnih rekordov 
in doseženi so bili taki uspehi, da smo menili, da j 
je bil na teh igrah dosežen višek. Toda motili smo 
se. Cela šuma novih svetovnih rekordov je bilo 
postavljenih po tej dobi in najlepše pri celi stvari 
jc to, da se postavljajo novi rekordi, ko še zadnji 
niso bili verificirani. 

Kakor rečeno, je uspehe v lahki atletiki pri-
pisovati temeljiti pripravi. Kajti današnji atlet se 
pripravlja ccio leto, zanj ne obstoja doba počitka. 
So žc potrebni manjši odmori, da sc umirijo in 

Tek movanje za zimski p oh al 
Prihodnjo nedeljo bo program zimskega tur-

nirja precej bogat. Ta dan namreč nastopi kar de-
set kiubov v petih tekmah, 

V Kranju se srečata Korotan in domžalski 
Disk. v Domžalah SK Domžale in Reka, v Ljubljani 
na Ilermesovem igrišču bosta dve tekmi iu sicer 
ob 13 Hermes in Svoboda. (Vič), ob 1410 pa Mars 
in Slovan, na igrišču Korotana se pa udarita Sloca 
in Korotan. Vse ostale tekme se pa prično ob 14. 

Me d klubska tekma v smuku 
z Rožce 

TK Skala podružnica na Jesenicah priredi dne 
17.-decembra t. 1. medklubsko tekmo v smuku. 
Start bo ob 11 nad kofo na Ro-žci, cilj pri Sv. Križu. 
Dolžina proge ca 1500 m, višinska razlika 480 m. 
Prijave s prijavnino 10 Din je poslati do incl. 15. 
dec. TK Skala, podruž. Jesenice, ustno prijavo se 
sprejme dve uri pred tekmo. Poznejše le po mož-
nosti in proti dvojni prijavnim. Prvi trije prejmejo 
krasna darila. Objava rezultatov in razdelitev daril 
ob 17 v hotelu Paar na Jesenicah. Startati smejo 
samo verificirani tekmovalci ter se tekmuje po pra-
vilih JZSZ. 

Visoknalpinski smuški tečaj na Peci priredi 
zlmsko-sportni odsek SPD v Mežici v dneh od 24. 
dec. 1933 do 1. jan. 1934, združen s Silvestrovim 
večerom v Uletovi koči, na kar že sedaj opozar-
jamo vse interesente. Podrobnejše o tečaju bomo 
še poročali. 

Smučarski tečaji Mariborskega smučarskega 
kluba v sezoni 1933-34 se vršijo od Božiča dalje 
pri Pohorskem domu. v Rogaški Slatini in v Pen-
ziji Brezje (Pirkhot) Guštanj-Kotlje. Prijave in 
informacije pri prireditelju v Mariboru, Trg Svo-
bode. trgovina Šport. 

Vremensko poročilo J7.SS in SPD z dne 7. de-
cembra 1933. Telefon. — Bistrica Boh. jez.: ob 7 
zjutraj — 5", megleno, mirno, 15 cm snega na 60 
cm stare podlage, smuka prav dobra. — Bled-je-
zero: —6", megleno, mirno, snega 50 cm. — Kranj-
ska Gora, Rateče-Planica: —8", jasno, mirno brez 

t vetra, sneg srež, 60 cm snega, sankališče uporab-
i no. Vršič in Tamar lčO cm pršiča. — Vrhnika: 

6. dec.: —1°, mimo. 16 cm snega, izgledi slabi, 
sneg srenj. — Mojstrana: —6", vreme jasno, sneg 
prav dober, izgledi za praznik in ncdePo prav 
dobri. Ture v Krmo, Vrata iu pod Možakljo na 
Jesenice izvrstne. Skakalnica uporabna. — Velika 

j Planina: 5. dec. na slari podlagi 3 cm suhega snega, 
i smuka ugodna, za praznik .je pričakovati vremen-
i skih sorememb. 

Kofce, 7. decembra ob 7 zjutraj: Teinp. —2", 
jasno, snega 60—80 cm. Smuka prav dobra. Izgledi 
za prihodnje dni prav dobri. 

SK Ilirija. Danes naj bodo za tekmo z SK Ko-
rotanom, na igrišču Korotana ob pol 14 Igrači: 
Francot II., Dernik. Srim?ek, Cvirn. Gogala, Edi, 
Egon, Mlakar, Scagnetti, Primožič, Pečan, in rez. 
Zuccatto. Opremo je dvigniti dopoldne ob 10 na 
našem igrišču. Oskrbnika poiščete na drsališču. 

Bridge-turnir Budimpešta-Zagrcb. Danes In ju-
tri so vrši v Zagrebu bridge-turntr med Budimpe-
što in Zagrebom, za katerega vlada veliko zanimanje 
m katerega vodi mojster g. V. pl. Marsan. 

Tahlo-ienis. Danes ob 9 zjutraj in ob 2 po-
poldne se vrši table-tenis tekmovanje za prvenstvo 
»Šiške- v prostorih fcSK Ilermesa v gostilni »Fran-
kopanski dvor«. Tekmovalo se bo za nagrade v 
singlu gospodov, singlu dam in double gospodov. 
Ker je to po daljšem času prva tovrstna prireditev, 
se športno občinstvo vljudno vabi. 

Takili športnikov ral>invo. O priliki prven-
stvene nogometne tekme v Tullnu v Avslrijl, ki 
so je vršila na igrišču bUr.il Donave, je padel neki 
železničar v Donavo. Neki Igralec pa Je skočil zn 
njim v vodo, oblečen kot le bil pri nogometni 
igri, ter se gn mu je po daljšem naporu posrečilo 
rešiti. Nato se je preoblekel v drmji dres in igral 
dalje. Nižieavstrijska deželna vlada ga je za ta 
čin odlikovala. 

Amatersko vprašanje v tenisu. V mednarodni 
tenia-zvezi je Imela amaterska komisija sejo, v 

odpočijejo živci in ves telesni organizem, toda 
daljšega odmora današnji atlet ne pozna. Pa nc 
samo v Ameriki, kjer imajo športne palače, v ka-
tere sc pozimi preseli atlet, temveč tudi v Evropi 
se nadaljuje z delom čez zimo. Niso neobhodno 
potrebne velike dvorane, kjer bi atlet nemoteno 
tekal, skakal in metal, kakor na prostem; kajti 
tudi v telovadnicah, ki so opremljene z najpotreb-
nejšim orodjem, sc da zelo, zelo mnogo napraviti. 
Treba je delati po določenem načrtu ter izvajati 
najsmotrenejše vaje in uspehi bodo taki, da se jim 
bomo čudili. 

Lahkoatlet naj ostane na igrišču, dokler je 
mogoče, vsaj pa do prvega sne^a, spomladi pa naj 
se takoj poda v areno, kakor hitro se poslovi bela 
odeja. Med tein časom, torej pozimi, pa se preseli 
v telovadnico, kjer naj najmanj dvakrat tedensko 
vadi smotreno gimnastiko, talno telovadbo, orodno 
telovadbo (zlasti naravno orodno telovadbo), gim-
nastiko z medicinsko žogo, pred in po vežbi naj 
tečejo atleti vsaj po pet minut v telovadnici okrog. 
Orodje goji atlet predvsem zato, da dobi potrebno 
korajžo, občutek za ravnovesje ter si z. gotovimi 
vajami okrepi one mišice, ki se pri enostranskem 
treningu nekaterih panog lahke atletike najbolj 
zanemarjajo (na pr. tekač, ki goji samo teke, naj 
vadi vaje za prsni koš in roke, prav tako skakačl. 
Skakači s palico pa morajo v veliki meri gojiti 
vaje na drogu in krogih, zlasti prehode iz vese v 
oporo, preskoke itd. Metalci si morajo krepiti 
predvsem noge. Pri vsakem večeru morajo biti na 
programu skoki kakor; v višino v daljavo (z me-
sta in z zaletom), čez orodje (koza, konj, miza), 
lestve in plezala. Vaje z medicinsko žogo so zelo 
izdatne ter lepo izpolnijo program večera. Od na-
ravne orodne telovadbe jc dati prednost onim va-
jam, pri katerih moramo zaporedno postavljeno 
orod:e preskakovati kot zapreke, ali pa tečemo 
po njem (zaporedno in vzdolž postavljene koze, 
konji, mize) ter posamezne razdalje cnonožno pre-
s k a k u j e m o Enkrat tedensko naj sc poslužijo atleti 
po možnosti parne k opciji z masažo, enkrat teden-
sko pa morajo teči crosscountry. 

To naj bi bil zimski trening lahkoatlcta in 
kdor ga ne bo zanemarjal, nc bo šel spomladi »non 
paratus« na igrišče, L K-er. 

kateri se je posvetovala glede predlogov /.a mo-
derno definicijo pojma amater. D/delala je pra-
vilnik glasom katerega se bo zahtevala kontrola 
potovanj in voženj v inozemstvo ter se bo odklo-
nila povrnitev vseh onih stroškov, ki bi presegali 
svolo najpotrebnejših izdatkov. Tudi igranje ama-
terjev s profesionali so bo uredilo. Meseca ja-
nuarja prihodnjega leta se bodo predlocti ločno fi-
ksirali iu marca meseca pa se bodo predložili 
občnemu zboru zveze, 

Ainerikanci uvajajo meterski sistem v lahki 
atletiki. Prvikrat so uporabljali meterske mere v 
Los Angelesu, sedaj pa izgleda, da so bo meter 
povsod iu stalno uporabljal, kajti njihova lahko-
atletska zveza je tako sklenila, Amerikanci nam-
reč mislijo, da jih bodo tudi angleži nalo vpeliali. 
Prav bi bilo. da so uvedejo enotne mere po vsem 
svetli ker je treba vodili evidenco o tolikih re-
kordih, dn se Je kmalu nihče ne bo več spoznal 
iz samih številk. 

Svetovna rnghv-zveza so bo osnovala. Pobudo 
za ustanovitev te zveze so dali Francozi, ki so po-
vabili v Pariz na tozadevni sestanek vse one drža-
ve, ki se bavijo s tem športom. Sestanek se vrši na 
Novega leta 1934 o priliki rugby tekme Franelja-
Nemčija. 

frolraml Hadio-LlitMirmap 
Petek, 8. decembra: 7.45 Zadružna nabava In 

vnovčevaivjo kmetijskih pridelkov (ing. Bogdan 
Ferlinc). 8.15 Poročila, 8.30 Smučarska gimnastika 
(Drago Ulaga), 9.00 Predavanje /K D, 9.30 Versko 
predavanje (dr. Levičnik), 10.00 Prenos i/, stol-
nice, 12.00 Čas, Reproduciran koncert balulajk, 
16.00 Kje naj se ustanavljajo mlekarske zadrugo 
(Pavlica Franjo), 16.30 Fantovski sekstet iz Slov. 
Javornika, vmes harmonika in citre na ploščah, 
17.30 Reprodue, solistične točke: violiučelo, 20.30 
Internacionalni prenos Evropskega koncerta iz Du-
naja, 22.30 Čas, poročila. 

Sobota, t), decembra: 12.15 Roprod. moderna 
plesna glasba, 12.15 Poročila, 13.00 Čas, reprodue. 
koncert (kino-orglje, havajske kitare in ksilofon), 
18.00 Reprod. vesele slovenske pesnil, Stanje cest, 
18.30 Zabavno predavanje (Mirko Kragelj), 1900 
Ljudski nauk o dobrem in zlu (dr. Vebnr). 19.30 
Zunanji politični pregled (dr. Jug), 20.00 Lahka 
glasba, Radio orkester, Vmes flavta solo (K. Trost), 
21X0 Citre in harmonika menjaje se s ploščami 
(slovenske pesmi), 22.00 Čas, poročila, 22.20 Radio-
jaza. 

D m d i jorotframi i 
Petek, 8. decembra: 

Bolgrad: 16.00 Schtimaniiov kvartet za klavir, 
violino, violo in čelo, 19.20 Narodne pesmi z or-
kestrom, 20.20 Koncert z Dunaja. — Dunaj: 10 10 
Koncert nn orglah, 12 00 Orkestralni koncert, 1530 
Komorna glasba na kitarah, 16.30 Zborovski kon-
cert, 20.30 Konccrt filliarmoniČnega orkestra s so-
pran-solo. — Budimpešta: 12.25 Koncert opernega 
orkestra, 16.30 Komorna glasba, 18 30 Ciganska 
glasba, 19.55 Koncert na harfi. — Frankfurt: 16.00 
Štabat Mater, za sopran, tenor, bas, zbor in orke-
ster, 21.45 Koncert na klavirju, 23.(0 Radio orke-
ster. — l/ondon: 22.00 Komorna glasba: Kvartet in 
kontraalt. — Milan: 20.30 Simfonična glasba. — 
Praga: 8.30 Koncert na orglah, 11.341 Zborovski 
koncert. — Varšava: 12.15 Koncert filliarmoniČ-
nega orkestra, 15.20 Vokalni koncert, 18.40 Zbo-
rovski koncert, 23.05 Plesna glasba. 

Sobota, 9. decembra: 

Belgrad: 12.05 Radio orkester, 16.45 Koncert 
ta ni bu ruškega orkestra, 19.30 Koncert za violino in 
klavir, 20..30 Jugoslov. koncert radio orkestra. 21 TO 
Narodne pesmi z orkestrom. — Zaerc-h: 21.15 Kon-
cert za sopran-solo, 20.45 Koncert grafkiov — man-
doline in gitnre. — Barcelona: 22.10 Vokalni kon-
cert. — Dunaj: 12.00 Koncert opernega orkes'ri, 
17.10 Duhovna glasba — orkester In zbor. 19 00 
Beethovnova sonata. — Beromitnstcr: 20.00 Simfo-
nični koncert. — Budimpešta: 19.30 Koncert vo-
kalnega kvinteta, 10.30 Koncert snlonsVega orke-
stra. 20.00 Oejše, opereta, Lldney, 23.15 Cknnska 
kapela. — Ifilvcr«nm: 21.55 Koncert na ortrlah. — 
!,nndnn: 91.00 Vokalni koncert: sopran, bnriton — 
Varšava: 10.55 Lahke pesmi In dupti, 20 00 Kon-
cert simfoničnega orkestra, 21.20 Chopiuove skladb. 



V m a l i h o g l a s i h velja vsaka beseda D i n 

D i n 10'—. Mali oglasi se plačujejo takoi 

kolonskn, 5 mm visoka peHfna vrstic« po D i n 

• • • a n n a n i B B H m M H u n M n ^ 

1*—; ženitovanjskl oglasi D i n 2'—. Najmanjši znesek za mali oglas 

pri naročilu. — Pri oglasih r e k l a m n e g a z n a č a j a se računa eno-

2 50. Za pismene odgovore glede malih oglasov Ireba priložiti znamko 

Največjo izbiro 

damskih plaščev 
v cenah od 195 do 880 Din, 
otroške od 120 naprej, nudi 

F. L GORIČAR. Ljubljana, Sv. Petra c. 29. 

Na zalogi tudi fini plašči za močnejše dame! 

Oglejte si b r e z o b v e z n o l 

Starejša kuharica 

gre k samostoinemu go-
spodu ali za več oseb 
kuhati. E. Hrovat, Costo-
va 3. (a) 

Kuharica 

srednjih let, dobra, vest-
na gospodinja, z kmetsko-
gospodinjskim tečajem — 
išče mesta v župnišče z 
novim letom. Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 
it. 14307. (a) 

Službo sluge 

čuvaja, vratarja ali kaj 
sličnega išče zanesljiv po-
šten moški, zmožen slo-
venščine in nemščine. Na 
željo kavcija. Naslov v 
upravi »Slovenca« štev. 
14374. (a) 

Trgovski pomočnik 

mlad, delaven, dobro ver-
zlran v trgovini z meša-
nim blagom — išče služ-
bo. Cenjene ponudbe na 
upravo »Slovenca« pod 
»Zanesljiv in vljuden« št. 
14423. (a) 

20.000 Din posojila 

na hišo v Ljubljani, na 
prvo mesto, iščem. Po-
nudbe na upravo »Slov.« 
pod »20.000« št. 14325. d 

S t a n o v a n j a 

Stanovanje 

4—6 sob, popoln kom-
fort, se odda za februar. 
Pojasnila: Dvorakova uli-
ca 6 III. Telefon 3314. (č) 

Natakar ico 

pridno, zelo pošteno, 20 
do 30 let staro, iščem 
za dobro gostilno v več-
jem mestu na Gorenj-
skem. Prednost imajo 
Gorenjke. Stalna služba, 
dober postopek. Ponud-
be z navedbo dosedanje 
službe na upravo »Slo-
venca« pod »Zelo pošte-
na« št. 14328. (b) 

Mizar 

samostojen, agilen, prak-
tičen delavec, garancije 
zmožen, se takoj sprej-
me za vodstvo delavnice 
event. prevzema. Ponud-
be na upravo »Slovenca« 
pod »Kranj« št. 14320. (b) 

Likarico 

izurjeno moč sprejme ta-
koj pletilnica F. M. Roz-
man, Gosposka 4. (b) 

Raznašalec kruha 

In pekovski vajenec — 
se sprejmeta. Parna pe-
karna Praprotnik, Jese-
nice. (b) 

t 

Š O F E R S K A ŠOLA 

L Gaberščik. 

bivši komisar za šoferske 
izpite, Slomškova ulica. 
Garaža Stupica. - Vožnje 
v zaprtem avtomobilu. 

Stanovanje 

dveh sob, kuhinje in vseh 
i pritiklin se odda s 1. ja-
nuarjem v Vošnjakovi 

j ulici. Več se poizve v 
upravi »Slovenca« pod 

| št. 14346. (č) 

Enosobno stanovanje 

elektrika, vodovod, ku-
hinja — se takoj poceni 
odda. Bučar, Zg. Šiška 
št. 241, pod hribom, (č) 

Sobo in kuhinjo 

oddam. Tovarniška 20. 
Zelena jama. (č) 

Enosobno stanovanje 

takoj oddam. Rožna do-
lina, c. XXI., št. 18 (Biz-
janL (č) 

Dvosobno stanovanje 

s kuhinjo in pritiklinami 
takoj oddam. Cerkvena 
ulica 21, Trnovo. (č) 

Sobo 

opremljeno — zračno in 
svetlo, z uporabo kopal-
nice, oddam boljšemu go-
spodu ali gospodični za 
300 Din pri Stadionu. — 
Vprašati: Jerko, Tyrševa 
št. 97. (s) 

Opreml jeno sobo 

oddam takoj solidnemu 
gospodu. Jegličeva 9. (s) 

Lepa soba 

se odda. Jegličeva cesta 
št. 7, pritličje. (s) 

Sobo 

prazno ali opremljeno — 
oddam v Zgornji Šiški 
št 172. (s) 

! C E S B 3 ! 

Za pisarno 

oddam dve pritlični sobi 
blizu sodnije. Izve se v 
upravi »Slovenca« pod 
šl. 14167. (n) 

Gosti se sprejmejo 

na dobro domačo hrano. 
Gostilna Plevnik, Vodmat, 
Zaloška 7. (r) 

Kateri jurist 

ali upokojen sodnik bi mi 
pregledal akte o izgub-
ljeni pravdi ter mi dal 
tozadevne nasvete. Po-
nudbe prosim na upravo 
»Slov.« pod »Proti od-
škodnini« št. 14397. (r) 

Pozor inserentil 

Čakamo Vas, da dvignete 
sledeče ponudbe: »A. A.«, 
»Družabnik«, »Jaquard«, 
»Kamnik«, »Kurje oko«, 
»Marljiv in zanesljiv«, 
»Sigurno štev. 13.500«, 
»Snaž. in poštena«, »Taj-
niško mesto«, »Takojšnje 
plačilo 3«, »Uspeh 1934«, 
»Parcelo kupim«, »Pla-
čam«, »Proti plačilu«, 
• Vestna 12.000«, »Zenite* 
'akoj«, »65.000 Din«, (o) 

Knj iž ico 

»Hranilnic« in potojflni-

Gost i lno 

dobro vpeljano, oddam. 
Julijana Florjančič, Drav-
lje pri Ljubljani. (n) 

Lepe kleti 

prioravne za vinsko ah 
sadno trgovino ali po-
dobno, se oddajo v na-
jem takoj v Mariboru v 
hiši Zadružne zveze, Mi-
klošičeva cesta 2. Ponud-
be in pojasnila istotam. n 

Krasni prostori 

primerni za trgovino, obrt 
ali industrijo — se takoj 
oddajo. Poizve se: Tyr-
ševa cesta 35b. (n) 

Gospodar, poslopje 

in trgovina, pripravna za 
upokojenca, se odda r 
najem v Smokuču na Go-
renjskem. Pojasnila: Gra-
šič Ignac, Brezje, Gorenj-
sko. (n) 

Razno 
Za svojega 

_ — . oddam krič. ljudem deč-
ce Kranj«, vloga do vi-1 ka ali deklico (dvojčka) 
Sine 130.000 Din. iičem. j 9 mesecev. Oba zdrava 
Ponudbe upravi »Sloven- ' m krepka. — Naslov v 
ca ood šifro »Kranj« 5t. upravi »Slovenca« pod 
14399. (d) l H. 14260. (r) 

Več hiš v Ljubljani 

naprodaj. Zraven dobro 
vpeljana gostilna se za-
radi bolezni odda v na-
jem pošteni stranki proti 
položitvi kavcije 10.000 
Din, eventuelno se tudi 
proda. Pojasnila: Kopa-
lišče Ježica pri Ljubljani. 

Mlekarno 

prodam ali dam v najem. 
Ponudbe pod »Mlekarna 
— januar« št. 14375 na 
upravo »Slovenca«. (p) 

Dvostanovanj . hišico 

z vrtom prodam za Din 
48.000. Potrebno 35 000 
Din — ostalo hipoteka. 
Jurčkova pot 67 •— pri 
ižanski mitnici. (p) 

Novo hišo 

tristanovanisko, z vrtom, 
sredi Ljubljane, orodam. 
Naslov v upravi »Sloven-
ca« pod št. 14366. (p) 

Stavbno parcelo 

na periferiji Liubliane — 
pol v gotovini, pol na 
knjižice — prodam. Na-
slov v upravi »Slovenca« 
št. 14364. (p) 

Dvodruž inska hiša 

z vrtom, v Celju, 5 minut 
od kolodvora, krasna leča, 
naorodai. Potreben kar>i-
tal 70 000 Din, ostalo hi-
poteka. Naslov v upravi 
»Slovenca« v Celju. (p) 

Mlin in posestvo 

z več oarcelami, na Bre-
ziah št. 3 — se oroda 
29 decembra ob 9 pri 
sodišču v Radovljici, (p) 

V Slamfčevi 
Buffet-

restavraciii 
je najboljša kuhin ja , 

priznano n a j b o l j š a 

vina — vsled velike 

zaloge še po s t a r i h 

cenah. Špecijaliteta: 

Bržole in ribe vseh 

vrst na r a ž n j u 1 

Dve spalnici 

prodam za vsako ceno. 
Mizarstvo Zupan, Ribno, 
Bled. (š) 

Novo spalnico 

prodam za 1600 Din. Na-
slov v upravi »Slovenca« 
št. 14425. (š) 

Znižane cene! 

Moški templanci 17 Din, 
ženski templanci, 13 Din. 
Tobias, Poljanska 12. (t) 

Usnjate suknjiče 
od Din 420— do 580.— 

Koncertne citre 

kitaro in vijolino - pro-
dam. Florijanska ul. 40, 
pritličje. (g) 

Pohištvo! ( 

Zaradi preselitve lokala 
se po ugodni ceni pro-
dajo orehove spalnice in 
jedilnice. Zaloga nasproti 
šole v St. Vidu, Kregar 
Jakob, mizar, Vižmarje. š 

dobite pri 

Fr. Zalokar - Mengeš 41. 

Mlinarji! 
K i proso, ajdo ID jefraen 

Kupite nafreneje P*« 

A VOI K LJl BI JANA 
Veletrgovina >it« m moke 

Resljeva cefrla 24. 

JI 

Je lk in les 

lep, suh, brez vsakih grč, 
debelina 5 cm — kupim. 
Ponudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Jelkin les« 
št. 14318. (k) 

Foto-aparat 

dobre optike, 6.5 X 9, če 
mogoče na plošče m film. 
kupim. — Ponudbe pod 
»Plačam takoj« 14309. k 

Rabl jen dupl ikator 

(odprt parni kotel za ku-
ho) iz bakra za cca. 150 
litrov vsebine, s sklopno 
napravo, kupim. Ponudbe 
na Publicitas, Zagreb — 
Ilica 9 pod št. 36033. (k) 

Lepo telico 

montafonske pasme za 
pleme, štiri tedne staro, 
proda oo ugodni ceni 
hotel »Slon« v Ljubljani. 

Vrednostne papirje 

kupuje komanditna druž-
ba M. Jankole. Ljubljana, 
Aleksandrova cesta 4'II, 
telefon 3052. (k) 

+ 
Prostovoljna gasilska četa in reševalni oddelek v Mariboru 

naznanjata, da je dne 5. decembra 1933 umri njun zaslužni 
častni član, j^spod 

ing. Albin Cerne 
mestni gradbeni nadsvetnik itd. 

Pogreb bo danes dne 8. decembra ob 15 iz mrtvašnice na 
pobreškem pokopališču. 

Svojega zaslužnega člana ohranimo v častnem spominu! 

V M a r i b o r u , dne 7. decembra 1933. 

Upravni odbor. 

m o j i 
i 

Nogavice, rokavice 

in pletenin« Vam oudi * 
veliki itbtrt oaiufiodoeie 
to oaiceneie tvrdka Kari 
Preloj Ltuhliana Zidov 
ska ulica in ^tar trt IU 

Ivan Kravo s 
M A R I B O R 

Božične kroglice, 

različne nogavice, žepne 
svetilke, orehova jedrca, 
šolske potrebščine, dež-
nike, prodam izpod dnev-
ne cene. Naslov v upravi 
»Slovenca« št. 14422. (1) 

Zimska 
jabolka 

raznih vrst ter prvo-

vrstna jabolka 

mošančke 

prodaja 

Gospodarska zveza 
v L j u b l j e n i 

Izvrstno vino 

dalmatinsko belo 10 Din, 
dalmatinsko črno 10 Din, 
silvanec 1932 12 Din, lju-
tomerski rizling 1932 15 
Din — se toči v vinski 
kleti Mencinger, Sv. Pe-
tra c. 43, na dvorišču. 
Pri odjemu 5 litrov čez 
ulico 2 Din ceneje. (1) 

I I 

Hišo 

v Ljubljani ali okolici — 
kupim. Ponudbe v upra-
vo »Slov.« pod »Gotovi-
na« št. 14329. (k) 

Nudimo vam v nakup j 

zajamčeno solidno tzde 
lane spalnice, jedilnice, 
kuhinje itd Najmodernej-
še, od fine do oreproste 
izdelave, po zelo ugodnih 
cenah in z ugodnimi pla-
čilnimi pogoji. Egidi{ in 
Karel Erjavec, zaloga po-
hištva. Brod (poleg ta-
censkega mostu). St. Vid 
nad Ljubljano. (š) 

Spalnico 

s psiho proda za 1900 
dinarjev Bitenc, Gospo-
ska 10. (š) 

Zlato 
in srebro 

k u p u j e m — Ure, 
zlatnino popravljam, 

j IGNAC JAN. nrar, 
I Maribor, Glavni trg. 

Lutzovo peč 

dobro ohranjeno, kupim. 
Florjančič Izidor, Dravlje 
št. 34 pri Ljubljani. (k) 

Kupim 

dobro ohranjen, komple-
ten električni vrtilni mo-
tor 380 kw za 10 PH. 
Ponudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Dobro ohra-
njen električni motor« 
št. 14319. (k) 

Aleksandrova c. 13 

Telefon št. 22-07. 

W 

Zage 
gaterice, Remscheid — 
izberete najceneje pri 

»JEKLO«, Ljubljana. 

13 % rdeče vino 

27 hI — prodam. Vpra-
šanja na naslov: R. Ga-
Ijer, Zagreb, Gajeva uli-
ca 17-L, desno. (1) 

Vrvarske izdelke 

najceneje kupite in sicer: 
štrange, uzde, cungelce, 
vrvi, vrvi za perilo, mot-
voz, konjske plahte, po-
steljne mreže, podnožni-
ce, krtače itd pri tvrdki 
Andlovic, Mestni trg 9 
(poleg Skabemeta). (1) 

Krušno 
moko 

in vse mlev«ke izdelke 
v e d n o » v e ž e d o b i t e p r i 

A & M NORMAN 
L j u h l i a n a "Mar t t r g ^2. 

Ia orehe v lupini 

vreče po 50 kg 440 Din, 
Ia cvetlični med, kante 
po 30 kg 400 Din, fran-
ko podvoz, razpošilja po 
povzetju G. Drechsler — 
Tuzla. (I) 

Za božične 
praznike! 

Dnevno sveže žgano 
kavo, najfinejši čaj, 
rum, orehova jedrca, 
rozine itd., kupujte 

pri 

J O S . J A G O D I Č 

C E L J E 

Glavni trg Gubčeva ul. 

Tovorni avtomobi l 

tritonski, dobro ohranjen, 
naprodaj. Naslov v upra-
vi »Slovenca« št. 14377. f 

Zahvala 
Vsem. ki ste spremili našega dobrega soproga in očeta, gospoda 

Ivana Komarja 
na njegovi zadnji poti, posebno pa predsedniku K. T. D. preč. g. dr. Gregorju 

Pečjaku, ravnatelju Jugoslovanske tiskarne g. Karlu Ceču, kakor tudi pokoj-

nikovim tovarišom in pevcem »Grafike« — iskrena zahvala. 

L j u b l j a n a , dne 8. decembra 1933. 

ŽALUJOČI. 

S p e c i a l n o i z b i r o 

m o d n i h h l a č in D u m u a r r 
dobite naiceneje pri 

Preskerju. 8v. Petra c 

Pernice 
izgotovljene 180X115 iz 
finega puhastega perja za 
230 in 280 Din prima puh 
450 in 610 Din, svilene 
puhaste odeje 780 in 950 
Din. Na zalogi vse vrsle 
klotastih odej. Pošilja po 
povzetju Rudolf Seve r , 
Marijin trg 2, Ljubljana. 

Zimska jabolka 

sortirana v zabojčkih — 
ima naprodaj po konku-
renčnih cenah Kmetijska 
družba v Ljubljani. Ogled 
na Turjaškem trgu št. 3. 

J abo lka 

zimska, okusna, po 5 Din 
kg tranko vsaka postata, 
povzetne razpustita Po-
stržin Maribor, Gozdna 
ulica 56 11) 

Orehovo jederca 
umetno presušena, po-
polnoma brez vlage, brez 
nadaljnjega sposobna za 

mletev ter 

modri m 
za potice — nu*vS5i>«l-

ceneje 
SEVER & KOMP., 

Ljubljana. 

Lepe jaslice 

cele ali posamezne pa-
stirčke, ovčice, hlevčke, 
palme, vodniake itd., naj-
ceneje: Sv. Petra c. št. 8, 
bivša trafika, Ljubljana. 1 

Šivalni stroj 

pogreznjen, popolnoma 
nov, se ugodno proda. 
Dvorakova 3-L, levo. (1) 

Čevljarji - trgovci! 

Švicarske smučarske ve-
zalke ter svilene ženske 
7. okraskom, najceneje pri 
Triumf, Tyrševa 23. (1) 

Redn i občni zbor zadruge 
Jugoslovanske knjigarne 

bo v sredo, dne 13. decembra 1933. ob 4 popoldne 
v posvetovalnici Jugoslovanske tiskarne. 

S p o r e d : 
1. Čitanje zapisnika z. o. z. 
2. Poročilo načelstva in nadzorstva. 
3. Odobritev računskega zaključka za zadnje 

bilančno leto. 
4. Volitev tretjine načelstva v smislu čl. 13. 

zadr. pravil. 
5. Volitev nadzorstva. 
6. Slučajnosti. Načelstvo. 

P r o d a f a l n a 

n . N I C N A N 
U u b l t a n a , I f o p l t a r l e v a u l . 2 

opozarja Č8. gg voditelje Mar. družb 

ln vrtcev na svojo izvirno zalogo 

s v e t i m t r a k o v . 

z n a h o v , d i p l o m 

I n v s e h d r u a m p o t r e b š č i n 
z a n a r l i l n e k o n g r e g a c i i e 

Cene konkurenčne. 
Postrežba točna in solidna. 

Za obilen obiak se priporoča 

I I . N l t H A N 



Čisfo glasbo 
lepoto in prijeten zvok 

želite od Vašega radio apa-

rata. Že pri nakupu morate 

paziti na to. Zahtevajte, da 

je radio aparat opremljen 

z najmodernejšimi Tungs-

ram barijevimi cevmi. 

Nezadostno negovani zobje povzro-

čajo prej ali pozneje bolečine, tež-

koče in nepotrebne izdatke. In 

vendar je prava nega ust povsem 

lahka stvar, ker lahko zobe ravno-

tako enostavno umivate kakor umi-

vate roke in obraz. Zadostuje, da 

zjutraj in zvečer ter po vsaki jedi 

uporabljate pasto ali milo za zobe 

G I B B S , da obvarujete čistoča 

zdravje in belino zob. 

Sampcti 
Negovanepfavplaske 

Špccifalni šampon 
S. Y . S 

daje potemnelim lasem sijaj in 

svileno mehkoto. Že prvi poizkus 

Vas bo o tem prepričal! Oprema 

za enkratno uporabo Din 6'— a 

za trikratno Din 12—. Dobi se 

povsod. 

»BBS 

Nestalno hladno vreme 
pov/roča redno vsem on m, ki trpe na 

revmatizmu. protinu, neuraigijl 
velike bolečine. 

D I A N A 

Potrtega srca naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in 
znancem, da je odšla danes, dne 7. decembra popoldne, po 
kratki in mučni bolezni k Vsemogočnemu po večno plačilo naša 
preljuba mati, žena, hčerka, teta in svakinja, gospa 

Jerčha Jakolič roj, Košmelj 
Pogreb nepozabne pokojnice bo v soboto v Železnikih na 

farno pokopališče pri sv. Frančišku. 
Priporočamo jo v molitev in blag spomin. 

Ž e l e z n i k i , dne 7. decembra 1933. 

Žalujoči ostali. 

I S B B B B B B B B B f l B B f l B f l B B f l B f l f l B B B 

Prodajalno Ničmanova v Ljubljani 
K o p i t a r j e v a u l ica štev. 2 

nudi cenj. občinstvu 

krasne »JASELCE« 
sestoječe iz kipcev, lepe skupine v 

raznih velikostih primerne za cerkve 

in domove. Na razpolago so tudi po-

samezni hlevčki, ovčice, pastirčki, ka-

mele, i. dr. v veliki izberi od navadne 

do najfinejše izpeljave in kvalitete. 

C e n e n i z k e k o n k u r e n č n e . P o s t r e ž b a t o č n a i n s o l i d n a . 

ZAHVALA. Ob smrti mojega nepozabnega soproga 

Ivana Kramarššča 
podpolkovnika v pokoju 

se najiskreneje zahvaljujem vsem, ki so blagopokojnika spremili 
na njegovi zadnji poli. Posebno se zahvaljujem čč. duhovščini, 
vojaškemu oblastvu in odposlancem oficirskega zbora za častno 
spremstvo, njegovim stanovskim tovarišem, kakor tudi vsem 
darovalcem krasnega cvetja. - Obenem se iskreno zahvaljujem 
vsem prijateljem in znancem, ki so mi izrazili svoje sožalje ter 
mi lajšali težko gorje. 

L j u b l j a n a , dne 6. decembra 1933. 

Marija Kramaršič. 

vedno osvežulofe uflnkiije na ves organizem 
in povcfnie "dnnrimst PnlzknsMe enkrat 
na br ste iznenadeni oit »Cinka teaa prcizkii-

Scnenn domačen« sredstva 

Priporočamo Vam 

najboljše šivalne stroie 
in kolesa 

A d l e r -

G KITK N Eli 

Švicarski 

pietilni 

»troji 

1HJBIEP 

<*!lno le pri tvrdki 

Jos. Peteline, Ljubljana 

Zaloga r Kranja: 
Trgovina Levttnik 

s« rod«. 
Telaf. St. 801» 

Krcz|tlaN»a pouk T vesenj«. 

Telet. M. 2013 

Večletne Iamstvt. 

B B B B B B B B B B B S m B B B B B f l f l B B B B S i 

Umrl je naš dragi soprog, oče, tast, ded itd., gospod 

FRAN RAPOTEC 
poštar in posestnik na Kozini. 

Alojzija roj. Tance, soproga. 

Dora Ra poteč J ur. dr. Fran, 

Vida Zupani? viš. svet. Min. saobračaja 

Blza Vagaja Jur. dr. Vinko, advokat 

Stana Pregelj Med. dr. Josip, zdravnik 

hčere. sinovi. 

Marija roj. Rajčič, Angela roj. Race — sinahi. 

Rudol! Pregelj, profesor, Dr. Anton Vagaja, viš. svet. 

pošt. dir., Karlo Zupani?, viš. svet. general, dir. — zeti. 

Vera, Dragica, Vida, Tonček, Marija, Sonja, Vladimir, 

Stojan, Marjan — vnukinje in vnuki. 

Kozina, Ljubljana, Beograd, Maribor, 6. X I I . 1933. 

Aleksandra Rahmanova: 

Dijaštvo, ljubezen, 51 

Ceha in smrt 
17. novembra 1917. 

Najneprijetnejše je zdaj, da vedno pričakuje-
mo kaj strašnega. Povsod se čuti, da gre vse na-
razen. Električna luč neprestano odpoveduje, na 
trgu postaja vso dražje, mnogih živil sploh več ni. 
I^avijo, d<i nameravajo boljševiki zasebno trgovino 
sploh ustaviti. Ko sein si danes pri zajtrku hotela 
vzeti sladkorja za čaj, je rekla mati: 

»Alja, ne jemlji štirih koščkov! Zadovolji se 
začasno s tremi! Pravijo, da kmalu sploh ne do-
bimo več sladkorja.« 

Ta opazka me je zelo neprijetno zadela; prvič 
v življenju se mi je pripetilo, da nisem smela je-
sti, kolikor sem hotela. 

Ko si je hotela Irina drugič naložiti na krož-
nik malinove žolice, mati ni dovolila in je rekla, 
da jo je treba prihraniti za čas bolezni. Oče |e po-
skočil s stola in rekel razdraženo: 

»Kaj, od jutra do večera delam ko pes in moji 
otroci ne bi smeli jesti, kar bi radii« 

Oče je zadnji čas sploh zelo razdražljiv in 
nervozen. 

»Zastran mene storite, kakor hočete,« je de-
jala mati prav tako razdraženo. »Samo, če zdaj 
jemljete po štiri koščke sladkorja namesto treh, 
boste morda pozneje morali piti čaj brez slad-
korja!« 

Po kratkem molku je nadaljevala: 
>In treh poslov tudi ne potrebujemo, dva sta 

7Hnsti. Fcnjo bom odslovila.« 
Stori, kar hočeš,« jo odgovoril oče jezno, vskil 

iu Šel v svojo sobo, 

20. novembra 1917. 

Fenja je bridko jokaje odšla. Tako dobre služ-
be, meni, ne najde nikoli več. Danes nas je mati 
prosila, naj si same posteljemo. Morala sem se 
seveda smejati, ker še ui dolgo, da me je mati 
okregnla, ko sem rokla, da bom lo sama oprav-
ljala. 

21. novembra 1917. 

Uvedli so zelo neprijetno novost: Skoraj vsak 
dan zatulijo sirene v tovarnah ob poljubnem času. 
Vse se prestraši, ker misli, da je nov pogrom. V 
resnici pa sklicujejo delavce na kako zborovanje; 
ali celo, kakor včeraj: »poskušajo za vsak primer, 
če so sirene v redu . Tovarišči hočejo menda me-
ščane imeti neprestano v strahu iz gole zlobe. 

22. novembra 1917. 

Duhovni oče Aleksander Ljupersolski je bil 
danes tiaš gosi. Bil je zelo žalosten. 

»Boljševiki hočejo začeti boj s cerkvijo,t je 
rekel; »ali se bo duša ruskega ljudstva zadosti 
ustavljala? Religijo hočejo odpraviti kol nerabno 
življenjsko obliko in otroke v brezbožnem duhu 
vzgajati... Bojim se, da jim bo rusko ljudstvo v 
svoji blaznosti z veseljem uslužno!« 

»Kmalu bodo cerkve prazne,« je menil docent; 
»slišal sem, dn nameravajo boljševiki cerkev lo-
čiti od države. Naše ljudstvo je brez volje in lahko-
verno. V duši ruskega ljudstva je hudič prav tako 
močan kot Bog. Dk, priznava Boga, ker ga ima v 
duši; istega Boga pa lahko tudi pribije na križ, 
kajli hudič mu jc prav tnko lahko voditelj kot 
luč. Rusko ljudstvo so vel no preveč idealizirali; 
vzeti iza moramo, kakršen ie!« 

Oče je molče poslušal, polein pa je po kratkem 
obotavljanju rekol: 

»Ne, ne, gospodje moji I Rusko ljudstvo ni-
koli ne zataji Boga!« 

»In carja je že pozabilo!« je vzkliknil docent; 
in mehko, kot bi soglašal, je nadaljeval, kakor 
vedno, kadar je hotel povedali kaj takega, kar jo 
bilo vsem drugim mnenjem nasprotno: 

s Dušo je treba naučiti, kako naj veruje v Bo-
ga in ga ljubi! Boljševiki bodo pa sami prevzeli 
vzgojo mladine in jo bodo naučili. Boga tajili in 
ga celo sovražiti!« 

»In mi? Čemu smo pa potem mi?« se je raz-
vnel batjuška. »Mi že poskrbimo sa to, da rusko 
ljudstvo ne pozabi Boga in mu ohrani svojo lju-
bezen!« 

Dolga bela brada mu jo. podrhtavala ob teh 
besedah, fini, bledi obraz je bil kot obraz starega 
svetnika na ikoni iz kijevske Ixivre. 

»In če vam vzeino možnost poučevati ?< jc ugo-
varjal docenl, poudarjajoč vsak zlog. 

»Kdo nam pa more braniti, da učimo in pre-
povedujemo?« 

?ln če vas pozapro v ječe?« 

Batjuška je uprl v docenta dolg, bolesten po-
gled in jasno mi je bilo, da je žc tudi sam često 
mislil na to možnost. 

Prišli so novi gostje in umolknili smo. Clostov 
zdaj ne sprejemamo v salonu in v soM ia gosto, 
ampak v obednici, ker njena okna niso nn ulični 
strani. Mati pravi, dn je bolje tako, odvoč bi bilo 
ljudstvo dražiti. Zdaj nikoli več ne pozabimo, da 
za našimi okni gro .̂i pošast »Ulica«, kt meni, da 
ima pravico do našega imetja in življenja. 

novembra 1917. 

Danes sem te zopel videla v tvoji blaznosti, 
sveto« rusko ljudstvo! 

Na cestnem križišču sem videlo gručo ljudi, 
vreščav otroški glas je v smrtnem strahu klical 
na pomoč in nekdo je nekoga pretepal; to sem 
spoznala po kretnjah. Ljudje na okoli so sc sme-
jali, zbijali šale in slišala sem nekoga vpiti z glo-
bokim basom: »Le daj mu po gobcu, prascul Tak 
smrkavec! S slaro kokardo nn gimnazijski čepici 
se podi okrog! Da bi jo vsaj rdeče prebarval! Lo 
čakajte, buržujski paglavci, vam že preženemo ve-
selje namenoma se takole oblačiti v državi prele-
tu rcev!« 

Ko sem prišla do grufce, se je ravno razkle-
j nila in trije vojaki so nosili polmrtvega, krvavega 
i majhnega gimnazijca iz nje. Na nekem zborovanju, 
i tako so jo dognalo, so vojaki določili, da so mo-
! rajo vso stare kokfirdo odstraniti; prvič sem to 
I slišala in ubogi deček bržkone tega ni vedel... 
; in zato bo morda zdaj plačal z glavo! Ko so vo-

jaki nesli truplo mimo, sem jim z velikim zani-
! manjem pogledala v obraze. Onemela sem od 
j osupnosti. Najnnvadnejši, nnjdobrodušmejši obrazi 

so me gledali. Kje je zdaj zver, ki jih jo še prod 
eno .minuto obsedla, ko so ubogo otrokovo telesce 
inrcvarili? 

29. decembra 1917. 

Danes sem naredila izpit Iz narodnega pra-
va. V tukajšnjem literarnem či^niku je natisnje-
na moja povest iz dijaškega življenja in nekaj 
jiesni i. 

1. decembra 1917. 

Žalostno pismo od tete! Stari oče umira, hlio 
plenijo. Prosi, naj so pripeljemo k njt in ji pomo-
remo. Oče noče o tem slišati, mati pa se kiju! 

1 temu odpelje in Jaz jo spremim. Jutri odpotujeva 

i IINSEKIKA J l E V »SLOVENC U«! 



;Nc vporabljajto kakršnih-koli sredstev1 p o 
skorai 200 letni preskušali zahvaljuje JJotot 
sloves in uspeh svoji zobni kremi. 

Z e l o p r i m e r n a 

BOŽIČNA DARILA! 
* 

N a j v e č j a i zb i ra 1 
* 

O g l e j t e s i n a š e i z l o ž b e ! 

A. d E. SKABERNfi 
L J U B L J A N A 

NaS p r i z n a n o I zvrs ten 
In t i s t o d o m a č I z d e l e k . 

Trgovina s poti štvom 

Karol Preis 
Maribor, Gosposka 36 

preproge, linoleii, zavese, bla-
go za zanese,biagoiapohištvo, 
od> je, prevleke za postelj, 
pc stelino i erj" in gosje perje, 
tapetniško železje, pohištvo 
iz medi. / Reducirane cenel 
Ceniki se poši Ija o brezplačno 1 

P O Z O R 
SMUK 

Največja izbira vseh vrst puloverjev, 
nouavic, rokavic i. t. d. ter največja 
izbira vseh vrst smuči in ves ostali 
smučarsk' prbor najcenejše samo v 

modni in sporini trgovini 

M. TOMAZIČ 
MARIBOR, ULICA 10 OKTOBRA ST. 4 

Ooištit« nas m ogiiit« si bruobmao nsšt blato 

Zakaj seMmakoža 
— \ \ . V t l \ \ \ \ \ * * ̂  ^ \ v \ 

Naj dežuje, naj piha veter, kaj me vse to brigal 
Dobro namreč vem, da pudei Tokalon po zaslugi 
vsebovane smetanove pene ostane na licu ob vsa-

kem vremenu. Moja koža je mastna, puder Tokalon pa se 
obdrži na njej 4krat dalje kakor navadni pudri. Potenje ne 
slabi v nobenem oziru te lastnosti Puder Tokalon prepre-

čava tudi ustvarjanje razširjenih znojnic. 
Karkoli delate, puder Tokalon je edini puder, ki Vam da podnevi aH 

zvečer divno naravno polt, popolnoma brez vsakega sijaja. 

» F I T O N I N « 
p r e i z k u š e n o z d r a v i l o z a 

r a n e . hras te , l išai . tu re ter 
n o t r a n j e k o ž n e b o l e z n i , o p e -

k l ine . ran i tve , o p a r i t v e , 
o d p r t e o z e b l i n e i. t. d . 

ublažuje bolečine. Bili so s!učaji, ko so bile take 
rane stare nad 20 let. i upe rabo »Fitonina< so 
se pa zacelile pred potek m meseca. »Fitonin« 
pr poročajo tudi uri ranitvah, poškodbah, ope-
klinah. "paritvah, ker preprečuje inlekcijo. ustav-

lja krvavitev in zelo naglo zace.uje rane. 

•Fltonin« se dobiva v lekarnah. s'»liten ca ItO g j , za Uin 2(1.-, velika steklenica 1000 qr. za Oin KO. . Ako bi pa k|e 
slučajno ne meh, naj se naroČi pri . F t o n « dr. z o. | pmmetn i od le lek Zagreb, poštni predal 78 Ako se naroča po 
aovzelju mali ali velika stedenlca onan| se ne pošlje) leda) znaša ooštnina Uin 10. , ako se oa denar pošlje 
naprej na .F i t on . dr. z o. i. noštn tekov raCun SL37.7")7 v iaqre >u, se orlhran' S T E M V S A K POSTNI S T R O Š E K 

Zasloni se pošlje poučna knjižica št. 15., vsakomur, ki jo zahteval ~9IB 

Dovol j po mlnlstr. pod S. br. 611 >.<. IV. 19». 

Vsem onim, ki trne na teh ranah služi »Filonint 
kot u.redno sredsivo ker je dona^ano in potrieno 
po naših i iravn kih in zdravstvenih instituc lah. 
da /.anesljivo in na<jlo celi tudi naitarejše kro-
nične ra e. »F'lonin< odpravi a otekline in ne-
prijen duh rane in že v /.ačelku zdravlienja 

Smučarski čevlji 
NEPREMOCLJIV1 - GARANTIRANO PRVOVRSTNI 

150 Din j lmpreguirani z 
180 > | Dreisatzpotplati 

. . . . 240 > J 10—20 Uin več 

Prodajalna čevljev 

Pri P o n a k u " - Tyrševa 2 3 

štev. 30-35 
> 35-40 
» 40-46 

Triumf , 

N E V E S T E I G O S P O D I N J E ! 

Nailepši okras Vašega doma ie perilo zavese. po 
stelina oregriniala1 Naifineiše m naitrpežneiše ga 

okrasite i vezeniem od tvrdke 

M A T E K & M I K E Š , L J U B L J A N A , 
poleg hotela Štrukelj. 

Izdelujemo gumbnice, prebadamo Šablone pred-
tiskuiemo čisto ženska ročna dela imamo spe 
ciielni entel za obleke in volane ažuriramo m 
entlamo Vsakdo že ve da imamo naivečio ;n naj-
modernejšo vezilnico 'Cer sami delo spreiemamo. 
ga sami nadziramo zato Vas naibobše postrežemo 

Oklic 
prostoDoljne javne dražb: 

Na predlog dedičev v zapuščini Š e t i n c 
I g n a c a iz Ljubljane, Rožna ulica št. 41 — se 
vrši prostovoljna javna sodna dražba v zapuščino 
spadajoče hiše št. 41 v Ljubliani, Rožna ulica, 
dne 15. decembra 1933 ob 9 dopoldne v pisarni 
podpisanega notarja kot sodnega komisarja v 
Ljubljani, Tavčarjeva ulica štev. 5, kjer se lahko 
vpogledajo dražbeni pogoji — Izklicna cena znaša 
300.000 Din, vadij 15 000 Din v gotovini ali v 
razpoložljivih hranilnih vlogah. 

Radi ogleda hiše in nje donosnosti itd., se 
je obrniti na oskrbnika zapuščine B e n k o v i č 
I v a n a , vodjo zemlj knjige v p., v Ljubljani, 
Opekarska cesta. Veliki štradon 5. 

Javni notar kot sodni komisar: 

GALLE ANTON. 

Velika Božična prodaja 
P o g l oboko z n i ž a n i h c e n a h : 

Flanele vzorčaste Din 7 75 
Flanele enobarvne . . . 
Flanele rožaste 
Flanele za pižame . . . . 
Bnrhend za obleke . . . . 
Ze ir /a sraice 
Puplin za srajce 
Puplin za kombineže . . . 
Pu din na boljši . . . . 
Etamin za zavese 120 cm . 
Klot za odeje 
Gradi za madrace . . . . 
/.avese trodelne 
R juhe flanelaste 195 cm 
Rjuhe flanelaste 230 cm . 
Odeje iz klota ročno .lelo 
Namizni prti 140X140 
Frotirke 110 cm velike . . 

9 — 
12 — 
1 4 -
1 0 ' -

7 50 
1 4 -
11 — 
14 -
13 — 
1 7 -
2 3 -
6 5 -
3 2 -
38 — 

10 — 

-J2 — 
19-

Brisače h damnsta 

Crepiie de Chine brez napake . . . . Din 
Štof ta dmnske obleke 1 >0 cm . . . > 
Štof volnen > 
Volnen | uplin 100 cm > 
Volnene Georuette 150 cm > 
Štol za š|iortne plašče > 
Štof za plašče enobarvne > 
Štof naiboljši za plašče > 
Štof za moške ob eue » 
Kamuarn 'a m.iške obleke > 
Češki kamgarn > 
Angleški kamuarn > 
Štof ta moške suknje > 
Konteni a 75 cm » 
Sifon 75 cm > 
Sifon brez apreture 80 cm » 
Šifon na bo'jSi > 
Platno za ljuhe 150 cm > 

Din 20 — 

39 — 
27 — 
25"-
28 — 
45 — 
48"-
75 — 

120 — 
43 — 
65 — 
80 — 

190 — 
85 — 
6 — 
6 — 
8 — 
9 50 

1 8 -

N A H O D N I M A G A C I N Oglej te si n a šo za logo in naše b r e z konku r en čne cene l 

SPLOŠNA TEKSTILNA D. D. 
L J U B L J A N A , M E S T N I T R G 4 

Velika božična prodaja! 
Zahteva se zopet kval i teta , vendar času 

p r imerno ceneno. Torej paz i te razen na 

nizke cene tud i na dobro kakovost . 

Vel. 22-25. Topl i čevel jčk i iz finega, rdečega 

ineltona, podp l a t iz k lobučev ine in usnia, 

Vel. 26-30 samo D . 32 — 

Ženske copa te v lepih desenih, zelo tople , 

najfinejša izdelava D . 48"— in D . 65 — 

Mošk i copat i D. 38 — in D. 48 — 

D. 

Tople copa te iz k lobučev ine v mode r n i h 

barvah. Iste z leseno peto samo D . 75'— 

Copa te iz ve lb lod je d lake, podp la t iz klo-

bučev ine in usnja. M o š k e vel. D 65"—, 

vel. 31-35 D. 35 '—, vel. 26-30 D . 30 — , 

vel . 20-25 D . 28 — 

Topl i , črni , ženski me l ton čevlji, usnjen 

podplat . Isti z l akom ali usnjem obšiti 

samo D . 125'—, mošk i z usn jem D . 145 — 

Ženski čevlj i iz črnega ali rjavega boksa, 

dober podp la t iz usnia. Druga vrsta samo 

D . 1 1 0 — , iz laka D . 115 — 

fi». 

MoškT čevlj i iz črnega boks^ , p r ima usnjeni 

podp la t i . R jav i samo D. 128 '— 

D 

Čevlji iz gumi ja z manše to in vo lneno pod-

logo Isti z z ip-zapiračem, črni ali rjavi, 

od D . 135 — dalje 

U u m o n i k 
Liubliana. Tyrševa c l a , . . P e t o v i a " 

Maribor. G o s p o s k a ulica 17 

Celfe. A l e k s a n d r o v a cesta 1 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubl jan i : Karel Ce*. Izdajatelj: Ivan Rakove«. Urednik. Loj ie Golobi*. 


